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CUVINT INAINTE 

R 
evista noastră, revistă a Uniunii Artiştilor Plastici din R.P.R. şi a Ministerului Culturii 
apare, spre deosebire de o serie de alte publicaţii de artă din trecut, dintrţo necesitate 
organică, vie. Ea apare în urma unei susţinute activităţi artistice de mai mulţi ani, 

activitate desfăşurată sub lozinca luptei pentru însuşirea cît mai deplină a metodei realis ţ 
mului socialist. 

Discuţiile ce au avut loc în cadrul celei de a doua plenare a Uniunii au dovedit 
încă odată cu tărie însemnătatea vitală pe. care o are pentru dezvoltarea artei noastre înţeţ 
legerea în profunzime, de către creatori, a principiilor metodei realismului socialist. 

Cucerirea cea mai de seamă a artei noastre plastice în anii de după 2 .3 August este 
noua ei orientare ideologică, faptul că în linii mari ea se inspiră din problernele, aspectele 
şi caracterele umane tipice societăţii noastre în drum spre socialism. Cu toate lipsurile 
existente încă , în privinţa măestriei artistice, a îmbinării organice şi armonioase a conţinutului 
nou cu o formă nouă, această orientare justă pe care cei mai buni artişti şi ţ au însuşivo, 
bucurîndwse de sprijinul larg al poporului şi al partidului nostru, este miezul, osatura 
puternică, singura cale care poate asigura o înflorire deplină a artei noastre. 

Marea majoritate a artiştilor plastici luptă pentru a ţşi perfecţiona neîntrerupt măeţ 
stria, pentru a atinge un nivel înalt calitativ, în operele lor, pentru aţşi însuşi un limbaj plastic 
realist, viguros, nuanţat, prin studiul perseverent al marelui patrimoniu clasic naţional şi 
universal, a experienţei creatoare a înaintatei arte sovietice. Unii artişti consid~ră însă 
în mod greşit că alingerea acestei măestrii Siar pLitea dobîndi şi în atara tematicii 
noi socialiste, prin speculaţii formale, tehnice, asupra unor subiecte netipice, intirniste, 
rupte de viaţă. Izolarea de viaţă, ocolirea problemelor sociale, cercul vicios al intin1is ţ 
mului şi apolitismului estetizant, a împins arta burgheză de dinaintea celui de al doilea 
război mondial, în fundătura şi descompunerea care a îndepărtat ţo de înţelegerea şi 
preţuirea maselor. Tocmai această tendinţă reprezintă şi astăzi terenul cel rnai propice p eru 
tru recrudescenţa manifestărilor formaliste şi naturaliste . Putem noi oare accep~a o asemenea 
situaţie? Desigur că nu! Toate genurile şi toate ramurile artei plastice se pot dezvolta pe 
deplin în arta realismului socialist; dar în toate trebuie să se simtă suflul vieţii noi, con ţ 
cepţia nouă . Măestrie fără conţinut, fără idei înaintate nu poate exista I A ceasta neţ o doveţ 
deşte arta realistă a tuturor timpurilor şi pe această cale, pe care a pornit şi a repurtat 
succese însernnate şi pînă acum, se va dezvolta în viitor şi mai puternic arta noastră . 

In ultimii ani arta noastră plastică a acumulat o considerabilă experienţă creatoare proprie. 
Această experienţă concrelizată în lucrările noastre d e toate genurile, nţ a fost încă analizată 
în.trio suficientă măsură în modul critic, ştiinţific, în lumina problemelor şi principiilor esteticii 
realismului socialist. In toţi aceşti ani dezvoltarea artei noastre nţ a fost sprijinită d e o acti ţ 
vitate critică, sistematică, de specialitate. Prea puţinele articole critice publicate în presă, în 
legătură cu expoziţiile noastre, nţ au putut desigur nici pe departe ataca ş i epuiza problemele 



şi aspectele vitale şi variate ale plasticii noastre. Şi doar este un lucru îndeobşte cunoscut că 
practica şi teoria trebuie să fie strîns legate, că numai o continuă şi pe cît posibil mai pro , 
fundă şi competentă analiză critică poate aprecia just laturile pozitive ale activităţii no.1stre, 
luptînd pentru generalizarea lor asupra întregii creaţii şi de asemenea poate combate laturile 
negative, influenţele de tot felul ale concepţiilor vechi, ce se mai manifestă în arta noastră. 

Creşterea de cadre noi şi numeroase de critici bine pregătiţi, a căror lipsă este astăzi 
atît de resimţită, va fi stimulată desigur într-o mare măsură de existenţa acestei revisle de artă, 
iar noile cadre de critici vor putea să îmbine armonios activitatea publicistică cu cea vie, 
directă, în cadrul secţiilor de creaţie ale Uniunii, participînd la dezbaterile creatoare ce 
vor fi organizate în jurul problemelor actuale ale artei noastre. 

Noi dorim ca în activitatea ei revista să se sprijine nu numai pe colaborarea celor 
mai buni critici de artă, ci şi pe colaborarea celor mai buni creatori. 

ln ultimii ani arta noastră plastică sia bucurat de o caldă şi largă apreciere din partea 
ni.arelui public de oameni ai muncii. Expoziţiile sînt vizitate de zeci şi sute de mii de 
cetăţeni, ceea ce nu se întîmpla niciodată în trecut. Acest lucru se datoreşte faptului că arta 
noastră e legată mai puternic de viaţa poporului, că imaginile artistice create de pictorii, 
sculptorii şi graficienii noştri îi interesează pe oamenii muncii, joacă un rol activ şi necesar 
în viata societătii. 

Sîntem însă' abia la început în ceea ce priveşte puterea artei de a corespunde cu adevărat, 
pe deplin, cerinţelor societăţii şi aceasta se datoreşte pe deio parte lipsurilor ei, iar pe de alta, 
însuşi faptului că în ciuda expoziţiilor şi a altor manifestări, arta noastră încă nu este destul de 
larg răspîndită în mase. Şi în acest sens revista noastră, prin articolele şi reproducerile publi1 
cate, va avea de îndeplinit un rol însemnat . 

Dar, deşi accentul principal în activitatea revistei va cădea, aşa cum e firesc, asupra pro1 
blemelor artei actuale, totuşi ea nu se va limita numai la aceasta. lnţelegînd irn.ensa importanţă 
a reconsiderării clasicilor artei noastre şi clasicilor artei universale pentru d ezvoltarea în 
general a culturii poporului şi pentru întărirea fundamentului artei noastre contemporane, 
revista va acorda atenţia cuvenită şi acestei probleme. 

De asemenea un capitol însemnat în preocupările noastre va fi închinat prezentării şi 
popularizării înaltei experienţe creatoare a artei sovietice, artă înaintaşă pe calea realismului 
socialist, precum şi publicării celor mai interesante studii şi articole ale cercetătorilor sovietici 
pe tărîmul teoriei marxist<leniniste a artei. 

Dorind să facem cunoscut în tara noastră dezvoltarea artei din tările de democratie 
populară şi să strîngem în acest fel' legăturile de prietenie şi colabora:e cu ele, revista ~a 
publica articole în legătură cu activitatea creatorilor din aceste ţări; de asemenea ea va informa 
pe cititori cu privire la dezvoltarea artei progresiste din ţările capitaliste. 

O sarcină importantă care stă în faţa Uniunii noastre este continuarea strîngerii legătw 
rilor dintre Bucureşti şi diferitele filiale şi cenacluri din provincie, stimularea creaţiei şi clarii 
ficarea problemelor ideologice, în măsură egală, în toate centrele artistice din ţară. Apariţia 
revistei noastre va contribui desigur într,o bună măsură la îmbunătăţirea continuă a acestor 
legături şi va uni şi mai strîns pe artişti în jurul ţelurilor comune artei noastre. 

ln centrul atenţiei partidului şi guvernului nostru stă astăzi problema creşterii rapide 
şi. simţitoare a nivelului de trai material şi cultural al oamenilor muncii, potrivit hotărîrilor din 
august 195..3 ale Cornitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn. Apariţia revistei Arta 
Plastică, în aceste condiţii, este expresia însernnătă ţii pe care o acordă regimul nostru 
de democraţie populară dezvoltării artei plastice, care alături de celelalte ramuri ale 
artei şi literaturii, trebuie să contribuie din ce în ce mai mult fa făurirea conştiinţei 
socialiste a omului nou, la creşterea nivelului şi gustului său artistic, la mobilizarea 
puternică a poporului nostru în lupta sa pentru pace şi socialism. 
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EXPOZIŢIA ANUALA DE STA'f 1953 -1954 

IN 
TEMA ACTUALITĂŢII 

PICTURA COMPOZIŢIONALĂ 
:\fIRCEA POPESCU 

T 
ot mai numeroase sînt în expoziţiil e de artă din 
ultimii ani - şi aceasta este fără îndoia lă trăsă , 
tura lor cea mai caracteristi că - cornpoziţii l e 
complexe, în care autorii lor se strădu i esc să înfă, 

ţişeze viaţa nouă a poporului nostru, să exprime ceva 
din bogăţia sentimente lor care,! însufleţesc în m.unca 
sa constructivă, să desprindă ş i să t ransmită priv itoru lui 
se nsu l însuşi al evenimente lor pe care le trăim . Acest 
fapt dovedeşte puternic, caracteru l social şi umanist 
al artei noastre actua le. Să ne amintim numai ce erau 
sa loane le oficiale şi majoritatea expoz iţiil or de plastică 
clin anii ele dina in te de război. Interesul pentru og lin, 
direa verid ică a vietii si problem.elor co l ectivi tăt ii era 
cu totu l absent în ;se~enea manifestări, organ iz~te de 
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ofic ia litatea burgheză şi sprip111te de publicul cumpă , 
rător avut . Prornovarea unei arte intirniste, degradarea 
forrne i, ca rezu ltat a l dispreţului faţă ele conţinut, a dus 
în mod fata l la dispar i ţia genu lui compoziţie i , care nu 
poate fi măcar conceput fără o ap lecare atentă asupra 
fapte lor de viaţă ş i în ace l aşi timp fără stăpînirea de, 
p lină a mijloacelor de expresie artistică . 

Dată fiind complexitatea prob lemelor ce se cer rezol , 
vate în compoziţii l e socia le inspirate d in realitatea vie, o 
asemenea pictură nu se poate dezvo lta decît în condiţii 
morale ş i rnateria le, care să , I stimu leze pe artist. De 
asemenea condiţii prielnice. nici vorbă nu putea fi 
într,o societate a cărei clasă dominantă ăuta în artă 
doar un pri lej de agrement facil, o evadare intelec, 



ANASTASE ANASTASIU 

tuală în fata dezvoltării revolutionare a vietii care O 

înfricoşa .. '.«Ne plîngem. - seri~ un publicist.la sfîrşitul 
secolu lui trecut -- că artiştii noştri nwşi încear ă pute, 
rile în creaţiuni mari, nu se măsoară în opere care să 

forrneze epocă, că,şi pierd timpul şi,ş i uzează forţe l e cu 
schite care nu cer m.are încorda re de muncă si che ltu, 
ială 'de imaginaţie şi cu portrete banale ale un~r mutre 
şi mai banale . Cum vreţi însă ca artiştn să se 
aventureze în corn.poziţiuni mari, cînd, în genere săraci, 
sînt sigu ri că nwşi vor vedea rarnbursate nici cheltuielil e 
rnaterialului brut ... » Iar atunc i cînd se aila în faţa 
un.or compoziţii cu tematică . soc ia l ă, care prin însăşi 

dezvăluirea faptelor brutale, dar adevărate, îi prirnej, 
<luiau poziţiile, se şt i e că burghezia trecea de la atitudinea 
de nepăsare, la aceea de persecuţie făţişă (cazul lui 
Băncilă si a l multor altora). ln această atmosferă multe 
e lanuri ;,au frînt, multe năzuinti au rămas nerealizate. 
Din marea frescă soc ial ă pe car~ năzuia s,o înfăptuiască 
T onitza, nu au rămas decît crîmpeie, prime studii 
pentru lucrarea de mari proporţii, care n,a mai fost 
pictată. 

ln atmosfera de rnuncă ş i de luptă a vremurilor noastre, 
individualismul burghez, îngust şi lipsit de orizont, 
m.orbiditatea, ca ş i platitudini le sentimentale au devenit 
stridente şi anacronice. Smulgînclu,se din sfera unor 
asemenea preocupări ş i activităţi, mergînd pe teren. 
observînd atent realitatea si oamenii ce se transformă 
sub och ii lor, art işt ii plasti~i văd ce su rsă inepuizabilii 
de ic.spiraţie este pentru artă viaţa în desfăşurarea ei, 
cît de interesanţi, multilaterali, sînt oamenii ,. ilelor 
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Şi la noi va arde lampa lui Ilici - ulei 

noaslre, care, tn vîltoarea prefacerilor revolutionare, îsi 
făuresc un nou destin. ' ' 

De aceea nu este de mirare că v:ata însăsi î i îndeamnă 
pe artişt ii noştri spre o creaţie r~a listă 'de larg suflu 
epic, care să înfătiseze oamenii în actiune, în relatiile 
lor socia le, în m~diul lor specific. Marea com.po;iţie 
istorică sau cu teme din rea litatea z il elo r noastre, 
ca şi pictura de gen cunosc astfe l o nouă dezvo l
tare. 

ln Expoziţia Anuală de Stat 1953-1954, cornpoziţi il e 
care tind să oglindească fapte şi caractere tipice din 
societatea noastră actua l ă sînt rnai nurneroase decît 
oricîn.d . Sînt îmbrătisate în e le sectoa re importante a le 
vietii noi, munca î~• uzine, fabrici si mine, aspecte ce 
rea'ectă prefacerile adînci care se petrec în viaţa ţă , 
ranilor muncitori, a tineretului, aspecte a le luptei pentru 
pace din ţara noastră şi de peste hotare, scene de gen. 
Surse le de inspiraţie s,au l ă r git, o serie de lucrăr i sînt 
mai profund gîndite. 

De asen1.enea se remarcă o muncă mai stăru i toare 
pentru obţin erea unei armonii între conţinut şi formă. 
lncepe să fie înţe leasă necesitatea însuşirii într,un grad 
înalt a limbajului plastic realist , crista lizat în urma 
practicii artistice multiseculare. Ech ilibrul şi ritmul 
compoziţ iona l , justeţea şi expresivitatea desenu lui, stră, 
lucirea şi nuanţarea co loritului, legate organic de tema 
ş i ideea operei, creează în conştiinţa privitorului acea 
stare de receptivitate, îi trezesc acel interes viu, fără de 
care e l nu se simte îndemnat să se oprească mai înde, 
lung în faţa lucrării respective, să mediteze asupra ei, 



să , i reţină conţinutul. Numai prin asemenea calităţi, 
opera poate emoţiona şi convinge'. 

Să încercăm să analizăm sub aceste raporturi unele 
dintre compoziţiile cele mai bune şi mai caracteristice 
prezentate în Expoziţie. 

lată tabloul pictorului O. Angheluţă « Reparaţie la 
cuptoare la Uzinele Reşiţa » ! Lucrarea se impune 
dintru început atenţiei privitorului, prin claritatea struc, 
turii sale compoziţionale, prin integrarea perfectă a 
oam.enilor în atrnosfera imensei hale în care lucrează , 
prin rezolvarea plăcută, de un cromatism cald şi nuanţat, 
a problemei redării picturale a unui puternic focar de 
lumină (cuptoru[), într,un interior relativ întunecat 
(hala). Oprindwte asupra ei îi descoperi şi alte calităţi 
rem.arcabile, de la desenul viguros al muncitorului din 
primul plan, care aruncă în gura încinsă a cuptorului 
lopata cu cărbuni, la sensibilitatea şi plasticitatea cu 
care e pictat trupul bronzat, pe jumătate gol, pe care 
sclipesc broboane de sudoare, al penultimului muncitor 
din sir. 

T ~bloul are acea unitate, care rezultă din auten, 
ticitatea atmosferei şi din participarea strînsă a întregii 
echipe de muncitori la acelaşi proces de muncă. Dar 
această unitate rămîne oarecum exterioară şi interesul 
nostru pentru lucrare nu poate merge mai departe, 
mai în adîncime. De ce? Pentrucă în afară de sugerarea 
unei atitudini mornentane de încordare în muncă, 
pictorul nu a reuşit să contureze caractere tipice de 
muncitori, nu a adîncit viata sufletească a muncitorilor, 
individualitatea lor, ci a ;eţinut doar ceea ce le era 
comun, media statistică, ceea ce a şi dus la repetarea 
aproape stereotipă a_ chipurilor şi gesturilor lor. 

BENE IOSIF 

L oate acestea învederează cu putere adevărul prin.ci, 
piului atît de just formulat de Vera Muhina, anume că 
în artă « e mai puţin important ... să se redea procesul 
însuşi al muncii, decît să se tălmăcească starea sufletească 
a oamenilor muncii». lntelegerea acestei sarcini esentiale, 
de a reda starea sufletească se vădeşte între alte'le în 
lucrările expuse de pictorul Vasile Weith. lată, de pildă , 
tabloul intitulat « Reculegere». Pictorul a fost în rno<l 
evident preocupat de viaţa lăuntrică a eroilor săi şi 
de aceea a izbutit în mare măsură să rezolve problema 
pe care si,a pus,o: aceea de a înfăti a nuantat felul 
diferit î1~ care aceeasi emotie adîncă • - dure:ea prici , 
nuită de moartea m.ar~lui St~lin - s,a oglindit nu numai 
pe chipurile, dar şi în întreaga atitudine a minerilor, 
conştienţi de gravitatea pierderii" încercate, dar în care 
simţi hotărîrea de a nu se lăsa abătuţi de pe drumul 
pe care au pornit, de a duce mai departe munca şi lupta. 
Această unitate lăuntrică , susţinută bine de ritmul compo, 
zitional, dă tabloului monumentalitate si fortă de evocare. 
Pl~stic, acest tablou al lui Weith, care atacă şi el problerna 
redării unor focare de lumină artificială si a reflexelor 
pe care acestea le creează într,un spaţiu î,~chis, este mai 
putin realizat; tranzitiile dintre suprafetele luminate 
şi ~ele întunecate sînt ~ai brutale . Ansan1.blul coloristic 
este mai rece şi mai sărac, personajele nu se integrează 
atît de organic în atmosferă, ceea ce dă tabloului o 
anumită artificialitate si uscăciune. Calităti, dar si 
lipsuri asemănătoare, c~1racterizează şi cealaită comp~, 
ziţie prezentată de V. Weith la Expoziţia Anuală 
de Stat « Chemare la întrecere». Şi aici se vădeşte 
preocuparea pictorului ele a reda psihologia muncito, 
rului de tip nou, pentru care munc:1 nu rn;ii e o povară , 

Sosesc noi membri în gospodăria agricolă colectivă - _ulei 
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ci o chestiune de onoare. Şi de data aceasta, V. Weith 
dovedesle că stie să gîndească o compozitie, să o clina, 
rnizeze; să inclividualizeze expresiile, înfă,ţişînd oameni 
vii şi nu simple scheme, simpli figuranţi. In cadrul 
aceleiaşi stări de spirit generale, pictorul ştie să diferen, 
ţieze oamenii, evidenţiind particularităţile lor de tem, 
perament şi vîrstă, fără a cădea însă în schematism, ci 
conturînd, în interiorul celor două grupuri de muncitori 
ce stau faţă în faţă, oameni care trăiesc o viaţă proprie, 
reacţionează distinct, în felul lor propriu. Trăsăturile 
sufleteşti ale personajelor, raporturile psihologice di11tre 
ele, sînt puse în lumină prin însăşi orînduirea com.po, 
ziţională a tabloului. Optimismul sănătos, energia cloco, 
titoare, încrederea în forţele proprii ce caracterizează 
grupu l de rnuncitori tineri, care adresează, prin glasul 
minerului din centru, chemarea la întrecere, se reliefează 
mai viu în contrast cu atitudinea mai ponderată, de 
care dau dovadă muncitorii mai în vîrstă, grupaţi 
în stînga, pe care şi anii şi poate mentalitatea puţin 
învechită îi fac mai reţinuţi. Din păcate însă, nici în 
acest tablou ideea nu e suficient sustinută de colorit, 
de felul în care e distribuită şi dozată lu.mina. lntr,adevăr, 
cu excepţia centru lui de lumină din m.ijlocul pînzei, 
poate prea intens ş i insufi ient justificat, tot restul 
tabloului este întunecat, aproape monocrom, ceea ce, i 
întunecă considerabil ca lităţi l e amintite, le face mai 
puţin vizibile şi accesibile. 
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Bogăţia apelor noastre - ulei 

Calităţile acestor tablouri sînt însă de prima 1mpor, 
tanţă. Ele dovedesc cunoaşterea şi ap licarea consecventă 
de către pictor a două din principalele legi ale cotnpo, 
ziţiei: unitatea l ăuntrică, ce se încheagă nu num.ai 
printr,un echilibru formal, ci prin analiza relaţiilor sufle, 
teşti, a interacţiunii psihologice dintre eroi şi , pe de altă 
parte, legea contrastelor, adică opunerea de caractere 
diferite <t ipologia şi starea de spirit a minerilor tineri 
fată de aceea a celor maturi, evidentiată si prin con , 
tr~stele ritmului compoziţional ş i lu~inis~icJ. 

Dezvăluirea a ceea ce este tipic în viaţa muncitorului 
din zilele noastre a preocupat,o şi pe pictoriţa Renata 
Duncan. Artista a dorit să pună în valoare tipul muncito, 
rului care participă activ la procesul muncii, care gîndeşte 
si urrnăreste să se perfectioneze si să , si îmbunătătească 
~unea p~ care o săvîrşeşte. Departe 'de a fi individul 
abrut izat, şte rs ş i fără personalitate - aşa cum îl concepea 
burghezia, care la a~easta se şi străduia să , l reducă -
muncitorul, aşa cum. îl cunoaştem, astăzi, are o viaţă 
sufletească comp l exă, bogată , nutreşte aspiraţii înalte , 
se simte un factor activ în viaţa ce pulsează intens în 
jurul lui. 

A reuşit oare Renata Duncan să redea toate acestea în 
tabloul său de diplornă « Prezentarea inovaţiei»? Lucrarea 
are certe calităţi picturale şi este echilibrată din punct 
de vedere compoziţiona l , deşi rezolvarea cgruparea unor 
personaje în jurul m.esei) e destul de obi~nu ită. Grupul 
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de personaje din dreapta mesei reuşeşte să sugereze 
mai din plin interesul, atenţia şi concentrarea, cu care 
în mod firesc se ascultă propunerea unei inovaţii. Din 
păcate, însă, tocmai figura centrală a compoziţiei, a 
muncitorului care,si expune inovatia, este mai putin 
convingătoare; deşi nu e lipsită de 'vi aţă, figura ino~a, 
torului nu respiră acea pasiune pe care o are un ase, 
menea om pentru munca sa, nu sugerează voinţa sa 
dîrză de a rezolva probleme complicate, de a, şi aduce 
contribuţia la progresul general. lată o temă care ar fi 
permis evidenţierea unui conflict puternic, ciocnirea 
de păreri în jurul unei probleme vitale pentru pro, 
ducţie, dar pe care tabloul nu izbuteşte să o dezvăluie 
într,o măsură suficientă. 

O lucrare interesantă, inspirată din viaţa muncito, 
rilor industriali, este şi « Ajutorul sovietic» de Şt . 
Barabas. Autorul nu este la prima lui compoziţie şi, 
ca şi pînă acum, ne,a dat o lucrare cu multe trăsături 
pozitive. Esenţial este mai ales faptul că pictorul a reuşit 
să redea cu putere sentim.entul de bucurie sinceră, 
spontană, a muncitorilor care văd în maşina sovietică 
primită un factor care le va uşura munca, asigurîndu,le 
un randament sporit al producţiei. Există pe de altă 
parte în această corn.poziţie şi elemente, ca de pildă 
muncitorul aplecat, din primul plan, care nu i se inte, 
grează organic, care mai degrabă încîlceşte decît con, 
tribuie la clarificarea conţinutului. Este regretabil de 
asemenea că pictorul nu a căutat o rezolvare plastică 
mai vie, nu a ştiut să însufleţească suprafaţa tabloului 
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prin contraste mai accentuate de lumini şi umbră, pentru 
a reliefa mai clar centrul compoziţiona I şi ideea centrală 
a lucrării. 

Problema « tălmăcirii stării sufletesti » a muncito, 
rului şi ,au pus,o şi A. Bordi în « Pr~darea unei noi 
rnetode de muncă» si Ecaterina Zăinescu în « Sfaturi 
de la Dumitru Arja'n » şi Albert Krausz în « Cadre 
noi». Mai vizibilă în primele două lucrări , preocu, 
parea pentru caracterizarea psihologică rămîne însă în 
toate destul de sumară şi, pe de altă parte, nu este 
susţinută de celelalte elemente ale compoziţiei. Pe 
lîngă faptul că difer~nţierile subtile dintre reacţiile 
fiecărui personaj faţă de aceeaşi situaţie nu sînt 
urmărite şi redate cu toată pregnanţa, punerea în pa, 
gină insuficient de interesantă creează o uniformitate, 
care nu este cîtuşi de puţin aceea a vieţii, dind acestor lu, 
crări un caracter static, demonstrativ, imprimîndwle un 
ritm prea lent faţă de realitatea viguroasă, dinam.ică, 
pe care o trăim. Acelaş i I ucru poate fi spus despre 
tabloul lui Gh. F reiberg « Citirea Scînteii », al cărni 
autor se vede că are certe posibilităti de des n si indi, 
vidualizare a eroilor, dar care nu ' ne face să ~im.ţim 
interesul viu deşteptat în muncitori de problemele 
actualităţii, ci mai curînd o preocupare fără obiect, 
a unor oameni caracterizati ca n1.uncitori mai mult 
de cadrul industrial în car~ sînt plasaţi . Şi în cazul 
acestor tablouri, coloritul lipsit de căldură şi vibra, 
ţie, contribuie la crearea acelei impresii de mono, 
tonie, pe care nu reuşesc s,o înlăture nici chiar realele 



lor calităţi . Dar această impresie de monotonie, care se 
vede în foarte numeroase lucrări din expoziţie, nu este 
consecinţa unor simple de.6cienţe formale. Credem că 
rădăcinile ei se află mai adînc, în însăşi concepţia multor 
pictori, care nu văd în viaţă decît aspectele exterioare, 
aparent liniştite, fără conflicte. ln realitate, conflictele, 
contradicţiile, se află în fiecare fenomen, în .fiecare om. 
Le poţi descoperi însă, numai atunci cînd pătrunzi în 
profunzimea faptului şi caracterului. lntr,un tablou cu 
mulţi muncitori , şi tineri şi bătrîni, ca acela al lui Bordi, 
autorul nu dezvăluie nici una din opoziţiile care există 
de fapt în viaţă, de la acelea mai directe, dintre oamenii 
de vîrste şi formaţii diferite, la conflictele mai subtile, 
lăuntrice, care au loc în sufletul .fiecăruia, între ideile 
înnoitoare si rămăsitele mentalitătii învechite. lată de ce 
mai a Ies e'.xpresivit~tea compoziţiei rămîne destul de 
redusă şi imaginea ne apare rece şi goală, nereuşind 
să exprime multilateral şi veridic conţinutul adevărat 
al vieţii în procesul ei de dezvoltare. 

Alături de tablourile inspirate din viaţa munci, 
torilor industriali, sînt prezentate în expoziţie o serie 
Întreagă de lucrări avînd ca temă marile prefaceri 
intervenite în viata tăranilor muncitori. Unul din eveni , 
mentele menite să ~ontribuie într,o foarte mare măsură 
la lichidarea rămînerii în urmă a satelor noastre - elec, 
trificarea - este oglindită în trei mari compoziţii tema, 
tice, toate trei lucrări de diplomă. Cea mai izbutită 
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dintre ele este fără îndoială aceea a lui Anastasiu Anas, 
tase, intitulată « Şi la noi va arde lampa lui Ilici». 
Pictorul evocă cu elocvenţă munca plină de avînt de pe 
şantierul unei microcentrale, într,o compoziţie clară, 
dominată în prim plan de .figura energică a condu, 
cătorului şantierului, care dirijează munca arătînd cu 
braţul înainte, într,un gest a cărui semni.6caţie depă , 
şeşte rosturile lui concrete şi imediate, sugerînd eroismul 
muncii si constiinta omului simplu devenit conducător. 
Tabloul' are ~nel; greşeli de perspectivă şi de desen, 
mai supărătoare la grupul din stînga, dar principala lui 
lipsă, ca şi la alte lucrări, este tot coloritul inert, făr5 
strălucire. Insuficienta preocupare a artistului pentru 
această latură a problemei apare cu o deosebită putere 
întnun asemenea caz, în care este vorba de pictarea 
unei scene în aer liber, scăldată deci într,o lumină mai 
vie, care dă intensitate tonurilor si vibratie atmosferei. 

Nici tabloul lui Avramescu « Lampa l~i Ilici» nu e 
realizat din punct de vedere coloristic. Dincolo însă de 
defectele destul de importante de acest ordin şi de ordin 
compoziţional - lipsa de echilibru dintre cele două 
jumătăţi ale pînzei - el ilustrează eforturile pictorului, 
încununate în bună parte de succes, de a analiza senti, 
rnentul complex al bucuriei, care, amestecată cu surpriza 
şi cu încrederea într,un viitor luminos, însufleţeşte pe 
membrii - tineri şi bătrîni - ai familiei de ţărani rnun, 
citori în casa cărora s,a aprins lampa lui Ilici. 

Ajutoru I sovietic - ulei 
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ln schimb, lucrarea lui Victor Jurcă « S,a aprins 
luminam sat» rămîne cu totul schematică şi necon, 
vingătoare tocmai pentrucă topeşte toate personajele 
într,o masă nediferenţiată, recurgînd pentru caracte, 
rizarea situaţiei nu la detalii sugestive, analizate cu serio, 
zitate, ci la elemente şi atitudini convenţionale, nea, 
dîncite, care nu pot stîrni interesul şi atenţia privito, 
rului, cu atît mai mult cu cît şi coloritul este nesatis, 
făcător, tern, îmbîcsit. 

Cu atît mai substantială si mai interesantă ne apare 
în schimb o lucrare c~ ace~a a lui Bene Iosif « Sosesc 
noi membri în gospodăria agricolă colectivă», rezuL 
tată în mod evident din cunoasterea adîncă a oamenilor 
si a vietii de la tară. Nimic c'onventional si retoric în 
~xpr sia' ţăranului rnuncitor - mijlo~aş des,igur - care, 
împreună cu soţia sa, vine să intre în gospodăria 
agricolă colectivă. Figura lui este luminată de o bu, 
curie si încredere care sirnti că au fost cucerite pri-11 
luptă ' cu propriile îndoi~li ~i rezerve. Expresia şi 
gestul sincer al preşedintelui , care,! salută din pragul 
sediului gospodăriei, şi care i,a cunoscut desigur 
frămîntările şi lupta cu el însuşi, creează dintru 
început între aceşti doi oameni o puternică legătură 
sufletească, axînd în felul acesta întreaga compozi, 
ţie. Este de criticat însă faptul că autorul n,a dat 
aceeaşi atenţie şi altor personaje care apar rigide; mai 
sînt de asemenea lipsuri în ceea ce priveşte desenul şi 
coloritul anumitor detalii. ln genere însă tabloul respiră 
autenticitatea , izvorîtă neîndoielnic dintr,o observaţie 
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atentă şi îndelungată, clin perfecta familiarizare a artis, 
tului cu tema. 

Plin de interes este din acest punct de vedere şi tabloul 
lui Dan Hatmanu « Intr,o cooperativă». E vorba, ele 
data aceasta, nu de un moment hotărîtor, de o cotitură 
în viaţa oamenilor de la sate, ci de un fapt în aparenţă 
mărunt, obişnuit, văzut însă cu o prospeţime, cu un 
simt al adevărului si chiar cu un umor, care dovedesc 
din' partea autorul~i cunoaşterea adîncă a subiectului 
şi darul de a reda nuanţat şi complex psihologia oame, 
nilor pe care ni,i înfăţişează. Deosebit de just surprinsă 
este expresia vînzătorului de după tejghea, în figura 
căruia bunăvointa se amestecă cu o usoară ironie, re , 
zultată din sentimentul , nedepăşit încă: al « superiori• 
tătii » orăseanului. 

'Remarc;bil prin firescul lui şi prin sugerarea justă a 
atmosferei este si tabloul lui Petru Feier « Distribuirea 
avansurilor la ~ G. A . C. ». Desfăşurată larg pe ori, 
zontală, compoziţia nu este totuşi obositoare şi deslînală 
tocmai pentrucă specificul atmosferei şi al tipurilor <le 
tărani - rămase unele din păcate în stadiul de ebosă -
~înt atît de veridic surprinse, integrînd diversitatea 
acţiun.ilor şi a tipurilor într,o comunitate, sudată prin 
cele mai trainice si firesti legături. 

Luminos si cu tipuri de tărani muncitori bine indivi, 
dualizaţi, m~i ales cei doi dii~ stînga agronomului sovietic 
pe care în schimb pictorul n ,a izbutit să , l adîncească 
îndeajuns, este şi tabloul lui Lazăr Ghelman « Vizita 
unui agronom sovietic la o G .A .C ». Fondul nelucrat, 
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plat, răpeşte şi el ceva <lin unitatea acestei lucrări, 
dovedind astfel că într,o compoziţie nu sînt permise 
elemente inerte, care să nu conlucreze la reliefarea 
continutu lui . 

Un tablou frumos realizat plastic în ansamblu şi 
inedit ca subiect este cel întitulat « Bogălli!,_ apelor 
noastre » al lui M. H -.Max1. Marcîn în activitatea 
acestui pictor un hotărît progres spre o viziune şi 
factură realistă, această lucrare este străbătută de 
optimism, clară ş i conv·ingătoare prin veridicul atmos, 
Ferei ei generale, dar inegală în ceea ce priveşte caracte, 
rizarea personajelor. Alături de oameni vii, adevăraţi 
cum. este mai ales muncitorul mai în vîrstă, din dreapta, 
sînt în această compoziţie şi figuri inexpresive şi greşit 
desenate, ca aceea a muncitoarei care ţine găleata, sau 
personaje la care sentimentul de bucurie ş i de optimism 
t'ămîne exterior, artificial! 

Dar pe lîngă tablouri ca acestea, în care, cu toate 
lipsurile, simţi că autorii lor nu s,au mărginit la simpla 
înregistrare a unor fapte din viaţă, întîlnim în expoziţie 
si lucră ri care rămîn mult în urma realitătii pe care 
~ăzuiesc s,o înfăţişeze, tocmai pentrucă nu se' întemeiază 
pe un suficient fond de observaţii, pe acea experienţă 
bogată , care singură poate conferi autenticitate imaginii. 
Compoziţii ca: « Delegaţii Consiliului U .1.S. la Teatrul 
de Vară din Parcul Stalin» a lui Ion Cosma,« Pe drumul 
belşugului», de Gh. Florescu, sau « ln ziua alegerilor», 

de Aurel Haiduc, dovedesc prin retorismul lor, prin 
gesticulaţia şi în genere punerea în pagină teatrală, că 
autorii lor nu s,au apropiat îndeajuns de viaţă, de 
oamenii adevăraţi, de problemele lor concrete. ln felul 
lor, asemenea lucrări nu fac decît să demonstreze că, 
în opera de artă generalizarea, dezvăluirea tipicului 
nu se poate obţine niciodată pe calea schem.elor mentale 
abstracte, că imaginea artistică nu poate trăi numai 
prin temă. 
Tendinţa şi orientarea ideologică , oricît de juste, 

nu salvează opera de artă dacă îi rămîn exterioare, 
supraadăugate: Nu trăiesc şi nu emoţionează în artă 
decît acele opere, în care tendinţa se dezvăluie dinăuntru, 
prin intermediul faptelor particulare, din care se încheagă 
ansamblul imaginii artistice. Pentru a ajunge însă să 
alegi just din realitate acele aspecte, în care conţinutul, 
semnificaţia, se dezvăluie cu cea mai mare forţă, pentru a 
putea reliefa acele trăsături care contribuie în cea mai 
mare măsură la punerea în lumină a ideii centrale - şi 
aici are un rol hotărîtor concepţia despre viaţă a artis, 
tului - pictorul trebuie să fie însuaetit de dorinta 
pasionată de a acumula un bagaj de obs~rvaţii cît m~i 
bogat şi variat, de a dobîndi în toate privinţele acea 
experienţă vastă, fără de care operaţia însăşi a selec, 
ţionării, procesul de generalizare şi tipizare nu pot fi 
concepute. Clasicii picturii noastre sînt în această 
direcţie o pildă ce trebuie urmată. Pentru a fixa un tip 
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de cioban, Nicolae Grigorescu umbla - după cum 
ne relatează prietenul şi biograful său, Alex. Vlahuţă -
cu săptămînile , vara _. prin munţi, observînd mişcările, 
felul de a sta şi de a privi al ciobanului. Iar sutele sale 
de desene din războiul dela 1877 sînt o mărturie a 
rnuncii stăruitoare pe care acest artist înţelegea s,o 
depună - cu toată înzestrarea lui excepţională - pentru 
a surprinde resorturile intime ale realităţii. Importanţa 
observaţiei ca mijloc de înţelegere, pe calea cea mai 
directă, a faptelor de ordin mai general, a fost subliniată 
cu toată claritatea de însuşi Lenin, care, explicînd în 
1919 lui Maxim Gorki, ce reprezintă observaţia pentru 
artist, scria: « Dacă observi, trebuie să observi de jos, 
acolo unde poţi vedea munca de construire a vieţii noi, 
într.o aşezare muncitorească din provincie, sau într,un 
sat. Acolo nu e nevoie să cuprinzi în mod politic tota, 
litatea datelor politice, acolo se poate numai observa ». 
Şi mai departe: « Acolo este uşor ca, prin simpla obser, 
vaţie, să distingi descompunerea a ceea ce este vechi de 
rnlădiţa noului». eV. I. Lenin - Opere, Voi. 55, pag. 
548-550). Alături de sinceritatea emoţiei şi puterea 
de pătrundere în esenţa vieţii, o asemenea cunoaştere 
concretă , vie, a realităţii este cel mai bun antidot 
îm.potriva tratării emfatice a temei sau a reducerii 
diversitătii de caractere la un numitor comun. Nu 
pe o ase~enea cunoaştere dialectică, mergînd pînă la sezi, 
sarea si întelegerea adîncă a noului din viata satelor noa , 
stre, ~e în.temeiază tabloul lui C. Mihalce~ « La căminul 
cultural» sau cel semnat de Gabriela Florescu si Francisc 
Mazanek, intitulat « Laboratorul de ştiinţe n;turale din 
Răşinari ». Este cît se poate de instructivă compararea 
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acestei din urmă lucrări, cu o compoz1ţ1e cu subiect 
asernănător, « Micii chimişti» de Gheorghe Glauber. 
In prima îti apar însiruite la o masă niste marionete 
cu totul ine~presive, cu' ochi de păpuşă, asoc,iate mecanic, 
făcînd gesturi disparate, care nwşi răspund; în a doua 
vezi un grup de cop ii vioi, autentici, care trăiesc şi pe 
care, i uneşte, fără a, i uniformiza, aceeaşi dragoste 
pentru cunoastere, pentru st iintă . 

O lucrare, 'ca aceea sem~ată 'de Gabriela Florescu şi 
Francisc Mazanek, ilustrează nu numai necesitatea ca 
opera de artă să se întemeieze pe un bogat fond de obser, 
vatii si pe o prelucrare constientă a materialului brut 
of~rit' de realitate, ci în;ăşi necesitatea stăpînirii 
mijloacelor de expresie, care este o condiţie esenţială mai 
ales pentru făurirea compoziţiilor ample, cu mu !Le 
personaje, stăpînire pe care tabloul lui Glauber 
o vădeşte din plin. 

Compoziţia este într,adevăr genul picturii care 
pune problemele ce le mai complexe, şi tocmai de 
aceea în elaborarea ei, lipsa de cunoştinţe, graba, 
lucrul de mîntuială , duc întotdeauna la rezultate nesa , 
tisfăcătoare. Destule din compoziţiile expuse dove, 
desc însă că autorii lor nu sînt pătrunşi de seriozitatea 
necesară pentru rezolvarea multiplelor probleme, de 
care este legată realizarea un.ei compoziţii tematice 
închegate, expresive, care să se susţină prin toate ele, 
mentele sa le. In loc să prelucreze în mod creator mate, 
rialul luat din realitate, în loc să gîndească îndelung 
asupra imaginii pe care vor s,o făurească, să aştepte 
ca ea să se m.aturizeze si să capete în. mintea si sufletul 
lor, acea rotunzime şi ' coeziune, care singu~e îi pot 



asigura trăinicia, unii pictori, atunci cînd nu i11ventează 
totul, se mulţumesc să împrumute schema şi cadrul 
imaginii din realitate - sau din fotografii după eve, 
nimente reale-plasînd apoi în această schemă oamenii, 
convinşi că vor fi în stare să pună de acord aceste ele, 
mente, între care nu s,a operat o fuziune organică. 

O asemenea inversare a procesului de creaţie, o ase, 
menea fărîmitare a lui duce în mod inevitabil, în ciuda 
eforturilor ulterioare de lustruire a imaginii şi de anno, 
nizare a elementelor disparate, la alcătuirea unor 
imagini insuficient de sudate şi echilibrate, lipsite de 
acea coordonare şi ierarhizare a elementelor componente, 
fără de care compozitia îsi pierde si unitatea si ex, 
presivitatea. Prima l~ge, 'legea de fier a comp~ziţiei 
este unitatea ei indestructibilă, în aşa măsură, încît 
nimic să nu poată fi scos din ea fără s,o păgubească 
şi nimic să nu trebuie să,i fie adăugat pentru a o susţine. 
Arn vrea să amintim în acest sens, emotionantele 
mărturii ale lui Repin în legătură cu munca ia tabloul 
«Zaporojenii»: « Eu ştiu că în decursul a mulţi ani 
de rnuncă stăruitoare, am adus însfîrşit tabloul meu la o 
arm.onie deplină în ea însăşi, ceea ce se întîmplă rar, dar 
sînt foarte exigent faţă de mine însumi. Timp de doi 
ani, am fost nemulţumit de un personaj şi am fost 
fericit, cînd, însfîrşit, !,am distrus. Acum., pentru mine 
tabloul este com.plet. » 

Formele în care compoziţiile pot păcătui împotriva 
legii unitătii sînt foarte variate si tablourile de la actuala 
Expoziţie 'de Stat sînt destul de instructive în această 
privinţă. lată, de pildă, tabloul lui C. Spiru « Sem.nături 
pentru pace». e vede că autorul a fost preocupat de 
problema atît de importantă a individualizării figurilor. 
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Dar, chiar lăsînd la o parte modul sumar în care această 
intenţie a fost realizată plastic, faptul că fiecare din 
oamenii înfătisati se miscă si actionează independent 
de ceilalţi, lip;eş'te comp~ziţi~ în ;nsamblul ei de om.o, 
genitale, de acea unitate interioară, care nu exclude, ci 
integrează diversitatea. Un element în plus de fărî, 
mitare a imaginii îl constituie insistenta cu care sint 
pi~tate, faţă de rest, obiecte ca faţa de' masă roşie din 
stînga, care capătă de aceea un fel de autonomie în 
ansam.blul coloristic al lucrării. 

O lucrare cu mari calităţi picturale, vădite în felul cum 
sînt realizate plastic şi coloristic unele detalii, curn e 
« lnlăturarea buştenilor la barajul de la Dobreşti » de 
Mimi Şaraga Maxy, este şi ea lipsită de unitate. Tabloul 
nu izbuteşte_ să evoce pe de,a întregul ideea sa de bază: 
lupta biruitoare a omului cu forţele oarbe ale naturii , 
tocm.ai pentrucă autoarea nu a adîncit relaţiile lăunt,·ice 
care îi leagă pe eroi transformîndu,i într,un colectiv 
animat de o voinţă comună. Figurile personajelor sînt 
calme şi neanimate, străine un.ele faţă de celelalte, 
tocrnai aşa cum n,ar fi trebuit să fie. Pe de altă parte, 
contrastul dintre felul în care sînt concepute cele două 
jumătăţi ale compoziţiei este exterior, creînd impresia 
că este vorba de fapt de alipirea a două tablouri, dis, 
tinete din punct de vedere al viziunii plastice. 

O altă problemă ele care sînt preocupaţi autorii de 
compoziţii este realizarea rnonumentalităţii, care nu 
trebuie îns1 urmărită neapărat pe calea pictării unor 
tablouri de proporţii neobişnuite. Monumentalitatea 
trebuie să fie în legătură cu subiectul tabloului. O corn, 
poziţie ca a lui Feier nu pierde nimic prin faptul că, 
aşa cum se întîmpla cu multe clin compoziţiile clasicilor 

Micii chimişti - ulei 



noştri, se desfăşoară în limitele unei pînze destul de re, 
duse; în schimb lucrarea lui Miklossy Gavril * « Pre, 
gătiri pentru Festival », care şi aşa sugerează destul de 
viu atmosfera de concentrare şi interiorizare cu care se 
ascultă melodia unei viori, n,ar fi avut, credem, decît 
de cîştigat dacă ar fi fost mai concentrată ca proporţii. 

Trebuie de asemenea să subliniem odată mai mult 
ceea ce am semnalat în repetate rînduri mai sus şi anume 
că pictorii noştri nu folosesc încă suficient resursele 
culorii, posibilităţile de reliefare a expresiei, pe care le 
oferă distribuirea judicioasă a luminii şi a umbrelor, 
utilizarea contrastelor. Nu vorbim de lucrăr i negative 
în această privinţă, cum sînt compoziţiile lui Mikola 
« Apelul pentru pace» sau a lui Makkai Piroska « Pri, 
mirea carnetului de U.T.M,ist ». Lucrări cu reale 
merite, cum sînt cele ale lui Vasile Weith, Şt. Barabas 
sau Anastase Anastasiu, îsi pierd însă din e locventă 
tocmai prin lipsa de strălucire şi chiar de adevăr a col;, 
ritului. O lucrare ca aceea a Becăi Rind « Semnături 
pentru pace », cu unele calităţi incontestabile de desen 
şi expresivitate a figurilor, nu are decît de pierdut din 
distribuirea uniforrnă a luminii, care, pe deasupra, nu 
este nici adevărată. Şi cînd pictează scene în aer liber, 
mulţi dintre pictorii noştri, uitînd de opera luminoasă, 
aerată, de un colorit atît de transparent şi de viu în 
acelaşi timp, a marelui Grigorescu, de pildă, fac tot 
pictură de atelier, poate uneori şi în convingerea greşită 
că tonurile opace convin mai bine caracterului monu, 
mental al compoziţiei. 

Există în sfârsit în expozitie lucrări în mod evident 
nepuse la punct, expediate î;1 mare grabă, în care mai 
ales culoarea, dar ş i detaliile de ordin compoziţional, sînt 
uneori abia schiţate, lucrate de mîntuială, fapt care se 
răsfrînge defavorabil asupra întregului ansamblu . Su, 
bliniind că a finisa un tablou nu înseamnă a,l lăcui, a 

• Tabloul pictorului Miklossy «Vizita tovarăşilor K. E. Voroşilov 
şi Gheorghe GheorghiwDej la gospodăria agricolă colectivă 
Livedea » va fi analizat în cadrul unui alt articol ce urm~ază 
să apară într,unul din numerele viitoare ale revistei cN.R.>. 

micrăli , independent de cerinţele exprimării ideii, urice 
linie sau orice tuşă de culoare, ci a,i pune întru totul de 
acord forma cu continutul, tinem să reamintim cuvintele 
perfect adevărate pe care 'pictorul L N. Kramskoi le 
spunea în legătură cu această problemă în scrisoarea sa 
către A. S. Suvorin din 20 noiembrie 188 5 <v. scrisori, 
voi. ll - lskus,tvo, 1937, pg. 363-364): «... dacă 
artistul plastic nu stăruie să desăvîrşească tabloul fini , 
sîndwl, atunci una din două: ori însuşi pictorul nu,ş i 
respectă şi nu,ş i iubeşte opera, ori ea este fructul unui 
calcul rece ş i al unor intenţii lipsite de temei. ln ambele 
cazuri scopul pictorului îl constituie nu tabloul în sine, 
ci altceva». 

Dragostea pasionată a artistului din zilele noastre 
faţă de obiectul artei sale, faţă de realitatea pe care 
vrea s,o înfăţişeze în pînzele sale, trebuie să se 
manifeste şi prin intensitatea, căldura, ritmul plin de 
dinamism pe care,! imprimă imaginii artistice. Artistul 
contemporan are la îndemînă pentru înţelegerea reali, 
tătii, a vietii, spre deosebire de artistii din trecut, conceptia 
m~rxist,le;1inistă, filozofia adevă~ului vietii. Asa c~m 
spunea Gorki, « socialismul ştiinţific a 'creat ' pentru 
noi cel mai înalt platou intelectual, de pe care se vede 
distinct trectul, precum şi drumul drept şi singurul just 
înspre viitor, drumul care duce din împărăţia necesi , 
tătii în aceea a libertătii ». Dacă artistii nostri vor sti 
să' îmbine această întel~gere a realitătii cu dragostea 'si 
entuziasmul sincer p~ntru viaţa nouă' din zilele noast;e 
şi cu stăpînirea mereu mai sigură a meşteşugului artistic, 
ei vor izbuti să dea si 1n domeniul compozitiei acele 
opere pe care Expoziţia de Stat ne permite să le între, 
zărim şi care, pornite din inima artistului, vor merge 
la inima privitorului, unindu,i gîndirea si simtirea si 
îndeplinindwşi astfel rolul educativ şi ;rtistic' ce Îe 
revine. Cu toate lipsurile inerente începuturilor, pictorii 
nostri au toate conditiile pentru a face pasi înainte în 
m~nca plină de greutăţi, dar şi de satisfa;ţii, necesară 
pentru înfăptuirea unor compoziţii care să povestească 
cu toată strălucirea cuvenită, măreaţa epopee a vremu, 
rilor pe care le trăim. 
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EXPOZIŢIA ANUALA DE STAT 1953-1954 

PEISAJUL 
DOINA CRIŞ 

l
n Expoziţia Anuală de Stat, peisajul reprezinlă 

aproape un sfert din numărul lucrărilor ex, 

puse. Aceasta arată sporirea rîndurilor a rtişti l or 

ca re se preocupă de oglindirea naturii patriei, 

putîndu,se vorbi de un nurnăr masiv de peisagişti , 

între care sînt reprezentaţi a rti şti de diferite gene, 

raţii, din toate colţurile ţării . Lucrăr il e execu tate în 

tehnici variate, pictură în ulei , acuarelă, cărbune, peniţă, 

gravură, etc., marchează creşterea măestriei artist ice a 

multor c reatori, fiind vădite atît progrese individuale, 

cît ş i creşterea nivelului genera l al c reaţ iei . Atunci cîncl 

în ansamblul Expoziţiei se vorbeşte despre l ărgirea 
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tematicii, prin aceasta se subînţelege şi îmbogăţirea 

surselor de inspiraţie ale peisagiştilor. 

Tendinţa tot mai vădită ele a reda nea lterat frumu, 

seţile patriei, se datoreşte înt r,o bună măsură luptei 

duse împotriva formalismului , care folosea natura doar 

ca un pretext pentru exhibiţii coloristice . 

Pictura rornînească are o t radiţie recunoscută în do, 

meniul peisajului, în spec ia l prin lucrările lui Grigorescu 

ş i Andreescu. După perioada infructuoasă în care in, 

fluenţele decadente s,au m.anifestat dăunător, valori, 

ficarea moştenirii clasice a avut un efect binefăcător 

în. îndrumarea creaţ iei contemporane, pe drumul realis, 



OCTAVIAN A GHELUŢĂ 

mului. Peisajul, în arta realismului socialist, este chemat 

să oglindească , profund, caracterul specific al naturii 

patriei, transformarea ei măreaţă prin munca eliberată 

a omului, trezind sentin1.ente de mîndrie şi dragoste de 

patrie în oamenii muncii . 

Pentru a putea răspunde cu cinste acestei sarcini , 

creatorii trebuie să înţeleagă că problema tipicului nu 

se limitează doar la genurile figurative ale artei <portret, 

compoziţie ), ci că ea constituie o trăsătură inerentă a 

creaţiei artistice în oglindirea lumii înconjurătoare , 

inclusiv peisajul. 

Artistul care se călăuzeşte după legile tipizării, îşi 

va alege cu exigenţă tema tabloului. El nu se va 

opri la prinrnl colţ nesemnificativ şi accidental al naturii, 

ci va căuta să redea, printnun aspect particular, frumu , 

eţea specifică unei întregi regiuni a ţării. Natura patriei 

noastre oferă un cîmp larg deschis în faţa peisagiştilor, 

prin bogăţia şi varietatea sa . La noi există zone mul , 

tipie, ce se schimbă de la regiune la regiune sub aspectul 

florei , climei, atmosferei ; pînă ş i culoarea cerului e una 

deasupra Bărăganului şi alta peste crestele munţilor. 

Dacă priveşti o reproducere ce reprezintă un peisaj 

din Uniunea Sovietică, îţi dai seama din prima aruncă , 

tură de ochi că este vorba de stepele U crainei sa, , de 
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atmosfera rece a Leningradului , de soarele dogorîtor 

al Usbekistanului sau de măreţia taigăi. Datoria picto, 

rilor noştri este de a da lucrări, în care să se poată recu , 

noaşte peisajul caracteristic al Republicii Populare 

Romîne, cu diferenţierile specifice anumitor regiuni ale 

ţării, peisaje care să cînte frumuseţea naturii patriei 

noastre. 

O altă problemă a peisagiştilor noştri se ridică în 

legătură cu aspectele noului ce se dezvoltă în natură. 

El apare în urma muncii constructive a omului, care 

acţionează în mod conştient la îmblînzirea forţelor 

naturii şi canalizarea lor în interesele societăţii. 

Această acţiune transformatoare se integrează în 

măreaţa operă de construire a unei lumi noi. De aceea, 

reliefarea în creaţia artistică a noului din natură, con , 

stituie un imn închinat omului constructor şi epocii noi , 

care a făcut posibilă folosirea deplină a capacităţilor 

sale creatoare, spre binele întregii societăţi. 

Dacă aceste probleme complexe n ,au găsit încă o 

rezolvare totală în peisajele expuse, totuşi există în 

unele lucrări germenii atitudinii noi în înţelegerea 

peisajului . 

ln acest sens este de relevat felul în care pictorul 

Paul Atanasiu a realizat peisajul său din Bărăgan. Con, 



ţinutul socialist al lucrării se degajă clar ş1 sugestiv; 

nu poate fi vorba aici decît de pămîntul înfrăţit al gospo, 

dăriilor agricole colective, arate cu tractoare. Impresia 

întinderii nesfîrşite, specifică Bărăganului, este bine 

susţinută de compoz iţia ce te introduce direct pe cîm.p, 

fără nici un prin1 plan pronunţat, fără nici o altă deli , 

mitare a spaţiului, decît cea a liniei de orizont. Dacă 

materialitatea g liei proaspăt arată este suficient de rezol , 

vată, din păcate însă cerul nu creează impresia realităţii. 

Lucrarea ar fi cîştigat hotărît dacă pictorul ar fi dat 

aceste i mari porţiuni de albastru, ega l tratată, străve , 

zi mea şi vibraţia necesară. ca ă creeze într.adevăr irn , 

presia cerului senin. 

Germenii noului apar şi în peisajele pictoriţei Corina 

Lecca, inspirate din regiunea Bicaz - un adevărat 

sector al construcţiei socia liste. Peisajele ei se caracte, 

rizează printr,o viguroasă construcţ ie , prin simţul dez, 

voltat a l compoziţ i ei , prin justa redare a materialităţii 

lucrurilor. Numeroasele tablouri expuse vorbesc nu 

nun.1.ai de at itudinea serioasă ş i sinceră a pictoriţei în 

faţa naturii, ci ;i de creşterea sirnţitoare a posibilităţilor 

sa le plastice. Astfel, în lucrarea sa « Valea Bicazului la 

Ghilcoş », adîncim.ea peisajului este redată sugestiv. 

Ritmul dintre umbra ce acoperă povîrnişul muntelui 

din prim plan i lumina ca ldă ce învăluie iarba cati, 

felată, subliniază poezia acestui bogat peisaj <le rnunte. 

ln ceea ce priveşte ce le două tablouri , intitulate: « Şan, 

tierul Bicaz » e le nu evocă suficient rnăreţia uneia 

dintre ce le mai grandioase construcţii din ţara noastră. 

Aceasta se datoreşte faptului că pictoriţa n,a ales aspec, 

tele capabile să sublinieze, în modul ce l mai e locvent , 

această idee . 

ln schimb, o poziţie cu totul ob iectivistă în redarea 

şantierului, reiese din tabloul lui Gheorghe Iliescu , repre, 

zentînd un cartier industrial din Roman . Lucrarea rece, 

sec corn.pusă, parcă trasă cu linia, demonstrează că tema 

în sine nu sa lvează tabloul dacă rezolvarea plastică 

nu este satisfăcătoare . 

PETRE HÂRTOPEANU Locuinţe muncitoreşti - ulei 

T endinţ.i de a reda în pc>isaje pline de lirism fn.1 , 

rnuseţea pămîntului natal, este pr zentă în lucrările 

unor pictori experimentaţi în acest domeniu ca: Aurel 

C iupe, Octav Angheluţă , Alexandru iucurenco, Gheor, 

ghe Ionescu , Nagy Pal , Petru Feier , Panteli Stanciu 

şi alţii. 

Cele două lucrări expuse de Aurel C iupe îl arată 

ca pe un bun cunoscător al peisajului, în faţa căruia 

pictorul este pătruns de o emoţie sinceră . ln special 

în « Valea Roşie» e sugestiv redată verdeaţa bogată, 

plină de sevă şi prospeţime a ierbii şi frunzişului , ca şi 

aerul şi lumina ce învăluie totul într,o atmosfer:i 

ca ldă. Din păcate, compoziţia lucrăr ii creează irnpresia 

unui fragm.ent dintr,un peisaj mai mare. Se simte lipsa 

unei ferestre deschise spre cer şi orizont. Remarcabil 

prin atmosfera sa este · şi peisajul « Valea ăsarului la 

.Baia,Mare ». 

ln tabloul pictorului Angheluţă, intitulat: « Gura 

Sada» este rezolvată problema dificilă a redării unor 

contraste puternice de lumină şi cu loare. Atît argintiul 

norilor, ce acoperă trei sferturi din tablou, cît şi razele 

ce se revarsă luminînd o parte a satului pitit în vale, 

sînt redate într ,o atmosferă plină de poezie . Lucrarea 

ce vădeşte penelul unui artist cu experienţă, nu e ferită 

însă de un idilism, ce aminteşte de peisajele imaginare 

ale pictorilor din perioada romantismului . 

ln schimb ce l ă l a lt peisaj « Studenţii la practica de 

vară» este o lucrare ca ldă, vie, optimistă şi plină de 

autenticitate în ceea ce priveşte plein,airul. 

Deşi prezentate numai ca schiţe, peisajele lui Ale , 

xandru Ciucurenco denotă remarcabile ca lită ţi co loris, 

tice, strîns legate de armonia cromatică a naturii însăşi. 

Astfel sînt peisajele inspirate din Parcul talin şi pe 

şantieru l Teatrului Muzical. 

Gheorghe Ionescu, unul dintre talentaţii noş tri pei , 

sajişti a expus la Anuala de Stat trei tablouri ce do, 

vedesc remarcabilul său s imţ a l naturii. Păcat însă că 

pictorul se mulţumeşte numai cu redarea atmosferei 

ALEXANDRU CIUCURENCO Casa cînteii - u/t'i 



generale <dealtfel întotdeauna sumbră ) fără să adîn, 

cească în suficientă măsură toate elementele peisa , 

jului. 

Tabloul pictat de Nagy Pal « Valea Gurghiului », e 

modest ca dimensiuni, dar e plin de sentimente pro, 

funde . Emoţia simţită de artist în faţa peisajului natal 

este transmisă nealterat privitorului, într,o imagine 

adîncă şi caracteristică. Paleta sa bogată şi armonizată 

apare atît în cerul sidefiu, cît ş i în nuanţele fin dife, 

renţiate ale verdelui, de la caldul fraged al ierbii, pînă 

la recele închis al bradului. 

Cu înţelegere pentru natură, sînt pictate ş i peisajele 

lui Petru Feier. O caracteristică comună a lucrărilor 

semnate de pictorul clujan este coloritul prea estompat, 

ce nu corespunde pe deplin intensităţilor tona le din 

natură. 

Peisajele lui Panteli Stanciu redau atmosfera, uneori 

plină de poezie, alteori idilică, a unor colţuri pitoreşti 

din natură. Felul în care e sugerată materialitatea frun , 

zişului uscat de toamnă sau albul scoarţelor de meste, 

ceni , vorbesc de priceperea pictorului . Dar experienţa 

cîştigată nefiind împrospătată , artistul ajunge să se 

repete şi lucrările sale încep să semene între ele, creînd 

irnpresia că în expoziţia anterioară i,ai văzut expuse 

aceleaşi tablouri . 

Ca un răspuns la solicitările oamenilor muncii de a ve, 

dea oglindite în plastică măreţele construcţii din ţara noa, 

LIGIA MACOVEI 

stră. apare nun1.ărul crescut de luc rări ce au ca temă 

peisajul industrial şi citadin. 

Regiunea industrială din Piatra Neamţ a servit ca 

sursă de inspiraţie la crearea mai multor tablouri. Astfel , 

în lucrarea Pitei Rubin, fabrica de hîrtie clin Piatra 

Neamţ se înalţă monumentală pe marginea Bistriţe i . 

Perspectiva atmosferei este bine redată, iar gama colo, 

ritului just aleasă nu sustrage atenţia, ci contribuie la 
sublinierea caracterului epic al peisajului. 

Aceeaşi privelişte i,a fost oferită ş i Marianei Pe, 

traşcu, atunci cînd a pictat tabloul « Bistriţa la Piatra 

Neamţ». ln centrul preocupării ei n ,a stat însă frumu , 

seţea real ă a acestui peisaj , pictoriţa lăsîndu,se furată 

în bună măsură de problerne cromatice. Ar trebui ca 

artista să depună eforturi mai serioase, pentru ca posibi, 

lităţile sale plastice să fie puse în slujba reliefării ideii, 

pentru ca tema propriu,z isă să nu apară palid ca 

în prezenta lucrare. 

Tabloul echilibrat, în care Costache Agafiţei înfăţi , 

şează aspectul industrial al laşului , vădeşte tendinţa de 

a reda imaginea nouă a secularei reşedinţe a Moldovei . 

Nu poţi însă să în l ături impresia nep lăcută, cauzată de 

fumul gros ce se revarsă din coşurile fabricilor, acoperind 

întregul oraş într,o atmosferă mohorîtă. O atmosferă pesi , 

mistă_întunecă şi peisajele industriale ale lui Sorin Ion.eseu. 

Deş i peisajul industrial e un nesecat izvor de poezie, 

unii pictori realizează im:igini convenţionale sau întîm, 

Sampane pe flu viul T sien,Tang - arna reld 
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plătoare. Astfel, apare pădurea de hemuri înalte din 

tabloul pi tat de DimitriwNicoreşti, rezervoarele din 

peisajul lui lonescu,Balaşa, sau cuptoru l de ars var, 

redat cu răceală de Pataky Etel, care nu spun nimic, 

nici minţii, nici inimii spectatorului. 

Este pozitivă tendinţa lui Adrian Seco,anu de a 

crea o imagine amplă, cuprinzătoare a unei regiuni 

muntoase a ţării în tabloul intitulat « Priveli , te către 

Suru». Regretabil este că pl,111urile nu sînt rezolvate 

din punct de vedere compoziţional şi cromatic, ceea 

ce face ca în lucrare să apară dcuă peisaje juxtapuse, 

nelegate între e le. E de dorit ca această problemă 

complexă - atacată cu curaj de pictor - să primească 

o soluţionare corespunzătoare sub aspectul nivelului 

artistic. 

Pictorul Hârtopeanu, care se remarcă printr,o intensă 

activitate, s,a străduit să dea im.agmt cuprinză , 

toare, panoramice, despre oraşele moldoveneşti. Dacă 

lucrăr il e sale n,ar avea o gamă cromatică, rece şi mono, 

tonă , ele ar comunica mai multă emoţie privitorului. 

Criticabil este şi faptul că pictorul se mai la să uneori 

ademenit de « pitorescul » unor cartiere cu aspecte 

foarte periferice. 

Un exemplu pentru felul de alegere a l a pectului celui 

mai învechit , i netipic îl constituie lucrarea lui Con, 

stantin lsachie: « Iarna în cartierul Griviţa Roşie». După 

titlu, te ,ai aştepta să vezi blocurile noi mun itoreşti, 

cluburi, şcoli sau alte clădiri, recent construite, speci , 

21 

Privelişte de la Izvorul Muntelui - 11/ci 

fice aspectului nou al acestui artier. ln lucrare însă 

nu apare cartieru l Griviţa Roşie renăscut, ci mai cu, 

rînd imaginea Griviţei din timpul regimului capita , 

!ist, cu nişte umbre zgribulite ce circu l ă pe maidane. 

De menţionat este înfiriparea unor co lective de artişti , 

care au lucrat în diferite co lţuri ale ţării. e cunoaşte 

din experienţa c lasici lor efectul favorabil ce l,a avut 

asupra creaţie i o astfel de organizare a activităţii. 

Exemplul cel mai e locvent în acest sens este însăşi 

creaţia peredvijnicilor sau a şco lii de la Barbizon. ln 

aceste co lective renumite, fiecare personalitate artistică 

s,a dezvoltat în mod individual, independent, contri, 

buind la tezaurul cu lturii mondiale, cu o garnă variată 

de opere. Peisagiştii care au lucrat vara trecută la Comana 

şi în regiunea Neajlovului nu par a ,şi fi însuşit expe, 

rienţa înaintaşilor în această direcţie . Dacă tabloul 

lui Lucian Grigorescu din Valea Neajlovului man 

chează progresul pictoru lui pe drumul realismului, 

printr,o mai mare claritate si veridicitate în redarea 

naturii, lucrările lui Mihai Adamiu şi Giorgio Barbieri 

u mai sînt decît ecoul, nu al Văii Neajlovului, ci al 

peisajului pictat de Lucian Grigorescu. Asemenea me, 

tode de lucru sărăcesc ansamblul expoziţiei, care sub 

aspectul varietăţii peisajului lasă şi a şa mult de dorit . 

Oamenii muncii , care vizitează expoziţia , crit ică pe 

clrep t cuvînt faptul că sînt puşi în faţa unor lucrări , 



TRAIA SFINTESCU Vatra Dornei - 11/ei 

care deşi poartă titluri foarte diferite, în multe cazuri 

au un caracter de şablon, prin repetarea diverselor 

variante de dealuri , ce se depărtează în zare, cu un 

cîm p verde ce se întinde în primul plan , brăzdat sau 

nu de o apă , eventual împestriţat de o cireadă care 

paşte. Şi în rnod justificat, vizitatorul se poate întreba 

unde sînt holdele întinse, specifice ţării noastre, pe 

GHEORGHE NAUM 

care unduie grîul dat În pîrg, apele noastre bo, 

gate, munţii înalţi , sau atîtea alte locuri dragi, care 

la un loc creează imaginea naturii 1ninunate a 

patriei. 

La şablonul lucrărilor contribuie şi faptul că multe 

<lin peisajele expuse sugerează impresia că natura este 

statică, moartă. Conflictul ce rezultă din ciocnirea for , 

ţelor naturii n,a fost sezisat decît de foarte puţini pei , 

sagişti. Tocmai de aceea acuarelele lui Z. Andrâssy 

intitulate: « După ploaie », « Se apropie furtuna » , 

«Dimineaţa», constituie un exernplu pozitiv prin preo, 

cuparea artistului de a rezolva anurnite probleme pre, 

cise de atmosferă. 

De asemenea, în tabloul intitulat « Pe rnalul Some, 

şului », pictorul Takâts Zoltân şi, a pu problema redării 

atm.osferii încărcate dinainte de furtună. Atît gam.a 

coloristică, sobră şi unitară, cît şi ritmul con1poziţional 

vin să susţină exprimarea acestei idei. 

Trezirea naturii din somnul de iarnă, frăgezimea 

I r imei verdeţi de prim.ăvară , va1·ietatea nesfîrşită a 

bogăţiei verii, sornptuozitatea frumuseţii toamnei, mă, 

reţia impunătoare a iernii - sînt tot atîtea probleme 

ce aşteaptă soluţionare în pînzele pictorilor peisagişti . 

ln bălţile Brăilei - gravuni pe h îrrie 



NAGY PAL 

Sezisarea specificului florei, ce deosebeşte o regiune 

de alta, ar contribui de asemf'nea la conturarea caracte, 

rului naţional al peisajului . 

• 
ln domeniul graficei, peisajul este reprezentat printr,o 

serie de lucrări valoroase create de Ligia Macovei, Gy 

Szabo Bela, Gh. lvancenco, Gheorghe Naum, Widmann 

Walter şi alţii. 

Seria de acuarele, executate cu o remarcabilă măe, 

strie de pictoriţa Ligia Macovei , dau o imagine arti , 

stică, plină de sensibilitate a peisajului caracteristic 

Republicei Populare Chineze. O contribuţie în subli, 

nierea acestui specific are desigur simţul coloristic dez, 

voltat al pictoriţei , care a înţeles just şi a aplicat 

creator spiritul ce se degaj ă din renumitele acuarele 

ch·nezeşti. 

Gy Szabo Bela prezintă şi de data aceasta lucrări 

la nivelul posibilităţilor sale de talentat gravor în lemn, 

utilizînd cu măestrie această dificilă tehnică . Gravura 

în care redă « Turnul pompierilor din Cluj» arată 

lărgirea cercului său de interes ş i asupra peisajului 

citadin . 

De asemenea, sînt interesante ş i gravurile lui Gheor, 

ghe Naum ce reprezintă aspecte variate din bălţile 

Brăilei, deşi artistul nu dă încă destulă atenţie sezisării 

noului din viaţa pescarilor. 

Majoritatea tablourilor executate în tempera ele 

Traian Sfinţescu au ca tematică şantierele impo1·tantelor 

construcţii ce s,au ridicat vara trecută în capitala noastră . 

Este de remarc-at activitatea vie şi continuă de care dă 
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Valea Gurghiului 11l1 · 1 

dovadă pictorul , în special în direcţia redării noilor 

aspecte urbane. ln mare parte, lucrările sale denotă o 

justă viziune de ansamblu ş i simţul monumentalităţii . 

Ar fi bine venit dacă , în urm.a numeroaselor lucrări cu 

caracter de studiu, pictorul ar trece la crearea unor 

peisaje, tablou mai adîncite . 

Regiunea Bicaz a fost obiectul atenţiei graficianului 

Gheorghe lvancenco. Lucrările sale , executate în diferite 

tehnici , sînt viguros construite şi trădează de la prima 

vedere mîna unui artist matur, cu o serioasă pregătire 

profesională. 

.Şanti~u.1-- inspirat şi pe _gi: Artur, care , 

pentru desenele sale în cărbune, a ales un unghi de 

vedere favorabil pentru cuprinderea unei po1·ţiuni cît 

rnai ample . Această intenţie bună, nu apare însă vaio, 

rificată în lucrări, deoarece desen.ele sîn.t îmbîcsite 

din cauza utilizării excesive a cărbunelui ş i a nejustei 

valoraţii , căpătîn.d astfel o atmosferă sumbră de 

tristeţe . 

Pline de lumină ş i optimism sîn.t acuarelele picto, 

riţei Maria Constantin., e le o prezintă încă odată ca 

pe o talentată coloristă, care cunoaşte I simte bine 

natura . 
* 

D:ică treci în revistă materialul peisag1st1c din Expo, 

ziţia Anuală de Stat ş i îl compari cu cel din expoziţiile 

trecute, trebuie să remarci progresele făcute atît în 

privinţa seriozităţii cu care unii artişti se apropie d e 

peisaj , cît ş i în privinţa creşterii măestrie i artistice a 

multora . 



ANDRASSY ZOL TA După ploaie - acuarelă 

Artiştilor trebuie însă să le dea de gîndit faptul că for , 

malismul nu se manifestă doar sub aspectul tehnicii ccun1. 

cred încă mulţi)-ci că el apare şi în atitudinea de nepăsare 

faţă de conţinut , în lipsa de exigenţă la alegerea aspec, 

tului celui mai semnificativ, în schematism, în nefinisare. 

Mulţi artişti consideră desigur că peisajul este « o zonă 

neutră», unde se pot refugia cei ce nu vor să ia o atitu , 

cline militantă prin arta lor. Cît de mult s,au înşelat cei 

ce sperau în neutralitatea genului peisagistic, a reeşit 

clar din consfătuirea avută de U .A.P. cu delegaţii 

oamenilor muncii, pe marginea Expoziţiei Anuale de 

Stat. Concluzia referitoare la domeniul picturii de peisaj 

a arătat că oarnenii muncii, adevăratul public al expo, 

ziţiilor de azi, nu se mulţumesc cu peisaje contempla , 

tive, schematice, reci. 

LUCIA GRIGORESCU 

AUREL CIUPE Săsarul la Baia Mare - ulei 

Schematisrnul, ca o formă a superficialei c unoaşte ri 

a realităţii şi a insuficientei pregătiri ideologico,profe, 

sionale, este prezent încă în multe lucrări. ln această 

lumină apare « Grupul de fagi» din tabloul prezentat 

de R. Iosif, artist cu mari posibilităţi, dar care n,a 

pătruns încă destul de adînc. problemele peisaj ului 

realist. Cunoaşterea superficială a realităţii, face pe 

pictorul P. Verona să , denatureze silueta monumentală a 

Bucegilor noştri, în nişte decoruri de carton lipsite 

de viaţă. 

Exagerarea culorii, pastozitatea excesivă, împiedică 

pe unii să redea materialitatea elementelor naturii, cum se 

întîmplă de pildă în « Grădina Botanică », imagine con, 

venţională şi decorativă în culoare, aspră ca factură, 

a lui Popa Virgil. 

Lunca Neajlovului - ulei 



GY SZAB6 BELA 

Este o lipsă a juriu I ui de a nu fi manifestat suficientă 

exigenţă la primirea lucrărilor. Lucrările slabe din punct 

de vedere a l conţinutu lui, neartistice ca formă, uneori 

chiar cu caracter de diletantism, diluează efectul pozitiv 

a l întregii expoz i ţii . Caracterul lor dăunător este dublu, 

e le nu contribuie la dezvoltarea gustului estetic a I 

publicului ş i reprezintă un exemplu negativ pentru 

tînăra generaţie de artişti plastici în c reştere. 

Ceea ce s,a imputat pe drept cuvîn t de către publicul 

vizitator este atmosfera pesimistă ce se degajă din foar te 

multe peisaje expuse. 

lnsu ş irea exper ienţei. clasicilor picturii romîneşti nu 

poate decît să îmbogăţească c reaţia peisagiştilor ele astăzi . 

Dar această însuşire trebuie să fie creatoare ş i fi ltrată 

prin prizma actualităţii. Atmosfera sumbră , prezentă în 

unele lucrări a le lui Ion Andreescu, a fost determinată 

Plopi pe malul apei - gravunr Î n lem11 

ra lă, în perioada actua l ă de rnari transformări revo lu

ţionare, caracterizată printr,un s"uflu ele viaţă nouă, lumi, 

noasă. Este îndreptăţită deci dorinţa oamenilor muncii 

de a vedea răsfrîntă aceas tă lumină în peisaje pline de 

optimism, care să emane sentimentul bucuriei de a tră i . 

Pronunţatu l caracter ele studiu a l majorităţii peisa , 

jelor expuse, ar trebui de asernenea să dea de gîndi t 

pictorilor . Dacă noi cerem compoziţiilor lernatice să 

dea imag ini genera lizatoare, atunci această sarci nă revine 

desigur ş i peisajului . Pictorul trebuie să creeze prin 

peisaj , adevăratul portret a l naturii, bazat nu numai pe 

asernănări exterioare, ci să dezvăluie esenţa interioară , 

orga nică a modelului său. Faţă de aceas tă sarcină , 

artiştii t rebu ie să ,ş i pună cu toată seriozitatea problema 

l ă r g irii conţinutului actual a l picturii noastre peisagi, 

stice şi a l ătur i de pe i sajele ,colţuri de natură, să lupte 

de condiţiile specifice epocii în care a trăit acest maestru pentru crearea unor adevărate peisaje, tablou , sin tet i, 

a l peisajului. Ea nu este însă justificată, ca o notă gene- zatoare . 
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Poporul aşteaptă peisaje cu un bogat conţinut de 

idei, care să emoţioneze pe privitori, să , i umple de 

bucurie şi mîndrie patriotică în faţa frumuseţii plină 

de poezie a naturii. 

Pentru ca artiştii să poată răspunde acestor cerinţe 

justificate trebuie să depună eforturi susţinute de a ,ş i 

ridica nivelul măestriei lor artistice şi să privească cu 

toată seriozitatea problema unei temeinice pregătiri 

profesionale. 

TAKATS ZOLTAN 

ln rezolvarea problemelor complexe puse de pictura 

peisagistică, o îndrumare preţioasă o:constituie operele 

de valoare universală ale peisagiştilor Levitan, Şişchin, 

Courbet, Serov, Gherasin1.ov, Grigorescu, Andreescu, 

Griţai, etc. Studierea lor mai profundă, însuşirea şi aplica , 

rea creatoare a experienţei lor va ajuta în mod efectiv la 

dezvoltarea peisajului în plastica romînească, care are 

rolul de a contribui la adîncirea sirnţului estetic a l popo, 

rului şi la transformarea socialistă a conştiinţei oamenilor . 

Pe malul Someşului - ulei 



Secerând la timp vom da 
Pâine pentru întreg poporul, 

N!KY POPESCU 

Să ne crească'n vetre sporul 
Să' nf lorească Patria I 

Afiş 

SUCCESE ŞI LIPSURI ALE AFIŞULUI 
NOSTRU POLITIC 

COVA IOSIF 

A
.fişul politic este una dintre cele mai im.portante 
ramuri ale artei grafice. Larg răspîndit în mase, 
pe tot cuprinsul ţării , el constituie o armă în 
educarea ideologică şi artistică a poporului. 

Avînd în deosebi un rol agitatoric în lupta pentru 
întărirea regimului de · democraţie populară , a.fişul 
politic contribuie la mobilizarea maselor în vederea 
făurir ii social ismu lui ş i apiirări i păcii . 
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Partidul nostru se preocupa 111. permanenţă de ridi , 
carea nivelului ideologic şi artistic a l afişu lui politic şi 
de crearea condiţiilor favorabile, ca instituţiile interesate 
şi artiştii să,şi îndeplinească sarcinile ce le revin pentru 
realizarea unor afişe cît mai valoroase . 

* 
A.fişul politic, departe •de a• .6 un cronicar indiferent 

al vieţii noastre, a devenit o expresie vie a participării 



artei la realităţile noi din patria noastră. Astfel , afi şul 
politic este prezent în viaţa fiecărui cetăţean . Pe stradă, 
în ateliere, în birouri, cluburi, biblioteci, case de odihnă, 
afişul politic, reprodus în zeci ş i sute de mii de exem, 
piare, a devenit unul din cele mai largi mijloace artis, 
tice de propagandă a ideilor progresului ş i păcii. 

De aceea, un afiş bun contribuie la educarea maselor 
după cum, invers, un afiş slab poate avea o influenţă 
dăunătoare asupra gustului artistic al cetăţenilor. 

Pentru a crea un afiş valabil, artistul trebuie să fie 
înarmat cu ideologia clasei muncitoare, cu ştanţa 
marxist, leninist5, pentru a putea studia în profunzime 
realitatea ş i a sezisa esenţa ei. De asemenea, el trebuie 
să stăpînească temeinic măestria profesională. 
Dacă în trecut, marea majoritate a pictorilor de afişe 

era preocupată de o singură problemă ş i anume aceea 
de a face o reclamă ţipătoare, pentru a satisface astfel 
interesele comerciale ale burgheziei, astăzi, realităţile 
noi ale patriei noastre cer un alt mod de expresie a afişului 
- afisul cu un adînc continut ideologic, cu o formă 
artisti~ă desăvîrsită. ' 

Artiş tii tind ~ă se folosească, din ce în ce mai mult, 
de reprezentarea figurii umane, pentru a exprima ideile 
pe care vor să le ilustreze, adresîndwse astfel, în mod 
direct, rnilioanelor de oameni ai muncii din R.P.R. 

Schematismul, impresionismul, expresionismul, aceste 
diverse aspecte ale formalismului, nu pot cuprinde şi 
exprima continutul vietii noi din tara noastră. 

ln luptă 'împotriva ' acestor te~dinţe, afişul realist 
a făcut, în ultim.ii ani, paş i serioşi "inainte, artiştii luptînd 
cu succes pentru un afiş realist . 

TIBERIU FALUDI '\f, f 

Astfel, unii dintre e i au fost distinş i cu titlul de Laure, 
aţi ai Premiului de Stat, au fost premiaţi la concursu, 
rile nationale si internationale din cadrul Festivalului 
Mondi~l al Ti~eretului si Studentilor, fiind de asemenea 
apreciati si în mai multe expozitii internationale. 

Astă~i, ' nimeni nu se mai încloie , te că 'afişul, la fel 
ca pictura şi sculptura , reprezintă o artă în adevăratul 
înteles al cuvîntului. 

Multe din afişele noastre politice dovedesc poziţiile 
înaintate ale artistilor nostri, o atitudine creatoare fată 
de viaţă, în adînc,irea exp;esiei şi caracterului individu~! 
al figurii omeneşti, o continuă ridicare a măestriei pro, 
fesionale. 

Colectivul Dralco <Drugă , Alămaru, Costescu ) a 
avut în ultimii ani o activitate dintre cele mai rodnice . 
Cei trei pictori au făcut progrese însemnate în munca 
lor, creînd afişe cu teme variate şi care redau adesea 
aspecte tipice din viaţă. Multe din lucrările lor au devenit 
foarte populare. Printre cele rnai reuşite realizări ale 
acestui colectiv se numără afise, ca: « Cinste tinerilor 
mineri fruntasi », « Bucuresti ' ioc de Întîlnire al tine, 
retului », reali;at cu ocazia Festivalului Mondial al Tine, 
retului. Totuşi, în munca lor se observă unele lipsuri . 
Astfel , adesea, pictorii nu prelucrează suficient materialul 
de viaţă în chip creator, neţinînd seama de legile spe, 
cifice afisului, ceea ce face ca unele din realizările lor 
să nu fie ' suficient de interesante si mobilizatoare. 

Pictorul Nazarie Pavlin, preoc~pat de ridicarea n1ve, 
!ului creaţiei sale, a reuşit să ajungă la stăpînirea unei 
măestrii prof sionale, care, i va permite realizarea unor 
afişe din ce în ce mai valoroase. Oamenii din afi şele 

ILIE SCHON ş i GHEORGHE COSTIURIN A.fii 



sale sînt individualizaţi, au expresie, reprezintă un 
caracter. Ei nu sînt idealizaţi ci sînt oameni simpli, 
oameni ai muncii. Astfel, sînt afişele « Deputat ales de 
popor - slujeşte poporul », « Mai multe tractoare -
mai muftă pîine », etc. Mergînd pe linia justă a redării 
specificului naţional, al figurilor şi detaliilor compozi, 
ţionale şi străduindwse pentru a atinge o formă artistică 
cît mai înaltă, pictorul trebuie să adîncească însă mai 
mult conţinutul de idei, pentru a obţine unitatea 
deplină între continut si formă. 

Cu posibilităţi real~, remarcabile, pictorul Niky 
Popescu, distins cu Premiul de Stat pentru afişul « Se., 
cerînd la timp vom da pîine pentru întreg poporul », 
reuşeşte să realizeze chipul eroului pozitiv, eroul con, 
structor al timpului nostru. Dar artistul nu este întot, 
deauna exigent cu propria sa creaţie. Opera sa este 
inegală. Deşi ar putea să lucreze mai mult în acest 
domeniu - dînd lucrări valoroase, pe măsura talen, 
tului său - pictorul este prea puţin preocupat de pro, 
blemele afişului. 
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După o îndelungată absenţă, pictorul Molnar Iosif, 
a realizat afişul: « Planul Cincinal», în care chipul 
omului nou apare în trăsăturile sale caracteristice. 
Această lucrare ne arată realele posibilităţi creatoare 
ale artistului. Dar opera sa nu se situează întotdeauna 
pe aceste poziţii avansate. Prea puţin exigent cu sine, 
pictorul merge de multe ori pe linia celei mai slabe 
rezistenţe şi anume aceea de a satisface gustul celui 
care comandă afisul. 

Realizări poziti~e au obţinut de asemenea pictorii 
Studioului de creaţie plastică al armatei, printre care se 
remarcă afişele pictorului Krommer Bela. Acesta a 
reuşit să realizeze unele figuri caracteristice de ostaşi 
ai armatei noastre populare, figuri luminoase şi însuHe, 
ţite de devotament şi dragoste de patrie. 

Un loc meritat alături de realizările pictorilor amin, 
tiţi îl au afişele tinerilor absolvenţi ai Institutului de 
Arte Plastice: Ilie Schon şi Gheorghe Costiurin care au 
pornit cu avîntul tinereţii spre noi realizări ale afişului 
nostru rea I ist. 



Alături de ei sînt în institutiile noastre de artă , elevi, 
ca: N . Tălăpănescu, M. Vîlsan, Constantin Plăcintă, 
Miţurcă şi alţii, care, în Expoziţia de Artă Grafică de 
anul trecut s,au prezentat cu lucrări pline de calităţi. 

Trebuie să amintim ş i de contribuţia, din păcate 
destul de rară , a unor pictori talentaţi, ca: Beca Rind, 
Paul Atanasiu, Nina Zăinescu, D. Ştiubei, care au 
dovedit că, pe lîngă pictura de şevalet, pot face şi 
afişe . Dar, odată cu creşterea exigenţelor nivelului 
afişului, aceşti pictori au dat îndărăt, demobilizîndu,se 
în faţa greutăţilor . 

Lupta pentru realisrnul socialist în arta afişului nostru 
nu este încă cîstigată, ea se desfăsoară cu tenacitate si 
îndîrj ire contra' manifestărilor duş~ănoase, existente î~ 
acest domeniu al artei plastice, împotriva lucrului de 
mîntuială, a diletantismului. 

Pe străzile noastre mai apar afişe neconvingătoare, cu 
oameni lipsiti de viată si redati schernatic, în culori 
mohorîte. M~lte afişe 'car~ sînt ;probate şi tipărite sau 
care pătrund în expoziţiile noastre dovedesc un nivel 
încă nesatisfăcător. Aceasta se întîmplă din cauză că 
mai există o confuzie serioasă , principial ,ideologică, în 
problema afişului, a specificului şi calităţii sale artistice. 

Credem că ar trebui lichidată, odată pentru tot, 
deauna, situatia acestei rămîneri în urmă a afisului 
nostru. Asem~nea lucrări, produse în serie, proas~e şi 
de multe ori chiar respingătoare, rupte de viaţă, triste, 
m.ohorîte, în culori neplăcute ş i prost desenate prezintă 

N . TĂLĂPĂNESCU Afi1 

într,o lumină falsă viata din patria noastră, dăunează 
scopurilor înalte ale agitaţie i vizuale . 

ln ultimul an, s,a dat o mai mare atentie îmbunătă, 
ţirii nivelului ideologic ş i artistic al afişului politic, 
lărgirii tematicii si cresterii măestriei sale. Dar toate 
discuţiile purtate ş i hotă rîrile luate au rămas pe hîrl'ie. 
Problemele cele mai importante ale organiză rii editării 
afişului, ale îndrumării practice ş i stimulării creaţiei de 
afiş au rămas nerezolvate . De pildă: subsecţia de afiş 
a Uniunii Artiştilor Plastici a organizat o plenară reu, 
ş ită, cu discuţii care au dus la multe propuneri sănă , 
toase, dar care 1in păcate n,au fost traduse în viaţă. 

Mulţi tovarăşi, din diferite instituţii ş i organizaţii 
obşteşti, care vin zilnic în contact cu afişul datorită 
importanţei sale politice, vorbesc despre însemnătatea 
afişului, dar în fond nu sînt convinşi de acest lucru. 
Alţii, care sînt convinşi de rolul important al afişului, 
în fond nici ei nu merg mai departe atunci cînd este 
vorba de conditiile necesare dezvoltării afisului nostru, 
neavînd nici un' plan concret, în ceea ce p;iveşte asigw 
rarea condiţiilor optime dezvoltării acestui gen de artă. 

Neînţelegerea problemelor afişului de către unii tava , 
răşi din instituţiile noastre, care răspund de comanda şi 
îndrumarea afiselor duce, de cele mai multe ori, la situatii 
regretabile, dî~d naştere la o serie de neajunsuri. Astf~l, 
în timp ce pictura este îndrumată în cadrul U.A.P . 
de oarneni de specialitate, cu cultură şi competenţă 
în acest domeniu, afişul este îndrumat aproape exclusiv 
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de cel care îl comandă. De aceea, de cele mai multe 
ori, rezolvarea fericită sau nefericită a afişului depinde 
şi de nivelul politic şi de cunoştinţele artistice ale aces, 
tuia. Adeseori, lipsa sa de gust, necunoaşterea specifi, 
eului afişului sau confundarea lui cu pictura a dus la 
erori şi ceea ce este mai grav, la omorîrea spiritului de 
iniţiativă al artistului. Linia ultimului afiş aprobat şi 
tipărit a devenit, pentru cei care foc comanda, un fel 
de lege invulnerabilă pentru viitoarele afişe. De aici 
a rezultat că unii pictori au început să lucreze servil, 
străduindu,se să repete reţeta ultimului afiş tipărit, 
renuntînd la orice initiativă creatoare. Pe de altă parte 
se mai întîmplă ca unii artişti, care nu sînt ridicaţi din 
punct de vedere ideologic, să nu 'inţeleagă propunerile 
bine intentionate ale celui care a dat con1.anda si astfel 
să nu prel~creze în mod creator sugestiile primit~. 

Tot din cauza slabei orientări si îndrumări se crează 
de asemenea numeroase confuzii ' şi în ceea ce priveşte 
conţinutul ideologic, şi înţelegerea specificului afişului. 
Unele prejudecăţi asupra afişului, ca aceea de a repre, 
zenta întotdeauna omul, duc la desfiinţarea afişului 
decorativ, nefigurativ. In felul acesta, s,a infiltrat ideea 
de a considera un afiş nefigurativ, drept nevalabil. 
La această subapreciere, a afişului nefigurativ, contri, 
buie, în bună măsură şi unele realizări foarte slabe ale 
pictorilor noştri, cum sînt afişele: « Oameni ai muncii 
participaţi la concursurile de orientare turistică , orga, 
nizate de asociaţiile sportive » de Irene Ionescu, 
« Lumină în satele noastre » de Ioan Gesticone, « Să 
descoperim rezervele interne . . . şi pe tăinuitorii lor » 
de Albert Poch, sau afişul tipărit cu ocazia Decadei 
Cărţii de Molnar, Afişul Expoziţiei Anuale de Stat şi 
altele. Asemenea a.fise readuc formulele vechi comerciale, 
neconvingătoare, r~pte de viaţă şi se dovedesc incapa, 
bile să exprime ideea cu claritate. 
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O poz1ţ1e greşită în înţelegerea temei o manifestă 
pictorul Petre Grant în afişul său « Expoziţia de artă 
populară din R.P.R. » în care pe un fundal decorativ, 
cu motive romîneşti sculptate în lemn, sînt aşezaţi în 
primul plan un ţăran şi o ţărancă care, deşi în mod 
just ar fi trebuit să fie oameni vii, ne apar de fapt ca 
niste manechine îmbrăcate în costume nationale. 

'oin aceste exemple, se vădeste că unii a~tisti au încă 
o poziţie confuză în legătură cu problemeie afişului . 
Cauza persistenţei acestor confuzii este că U.A.P., în 
afară de conferinţa pe ţară, nu s,a ocupat de dezbaterea 
problemelor multiple ale afişului, iar îndrumarea la 
subsecţia de afişe a devenit în ultimul timp, din ce în 
ce 1nai rară. 

. . 
Dar dacă cei care comandă afişele noastre sînt, 

aproape întotdeauna, oameni care vin în contact cu arta 
în mod ocazional, deci fără o pregătire temeinică artis, 
tică, este regretabil că nici prea rarele articole de spe, 
cialitate, publicate în presă, nu analizează destul de 
profund situaţia şi căile de dezvoltare ale afişului nostru. 

De pildă, în articolul « Unele probleme ale creaţ1e1 
de afişe» publicat în «Contemporanul» din 18 sep , 
tembrie 1953, după trei luni de la conferinţa pe ţară 
a afişului, se evită să se analizeze problema particulari , 
tăţilor afişului şi a cauzelor reale ale lipsurilor sale. 
Vorbind numai de probleme generale ca: « descope, 
rirea şi reliefarea cu putere a înaltelor calităţi sufle , 
teşti ale omului nou din ţara noastră », « conciziunea 
şi claritatea ideii», « înaltul patriotism», sau « să des, 
copere în viata noastră ceea ce este esential si înaintat 
dezvoltîndu,i 'bogatul conţinut spiritual,' fru~useţea s~ 
interioară», etc. , acest articol nu ajută în mod concret 
creaţia pictorului de afiş, deoarece toate aceste afirmaţii 



sînt valabile în aceeasi rnăsură ş i pentru pictura ele 
sevalet, sculptură fre~că si ilustratie ele carte . Astfel 
de fraze, lipsite ele con ;etizări , 'rămîn fraze goale, 
fără răsunet în munca practică a artistilor nostri. 

Critica nu aelînceşte particularităţile sp~ci.6.ce ale 
a.fişului, care,! deosebesc de celelalte genuri artistice 
şi care au o mare importanţă pentru dezvoltarea sa. 

De aceea, ar fi timpul ca revistele şi ziarele noastre 
ele specialitate, îm.preună cu criticii de artă, să dea o 
im.portanţă mai mare afişului politic. 

Neînţelegerea specifi ului artei afişului duce, de cele 
mai dese ori, la subordonarea afi sului picturii de 
şevalet, .6.inel considerat ca o anexă de puţină însem, 
nătate a acesteia. Nu rareori se spune în faţa unui 
tablou prost: e bun pentru afiş. 

Intre pictură şi afiş sînt întnadevăr numeroase ase
mănări, dar si deosebiri esentiale. 

Ca formă 'inelependentă d~ artă plastică, afişul are 
particularităţile sale specifice, scopul său concret, sarci, 
nile sale concrete ş i foloseşte într ,un fel deosebit mijloa, 
cele ele expresie plastică realistă . 

Este drept că afiş ul nostru a devenit mai pictural 
în ceea ce priveşte cu lorile şi m.ai îngrijit ca desen, pic, 
torul a învăţat să sublinieze ş 1 să analizeze volumul, 

să întrebuinteze efecte de umbră şi lumină, să redea 
perspectiva, 'să coloreze chipurile în rnod concret, şi 
să reliefeze mai profund psihologia eroilor săi, dar 
toate acestea sînt rezolvate în felul afişului, adică altfel 
clecît în pictură sau ilustraţie. Ele sînt condiţionate 
de particularităţile specifice ale afişului . 

ln prin1.ul rînd, afişul este una dintre formele cele 
mai directe ş i active ale artei . Şi pictura exercită o 
influenţă asupra spectatori lor, dar nu atît de directă 
ca afisul. 

O pictură este mai complexă, ea provoacă un nu, 
măr mai mare de reprez<>ntări şi asociaţii. Afişul cu, 
prinde întotdeau:1.a o chemare directă adresată privi, 
torului, el are în acest sens un caracter operativ. 
Atacîn.d problemele cele mai arzătoare ale actua lităţii, 
trebuind să se ţină în pas cu evenimentele, pictorul 
de afiş dispune pentru creaţie de un timp de lucru 
foarte scurt, care se reduce ce l mult la săptămîni. 
Aceasta impune artistului o documentare permanentă, 
o informare curentă asupra celor mai importante pro, 
bleme ale vieţii noastre politice şi socia le, stăpînirea în 
bune condiţiuni a mijloacelor plastice specifice afişului. 

Afişul trebuie făcut astfel încît să atragă atenţia pri, 
vitorului, să comunice pe deplin conţinutul său într,o 

clipită şi de aceea el trebuie să con , 
ţină elemente compoziţionale mari şi 

NE VOM fACE VIATA PLINA 
OE BEl?llC ŞI DE LUMINA 

clare pentru a fi văzut şi înţeles din , 
tno dată 

Dimensiunea unui anş depinde 
de mărimea hîrtiei, pe care n,o poţi 
nici l ăţi nici înălţa . ln aceste dimen, 
siuni fixe trebuie să intre afisu l asa 
fel încît imaginea prin ci pală: ca:·e 
exprimă miezul ideii, rnărită la 
maximum, să fie vizibilă si înteleasă 
dela distantă. ' ' 

Eroul - '.&gura principală a corn, 
poziţiei afişului - poate .6 tratat 
pînă la piept, pînă la brîu, sau 
rareori chiar întreg; principalul 
rămâne însă ca redarea să fie clară , 
expresivă, în aşa fel ca atenţ ia pri, 
vitorului să se concentreze asupra 
esenţialului, asupra figurii. 
Mărimea, laconismul şi simplita, 

tea elementelor sînt deci cerinte 
dintre cele mai importante aie 
afişul ui . 

Cele mai valoroase afise sovietice 
sînt create pe baza respectării acestui 
principiu. Astfel sînt cunoscutele 
aEse ale lui Ivanov « Blestem atî , 
tăt~rilor la război», Kocorekin 
;<Triptic - 50 de ani de putere 
sovietică », I. M. T oidze « Patria 
marnă te chiamă », Şmarinov « Răv 
bunati,ne » si altele. 

U1~ a lt a~pect foarte important 
şi propriu afişu lui este existenţa 
necesară a unui text sugestiv, scurt, 
clar si usor de memorat. Textul 
trebuie să' intre organic în cadrul 
imagm11, întrucît el clarifică pe 
deplin ideea , i, i sporeşte forţa n10, 
bilizatoare. 

l'AVLI ZARlE Deputat ales de popor, slujeşte poporul - afiş 

Aceste aspecte, mai sus arătate, le 
consider ca fiind ce le mai impor, 



tante în ceea ce priveşte specificul 
afişului, dar pe care nici artiştii 
nostri si nici cei care îndrumează 
nu' le prea iau în considerare. 

Nu este usor de creat un afis cu un 
conţinut ideologic adînc şi ' la un 
înalt nivel artistic. Avea multă drep, 
tate M. I. Kalinin, cînd spunea că 
a crea un afiş bun, cu un conţinut 
bogat, este tot atît de greu ca şi de 
pictat un tablou bun. 

Pentru a reusi în această muncă 
este nevoie nu 'numai de talent şi 
vointă mai sînt necesare si cuno, 
ştinţ~ ' plastice şi un studiu apro, 
fundat al vieţii. Se cere din partea 
pictorului stăpînirea desenului , o 
muncă încordată şi perseverenţă 

pentru dobîndirea unei înalte mă, 
estrii artistice. 

Apariţia unor afişe nerealizate se 
datoreşte în bună parte şi necunoa, 
şterii de către artişti a propriilor 
lor deficienţe, a lipsei de exigenţă 
faţă de propria lor creaţie. Unii ştiu 
m.ai bine să deseneze decît să pic , 
teze altii invers. Dar si unii si altii 
au ~bic,eiul să consider~ că neglije;1, 
ţele şi lipsurile lor « nu se observă », 
că dacă o mînă este prost desenată, 
un cap inexpresiv, o haină sau un 
steag înţepenit şi prost colorat « se 
trece cu vederea », că oam.enii, ci, 
tind textul , vor înţelege desigur con , 
tinutul si chemarea sa. 
' Astfel ' de afise deservesc total 
cauza educaţiei 'ideologice şi artis, 
tice a poporului. 

Pictori ca: Manole Teodorescu, 
Sandu Liberman, Traian Constan, 
tinescu, V. Grigorescu, Vero Radu, 
Chiuta, T ofan si altii, desi uneori 
binei;1tentionati~ dî1~d chia'r aparent 
rezolvări 'cu ~alităti vizibile, n,au 
reusit încă să, si riclice nivelul artei 

MINERI FRUNTASI 
CAR I LUPTA E NT R U DE PAS IR EA 

PLANULUI CINCINAL 
D A~CO dON DRUGĂ, LIPA ALĂMARU şi ILIE COSTESCUi Afiş 

lor 'în afiş. ' 

O orientare greşită vădesc unii pictori cînd socotesc 
afisul ca un divertisment, ca un lucru usor de realizat 
, i 'prin care îşi pot asigura mai lesne su'ccesul în artă. 
Astfel de scăderi au reeşit şi la pictorii din provincie 
care, cu ocazia alegerilor, au trimis afi ,e foarte slabe . 
Aceasta dovedeşte lipsa unei orientări juste şi îndeosebi 
lipsuri în ceea ce priveşte munca de îndrumare a U.A.P. , 
care a neglijat în general îndrumarea artiştilor din pro, 
vincie . Ei vor avea însă posibilitatea de a realiza lw 
crări valoroase, dacă vor privi cu toată seriozitatea 
importanţa ridicării nivelului lor ideologic. 

De aceea, cred că e bine să mai repetăm încă odată 
că baza a.fiş ului realist o constituie ideea, conţinutul său 
progresist . 

De o importanţă deosebită a devenit pentru pictorii 
ele afiş înţelegerea justă a finisajului artistic. Pictorii 
noştri au crescut sirnţitor în ceea ce priveşte meşteşugul 
artistic. Adeseori , ei sînt înclinaţi să confunde finisajul 
cu stăpînirea tehnicei. Trebuie însă subliniat că la baza 
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unei creaţii realiste, a unei opere finisate , stă îmbinarea 
armonioasă a continutului si formei pe care artistul o 
obţine prin aprofu'ndarea id~ii şi tendinţa de a o exprima 
cît mai clar şi sugestiv. ln această ordine ele idei este 
important să amintim faptul că opera de artă în general 
şi cu atît mai mult afişul trebuie să fie nouă, originală, în 
sensul cel mai bun al acestui cuvînt. AC.:~văratul artist 
fuge de reţetele învechite care îl duc la şablon şi rutină . 

O in8uenţă negativă asupra creaţiei pictorilor d , 
afişe o are şi nivelul tipografic al afişului. Artiştii sînt 
deseori clemobilizati clin cauza conclitiilor proaste d e 
executare poligrafi~ă a afişului. Ei aj~ng la concluzia 
că este inutil să se frămînte pentru calitate, pentru 
obţinerea celor mai frumoase nuanţe coloristice, 
întrucît atitudinea de indiferenţă, pe care o au unii 
tovarăş i din tipografiile noastre , duce la schimbarea 
aspectului iniţial al originalului , la modificarea culorilor 
originale. Noi dorim ca tovarăşii noştri din tipografii , 
care muncesc cu d evo:ament pentru realizarea la timp 



a afişelor noastre, să înţeleagă că, modificînd originalul, 
deservesc ideea pentru care a fost creat afişul. Astfel 
de afişe, prost tipărite, scad din puterea de mobilizare 
a operei respective şi nu aduc rezultatele dorite. 

La rîndul său, practica unor institutii de a nu tine 
seama de timpul minim necesar pentr~ creaţia ş i tipă, 
rirea unui afiş duce la rezolvări date peste cap, în grabă, 
pline de concesii faţă de calitate. Trebuie să lichidăm 
neapărat aceste procedee, care dăunează mult sarcinei 
noastre de a crea afişe cu un înalt nivel ideologic ş i 
artistic. 

ln lupta pentru rezolvarea celor mai principale pro, 
bleme legate de creaţia artistică a afişului, cunoaşterea 
şi însuşirea bogatei experienţe a afişului sovietic este un 
factor hotărîtor în dezvoltarea afişului nostru pe drumul 
realismului socialist. 

Conducerea U.A.P. si subsectia afis nu trebuie să 
piardă din vedere nici' un mo~ent a'cest lucru, care 
stă la baza asigurării creşterii noa tre. 

Din exemplul afişului sov1et1c trebuie să învăţăm 
în primul rînd, că pe lingă cunoaşterea perfectă a dese, 
nului şi a picturii, trebuie să ridicăm nivelul principial, 
ideologic al afişu l ui nostru, să educăn1. artiştii în spiritul 
dragostei faţă de popor ş i al fidelităţii faţă de cauza 
acestuia. 

Din exemplul a.fişului sovietic, artiştii noştri trebuie 
să înveţe însemnătatea exprimări i patosului construc, 
terilor socialismului, trebuie să învete a tine treaz spi , 
ritul internationa lismului si vigilent~i re~olutionare, să 
pună arta l~r în slujba Îuptei ş i ' a mun~ii pentru 
viaţa fericită a poporu lui muncitor. 

* . . 
Sub onducerea si îndrumarea Partidului no tru, 

viaţa nouă din R.P .R.. se dezvoltă într,un ritm rapid. 
Ea ne impune să ridicăm arta a.fişului la nivelul ideologic 
si artistic corespunzător, ne cere să rezolvăm si să !ichi, 
dăm cît mai grabnic lipsuri le, pentru a face din afişe l e 
noastre o armă puternică în mîna poporului, în munca 
şi lupta sa pentru socialism şi pace. 

EXPOZITIA 

TEHNICA INDUSTRIALĂ 
A 

REPUBLICII POPULARE ROMANE 
O, ADLER Afiş 



Dc?schi=..înd această rubrică, redacţia noastră s,a adresat maestnt, 

lui !ser , sculpt,wului Vida Geza şi pictor11/11i ]. Perahim, cu 

r1tgămintea de a,şi spune părerea în legătură cu problemele 

act1tale ale plasticei noastre. P11blicărn mai jos articolele primite. 

]SER a tura patriei noastre, scăldată într,o lumină caldă 

Artist emerit al R_epub!icii Populare? R_omîne ş1 clară, este reprezentată în tablourile noastre întune, 

I n toate tirnpurile~ p~ctorii realişti au fost elemente 

progresiste, au mers 111 ntrn. cu vremea ş1 uneori au 

depăşit,o. 

ln Expoziţia Anuală de Stat se poate uşor observa 

căldura şi înţelegerea cu care pictorii şi sculptorii 

au îmbrăţişat tematica nouă. 

ln. limitele realismului socialist - cum am mai 

spus,o - este loc pentru orice temperament de artist 

plastic . Realisrnul socialist s,a dovedit un puternic sti, 

mulent în creaţia artei noastre. 

Motivele tratate au fost luate din imensul şantier al 

muncii, care se desfăşoară în jurul nostru. Pictorul a 

privit cu interes ş i cu dragoste efortul pe care oamenii 

muncii !,au depus şi îl depun în fiecare zi pentru făw 

rirea şi desăvîrşirea societăţii socialiste, la noi în ţară. 

Da, trebuie să privim în jurul nostru cu atenţie şi 

cu pasiune şi să în.văţărn să privim. Aceasta este esenţial. 

Felul cum trebuie să privim ş i să observăm. viaţa ca 

artişti putem. să , l învăţăm. în m.are măsură în muzee. 

Să cunoaştem clasicii, cu alte cuvinte să ne cultivăm, 

să învăţăm limba picturii, dar odată ajun.şi în faţa , eva, 

letului să uitărn tot ce am văzut . 

Tinerii -· pentru ei mai ales scriu aceasta - să nu 

creadă că motivul odată desenat, restul e uşor... Să 

desenăm cu culoare! 

.. .. 
Unele din. tablourile noastre au un. bogat conţinut 

socialist, dar în exprimarea acestui conţinut lipseşte 

specificul poporului ş i ţării noastre: lumina . 

Vreau să subliniez aci un singur aspect care mi se 

pare de rnare importanţă: problema luminii. 
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cată, fără lumină . 

Adevăratul pitoresc al priveliştii romîneşti n,a fost 

reprezentat. 

Ne aflăm. în sudul Europei, avem soare mult , dar 

de ce fug tinerii noştri de el? Cît de bine le.ar fi prins 

lor un studiu mai îndelungat al operei lui N. Grigo, 

rescu şi al nrnrilor clasici, care i,a r fi învăţat respectul 

adevărului local, deci naţional. ln actuala expoziţie, 

ţara noastră apare învăluită în culoare închisă, în gri. 

Chiar peisajele însorite, pictorii noştri au « reuşit» să 

le redea gri. Nicăeri nu arn găsit nuanţele pe care le 

aduce soarele pe pomi, pe cîmpii, nuanţe care se trans, 

formă într,o feerie de culori ! 

Şi totuşi realisn1ul socialist, prin. arta plastică sovie, 

tică, ne învaţă că lumina este unul dintre elementele 

principale în. pictură . Tablourile trimise de sovietici, 

cu ocazia Festivalului, erau în. plin soare ş i totuşi pic, 

tarii lor nu erau impresioniş ti . Bănuiesc că tinerii noştri 

pictori, înţelegînd greşit îndrumările primite, au evitat 

lumina, ca să nu cadă în impresionism. 

Au evitat soarele în tablourile lor şi au chemat în 

ajutor, în locul luminii ... negrul! Am văzut chiar 

palete cu negru în mijlocul lor! Culoarea trebuie să fie 

organică. Culoarea neagră ş i albastrul de Prusia sînt 

frun1.oase dar periculoase. Un tablou nu devine pro, 

fund atunci cînd îl facem negru. Este un expedient 

ieftin, care ne poate uşor înşela . Am întîlnit tablouri 

destul de bin compuse şi desenate, dar le lipsea culoarea 

ş i ce se vedea era superficial. Cum vreţi ă emoţioneze 

ş i să dureze o astfel de pictură ! ? 
Tehnica ş i măestria nu se învaţă dintr,o dată; ele vin 

num.a i după îndelungată încercare, după ce ai lucrat 



mult, mult, mult; vin de la sine, ca ş1 materia, după 

studiu şi adîncire îndelungată. 

O altă constatare, pe care am făcut,o în actuala expo, 

ziţie, este lipsa de proporţie între posibilităţile picto, 

rului şi complexitatea motivelor pe care le tratează. 

Am văzut pictori care au încercat motive grele, peste 

puterile lor. Lipsurile din tablourile lor sîn.t evidente, 

eforturile pictorilor au fost fără izbîndă, fiindcă temele 

tratate i,au depăşit cu mult. 

Totul este să , ţi cunoşti puterile de care dispui ş1 să 

ştii cînd să te opreşti . 

Aş vrea să mai ştiu, încă, pentru ce unii pictori au 

făcut pînze imense pe baza unui motiv, care, după 

părerea mea, putea fi exprimat printr,un simplu desen? 

Am văzut lucrări de diplomă, de dimensiuni astro, 

nomice şi m,am întrebat : care e aportul profesorului 

şi care al elevului? Cum? un elev nu poate dovedi 

profesorilor cum stă, decît umplînd o pînză de 3-4 
metri? 

Tot astfel şi cu aglomerarea figurilor, cu prezenţa 

lor inutilă şi neclară în compoziţie. 

Proporţia tablourilor este cerută de temă. Pictorul 

nu poate exagera dezvoltarea temei decît în dauna ei. 

Claritatea şi precizia tabloului nu trebuie nesocotite, 

ele nu exclud artisticul, dimpotrivă, îl confirmă, după 

cum ne învaţă clasicii. 
* ,,. . 

Pictura e o meserie de oameni cinstiţi! li vezi numai 

decît pe cei ce nu sînt ! 
Noi trebuie să pictăm, nu să colorăm tablourile noastre. 

Un ilustrator .. un afişist colorează, un pictor pictează . 

Nu ştiu de ce, dar am observat la unii pictori tendinţa 

de a , şi colora lucrările . 

Trebuie combătut acest lucru. 

Dar, să nu se uite: un pictor învaţă toată viaţa. Cuvin , 

tele lui Lenin: « învaţă , învaţă, învaţă » sînt imbold 

la această muncă continuă. 

Să muncim pentru dezvoltarea celor mai preţioase 

aptitudini ale omului şi pentru cucerirea tehnicii şi a 

măestriei celei mai înalte. 

Expoziţia Anuală de Stat rămîne un efort frumos şi -

în comparaţie cu expoziţia de acum doi ani - un progres. 

Dar peste toate consideraţiile noastre, selecţia ade, 

vărată în artă o face timpul. El se pronunţă sigur şi fără 

cruţare , el înlătură operele slabe şi păstrează pe cele 

valoroase ca să le predea, din secol în secol , urmaşilor. 

VIDA GEZA 

V izitînd Expoziţia Anuală de Stat, am constatat 

cu bucurie, un mare succes, pe drumul parcurs 

de la eliberare şi pînă în prezent, de artiştii plastici din 
republica noastră. 

Aceasta ne,o dovedeşte, printre altele, varietatea 

tematicii din expoziţie. 

Artiştii au înţeles că arta trebuie strîns legată de 

lupta pe care o duce clasa muncitoare în construcţia 

socialismului şi în apărarea păcii. 

Marele Lenin spunea că nu poate fi cu adevărat 

măreaţă o artă care se izolează de popor. 

Masele largi de muncitori urmăresc cu interes deo, 

sebit realizările artiştilor plastici. Asta se poate vedea şi 

la noi în provincie, unde un număr mare de muncitori 

şi ţărani , vin în atelierele artiştilor, ca să le vadă lucrările 

şi fac observaţii preţioase artistului. 

Expoziţia cuprinde o serie de lucrări inspirate din 

cele mai variate sectoare ale vieţii. Multe din aceste 

lucrări au fost executate de artişti, pe baza unei docu, 

mentări directe. Totuşi, se simte încă la mulţi artişti 

lipsa unui contact strîns cu viaţa, cu oamenii muncii , 

cu uzinele, cu mina. De multe ori, deplasîndu,se pe 

teren, artistul se mulţumeşte să facă schiţe; or, acest 

lucru nu este încă suficient. Trebuie să stăm de vorbă 

cu muncitorii, să ne împrietenim cu ei. Vom afla astfel 

lucru~i despre care nu ştirn şi cu care ne putem îrnbogăţi 

temele şi rezervele noastre de cunoştinţe despre viaţă . 

lată ce mi,a povestit un ţăran bătrîn: el trăieşte singur 

între munţi, aproape de Ulnioara, cătun de muncitori 

de pădure. Deodată, apar aici cîţiva ingineri şi fac 

rnăsurători. Peste puţin timp vin camioane cu munci, 

teri, cu maşini nemaivăzute. Construiesc cabane, şi 

bătrînul se pomeneşte într,un rnic orăşel. Muncitorii 

încep să sape în deal o mină. Badea Nuţ vede în fiecare 

zi alte noutăţi. Yăzînd atîta mişcare se avîntă şi el în 

lucru. Fiind însă în etate, nu putea face mult; decît 

numai aducea apă şi lapte. Adesea, se oprea şi spunea: 

«mare minune s,a întîrnplat ... atîţia oameni au de lucru». 

Oamenii din acest cătun , mai de mult, cutreierau ţara 

pentru lucrări de pădure. Acasă rămînea soţia şi copiii 

şi flămînzeau, iar după cîteva luni de zile se întorceau 

bărbaţii tot fără bani. 
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La uimit atît de mult pe badea Nuţ, încît exclama: 

« Cum s,ar putea cumva ciopli sau închipui în lemn 

ceea ce se face astăzi, ca să rămîie de pomină la cei care 

vor veni?». 

lată cîteva observaţii făcute de un ţăran bătrîn , care 

ne face şi pe noi să vedem şi mai clar lucrurile care 

se petrec în jurul nostru. 

Una din principalele datorii ale artistului este de a 

căuta tipicul , după cum ne spune tovarăşul Malencov. 

Tipicul reprezintă principala sferă de manifestare a 

spiritului de partid în arta realistă. Dar aceasta nu o 

găsim în atelier, ci nurnai în contact strîns cu viaţa, 

în toate amănuntele ei. Acest lucru ni Lau arătat artiştii 

sovietici. Realizările lor sînt rezultatul unei strînse 

legături cu masele. Partidul nostru ne îndeamnă mereu 

să ne legăm strîns de mase: să nu uitărn nici o clipă 

acest lucru. 

Vreau să mai spun cîteva cuvinte despre sculpturile 

în lemn. ln expoziţie sînt mai multe lucrări în lemn, 

dar, cu durere trebuie să constatăm că cele mai multe, 



din cauza unei nejuste preparări a rn.aterialului, sînt 

crăpate. Aceasta face ca lucrarea să,şi piardă valoarea. 

Cioplitul în ·lemn are o tradiţie veche la noi la ţară, 

mai ales în regiunile împădurite. ln regiunea noastră, 

în Maramureş şi Ouaş sînt minunate porţi cioplite. 

Unii sculptori au făcut mai multe lucrări de dimen, 

siuni mari, în acest material. De cele mai multe ori 

sînt fo losite trunchiuri de copaci, care întotdeauna crapă. 

Eu cred că scu lptura în lern.n ar trebui mai rnult 

sprijinită. la,·, pentru a evita crăpăturile să se folosească 

un lemn bine preparat, ori lipit din bucăţi; să se facă 

lucrări şi mai mici şi portrete. 

De asemenea să muncim mai mult , noi, sculptorii în 

lemn, ca să dăm la iveală toată frumuseţea carnete, 

ristică acestui material. Deci, să învăţăm a cunoaşte 

rnai bine însuşirile sale şi să le respectăm. 

Pentru noi, arta nu trebuie să fie o problemă perso, 

nală; ea este a întregului popor şi pentrn asta trebuie 

să răspundem în faţa poporului. 

J. PERAHIM 

I n ultima vreme, în ţara noastră, ilustraţia de carte 

a luat o dezvoltare deosebită . ln expoziţiile de artă 

plastică din ultimii ani, ea a apărut ca un gen care 

se impune prin lucrări de valoare. Dezvoltarea 

acestui gen se datoreşte în primul rând procesu lui 

de adîncire a revoluţiei cultura le, apariţiei ediţiilor de 

rnasă a cărţilor care se tipăresc în zeci de mii de exem, 

piare. Aceste tiraje, neatinse în trecut în ţara noastră, 

au impus şi o prezentare grafică deosebită, mai ales în 

domeniul ilustraţiei. In scurtă vreme numeroşi artişti 

de valoare au fost atraşi de acest gen, înţelegînd că ei 

sînt chemaţi să aducă o contribuţie creatoare la pro, 

cesul de edu:are a rnaselor de cititori. 

ln Expoziţia Anuală de Stat au fost expuse o serie 

de ilustraţii, care sînt însă departe de a arăta în ansamblu 

treapta de dezvoltare la care a ajuns acest gen de artă 

la noi. ln afară de lucrările excepţionale ale lui Rony 

Noel pentru « Ana Karenina » restul artiştilor care 

expun ilustraţii nu au trimis cele rnai bune şi reprezen, 

tative lucrări ale lor din ultimul an. Totuşi , se poate 

spune că unele ilustraţii dovedesc seriozitatea şi pasiunea 

pe care o au artiştii din acest domeniu . Sînt de subli, 

niat lucrările lui Gh. Acloc pentru « Neamul Şoimă, 

reştilor », lucrările lui Iliescu pentru « Despot Vodă» 

şi « O şezătoare la ţară», ilustraţiile Marcelei Cordescu, 

în care atmosfera <le basm este realizată cu o puternică 

personalitate, ilustraţiile lui Alexe pentru fabulele lui 

Grigore Alexandrescu şi altele. 

Procesul de dezvoltare al artei noastre pe drumul 

realismului sccialist este acelaşi pentru ilustraţia de carte 

ca şi pentru pictură şi sculptură. Cunoaşterea în pro, 
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funzim.e a vieţii şi contactul nernij lecit cu natura, su bon 

donarea tuturor elementelor plastice dezvoltării conţi, 

nutului de idei trebuie să stea la baza fiecărei ilustraţii. 

Artistul trebuie să fie preocupat ca, prin cele mai 

puternice mijloace plastice, printr,un desen realist, să 

redea cel mai ascuţit moment al conflictului, să redea 

relaţia psihologică între personaje, să diferenţieze cît 

mai puternic eroii şi elementele din compoziţie. Mulţi 

dintre artiştii noştri ilustratori au reuşit să facă compoziţii 

ernoţionante, cu o puternică tensiune dramatică. Fără a 

încerca să fac o comparaţie forţată între pictură şi ilus, 

traţie vreau să spun numai că în analiza procesului de 

creaţie există o identitate de probleme şi că multe dintre 

ilustraţiile noastre din ultima vrerne ati11g nivelul de 

aprofundare a vieţii şi de emotivitate artistică a celor 

mai bune lucrări plastice create la noi. Dar nu 

asupra acestor probleme vreau să mă opresc, ci în 

special asupra a-::elora, care diferenţiază ilustraţia de 

carte de pictură în general, asupra problemelor e1 

specifice. 

Una dintre aceste probleme este munca artistului 

ilustrator asuprn cărţii: analiza textului literar. Această 

muncă este deosebit de importantă, deşi mulţi dintre 

oarnenii noştri de artă con.sideră în mod greşit, că datorită 

ei ilustraţia devine un gen minor, o rnanifestare de artă 

subordonată literaturii. Mcti sînt încă destul de mulţi 

artişti ilustratori, ~are încurajează această concepţie, 

considerîncl ei Î11~işi ilustraţia ca o simplă transpunere 

cu mijloace plastice a unor im.a gini literare. 

Procesul rnuncii de analiză a textului literar trebuie 

făcut de către ilustrator în profunzime, pînă la desco, 

.1:.erirea esenţei lucrării, pînă la dezvăluirea ideii de 

bază a autorului cărţii. Prin analiza lucrării literare 

înţeleg ca artistul ilustrator, după lectură, să treacă la 

procesul de generalizare a problemelor ridicate, să 

seziseze în esenţă tema cărţii, întrucît acesta trebuie să 

.fie punctul <le pornire al creaţiei lui, identic cu acela al 

creatoru lui lucrării literare. Descoperind ideile scriito, 

rului, artistul ilustrator urmăreşte anecdota cărţii, .firul 

acţiunii, prin prisrna temei pe care şi ,a propus,o scrii, 

torul. Numai în acest fel po;ite avea ilustratorul o 

poziţie creatoare: făcîncl o alegere justă a aspectelor din 

carte, care dezvăluie cel mai deplin conţinutul de idei. 

Mărginindwse să urmărească numai firul acţiunii, el va 

cădea inevitabil spre o descriere arbitrară, întîmplă, 

toare, dictată doar de anumite preferinţe subiective. 

Cititorul, în timpu l lecturii, poate fi emoţionat ele con, 

flictul cărţii, poate fi pasionat de firul acţiunii, de nenu, 

măratele arnănunte înfăţişate de scriitor. Ilustratorul 

este însă chemat să redea numai acele rnomente clin 

carte, care să orienteze pe cititor spre înţelegerea esenţei 

cărţii. 

Mulţi dintre ilustratorii noştri , preocupaţi în bună 

parte ele această problemă, au reuşit să ridice nivelul 

ilustraţiei pînă la creaţi.i de va loare, cum sînt de pildă: 

ilustraţiile pentru « Ana Karenina » ale lui Rony Noel, 



_ ilustraţiile pentru « I\1itrea Cocor » şi «Teatrul lui 

Caragiale» ale lui Corneliu Baba, ilustraţiile lui Eugen 

T aru pentru « Momente şi Schiţe » de I. L. Caragiale 

sau pentru « Povestiri alese» de Saltîcov,Scedrin. 

O altă problemă specifică ilustraţiei este aceea a seriei 

de compoziţii. ln afara faptului că .fiecare ilustraţie în 

parte trebuie să fie unitară, închegată, să fie o corn.poziţie 

care să rezolve toate problemele specifice ei, artistul 

ilustrator mai are sarcina de a rezolva problema unităţii 

de stil, determinată de unitatea de idei a cărţii şi de ase, 

menea de a realiza unitatea expresiei plastice a întregului 

ciclu . 

ln momentul de faţă, în domeniul ilustraţiei de carte 

mai există artişti preocupaţi încă numai de rezolvarea 

fiecărei compoziţii în mod izolat, neglijînd legătura, 

firul conducător ce trebuie să existe într,o serie bine 

închegată. Aşa sînt de pildă unele ilustraţii ale lui 

lvancenco. Desenele aşezate la un loc nu desvăluie esenţa 

de idei a cărţii, 

tului, păstrînd 

izolate. 

nu contribuie la îmbogăţirea conţinu , 

numai valoarea unor compoziţii 

Asupra problemei unităţii expresiei plastice între, 

buinţate de ilustrator, ar .fi bine să mă opresc puţin ş i 

să spun că aceasta trebuie să .fie o preocupare deosebită a 

artistului. Cartea este un complex unitar, care uneşte 

armonic toate elementele întrebuinţate şi care le subor, 

donează conţinutului ei şi deci scopului pentru care se 

tipăreşte. Unii dintre artiştii noştri ca Niki Popescu, 

Ligia Macovei, Ana Lascu Biţan, Maria Constantin, 

ş.a., sînt preocupaţi de această problemă a realizării 

unităţii de expresie a întregii cărţi, mai ales în cărţile 

care cer o tehno,redactare deosebită, cum sînt acelea 

pentru copii . Alţi artişti lasă la voia întâmplării problema 

unităţii de stil, astfel că valoarea lucrărilor scade cînd 

ajung la tipar; aşa sînt Marcela Cordescu, Ioana Olteş, 

Florica Jebeleanu şi alţii. 

Desigur că problemele ridicate nu epuizează, nici pe 

departe, aspectele care determină specificul ilustraţiei de 

carte; ele nu au fost ridicate decît pentru a face un apel 

la artiştii care lucrează în acest domeniu, pentru a 

deschide o discuţie m.enită să lămurească problemele 

dezvoltării ilustraţiei în ţara noastră . 
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VERA MUHINA 
O MARE SCULPTORITĂ A EPOCII ., 

NOASTRE 

CONSTANTI r BARASCHI 
Maestru emerit al artei din R...P.R.. . 

Laureat al Premi11l11i de Stat 

V 
e ra Muhina întruchipează acel tip de mare 

artist, care şi , a închinat inima ş i gîndurile po, 

porului său, reflectînd în opera sa vastă, aspi, 

raţi ile, lupta ero ică ş i cultura marelui popor 

sovietic, constructor al soc ialismului şi comunismului. 

Prin viaţa ş i opera sa, Vera Muhina a arătat că 

« artistul este ecoul ţă rii sale, a l c lasei sa le, urechea, 

ochiul ş i inima sa, el este vocea epoci i sa le», după cum 

spunea Maxim Gorki . 
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Prin opera sa plastică , prin cugetăr il e sa le asupra 

arte i, Vera Muhina a contribuit la conturarea noului 

st il a l artei, exp resie art ist i că a culturii sovietice, stilul 

rea lismului socialist. 

Recunoscînd în opera sa imaginea vi e a ornului nou, 

a luptei ş i a aspiraţ iil o r sa le, poporul ş i Statul Sovietic 

i,au acordat îna lte le onoruri cu ca re au răsplătit pe 

cei m.ai buni fii a i săi . Artistă a poporului şi membră 

a Academiei de Arte din U .R.S.S. , V era Muhina a 



prirnil de cinci ori titlul de laureată a Premiului 

Stalin. 

Opera sa plastică, înscrisă pe linia marilor tradiţii 

artistice, înţelese prin prisma unei noi culturi, cu un 

conţinut nou de viaţă , va rămîne « o pagină din cartea 

de piatră, în care se citeşte măreaţa poveste a desti , 

nului popoarelor», aşa cum a gîndit ea însăşi despre 

menirea artei adevărate. 

Cercetătoare neobosită a formelor care trebuie să 

cuprindă înaltul conţinut de idei şi forţe creatoare 

a l socia lismului, activitatea Verei Muhina a fost încu, 

nunată prin cucerirea unor poziţii artistice, care o 

situează printre figurile cele mai de seamă ale plasticii 

contemporane. 
* 

V era Muhina s,a născut la Riga în anul 1889. 

Şcoa la o face în oraşul Feodosia, unde se stabilise 

familia sa. Aici, începe să deseneze în creion ş i în 

cărbune ş i să picteze în ulei . 

ln muzeul din loca litate cunoaşte opera marelui 

pictor rus de marine, Aivazovschi, cet>a ce contribuie la 

formarea sa artistică. 

După term.inarea liceului (1910) intră în Şcoala de 

Pictură a lui C. Î. lu0n şi l. O. Dudin, la Moscova. 

Aici îşi însuşeşte disciplina desenului după natură, bazat 

pe o serîoasă tradiţie academică, folosind studiul ana , 

tomiei în înţelegerea formelor corpu lui şi în adîncirea 

expresiei psihologice pentru redarea caracterului mo, 

cleiului. 

ln ace l aşi timp, îşi însuşeşte şi primele cunoştinţe în 

arta modelajului, frecventînd atelierul de sculptură al 

lui Sinitana. 

ln 1911 , continuă studiul picturii în Studioul picta, 

rului l. l. Mascov. 

Hotărîtă să urmeze sculptura, pleacă la Paris unde 

vizitînd rnuzeele şi expoziţiile cunoa, te cultura antică, 

arta clasică ş i contemporană, îmbogăţindu ,şi experienţa. 

ln această perioadă studiază în atelierul lui Bourdelle. 

Vizitînd în 1914 Italia cunoaşte monumentele şi scuip, 

turile Renaşte rii. 

ln urma dezlănţuirii primului război mondial, Vera 

Muhina se întoarce în patrie. Trăieşte din plin grozăvia 

războiului ş i toate evenimentele care au prerners insu , 

recţiei arrnate din Octombrie 1917. 

T riumfol Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie şi 

primii ani ai puterii sovietice deşteaptă forţele creatoa re 

a le poporului în toate domeniile, inclusiv în cultură 

şi artă. Planul propagandei prin monumente , iniţiat de 

Lenin, dă prilej Verei Muhina să proiecteze ş i să rea , 

lizeze mai multe sculpturi. Aceasta reprezintă începutul 

activităţii ei artistice. 

ln perioada dintre 1920 - 1929, preocupările artistei 

merg mai întîi către portret şi sculptura de interior. 

apoi se îndreaptă spre sculptura monumentală. Reali , 

Muncitorul şi colh"znic.t - ,-eplică ,-edusă, aflată la Mu::.eul R.. .P.R.. 



MUNCITORUL Şl COLHOZNIC.'\ 
- c,ţel ir.oxzdabil -





V. MUHINA, N. ZELENSKAIA, Z . IVANOVA, S. KAZAKOV şi A. SERGHEEV - l111pu11e111 pacea 

zează numeroase lucrări, dintre care se remarcă « Ţă, 

ranca » distinsă cu Premiul I la Expoziţia Jubiliară 

« Zece ani ai lui Octombrie». 

Portretele executate între anii 1930 - 1935, în special 

cel al arhitectului S. A. Zarncov, aflat în Galeria Naţio, 

nală T retiacov, sînt exemple de adîncire psihologică a 

modelului şi de măestrie a redării caracterului. 

Ajunsă în plină maturitate artistică, Vera Muhina 

scrie o pagină glorioasă în activitatea sa, prin deco, 

rarea Pavilionului Sovietic de la Expoziţia Internaţională 

de la Paris din 1937, cu grupul scu lptural « Muncitorul 

şi colhoznica ». 

ln această gigantică lucrare sculptura l ă, Vera Muhina 

a sintetizat măreţia epoc ii socialism.ului victorios, ideea 

alianţei dintre clasa muncitoare şi ţărănimea colhoznică, 

întruchipate prin cei doi tineri, care păşesc a l ături pur, 

tînd în mîini secera şi ciocanul. 
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Dezvoltînd ş i îrnbogăţind ideea arhitectului, acest 

grup sculptural, avîntat, a încununat vîrful unei con, 

strucţii dinamice, integrîndu,se perfect în ea. 

Statuia colosa lă cde 24 m. şi cîntărind 7 5 tone ) fusese 

aşezată iniţial la o înălţim.e de 33 m. Ea rezolva în mod 

desăvîrşit toate problen1.ele legate atît de arhitectură, 

cît şi de înscrierea sa în spaţiu, care impuneau o tratare 

cu totul deosebită a formelor şi volumelor, pentru 

anularea efectelor de perspectivă . 

Silueta extrem de sugestivă e desenată precis ş i echili, 

brată perfect din oricare 1 arte o priveşti. Formele 

plastice, mari şi bogate, jocul arrnonios al volumelor 

pline şi spaţiilor libere, creează un ritm dinamic, magi, 

stra i, care transmile fluidul viu a l ideii măreţe a statuii. 

Puţine opere plastice contemporane au marea forţă 

generalizatoare a acestei capodopere, în care conţinutul 

ele idei ş i forma artistică trăiesc înt r,o armonie desăvîrş ită . 



Maxim Gorki - deta/,,, de monument 

Materialul întrebuinţat, oţelul inoxidabil, cu luciul 

metalic schimbător în ambianţa luminoasă, măreşte ex, 

presivitatea statuii. 

Vera Muhina spune în autobiografia sa: « Această 

muncă a fost pentru mine o etapă. Ea mi,a arătat marea 

putere de influenţă a irnaginii artistice asupra maselor şi 

prin aceasta mi,a deschis drun1ul creaţiei. In toate lucră, 

rile mele ulterioare, atît de interior, cît şi în cele monu, 

mentale, am plecat de la căutarea unei imagini de sinteză>). 

Răsunetul pe care l,a găsit această operă în zecile 

de mii de participanţi la Expoziţia Internaţională, mani, 

festat în entuziasmul şi admiraţia lor, şi , a găsit un ecou 

şi mai puternic în marea popularitate şi în aprobarea 

generală de care s,a bucurat statuia, în patria artistei, 

cînd a fost instalată în faţa Expoziţiei Unionale Agricole, 

la Moscova, în anul 1939. 
ln 1938, Guvernul Sovietic a acordat Verei Muhina 

Ordinul « Steagul Roşu», iar în anul 1941 lucrarea 

aceasta a fost distinsă cu Premiul Stalin de gradul I. 
ln 1939, Vera Muhina realizează monurnentul scriito, 

rului Maxim Gorki, destinat a fi înălţat în oraşul Gorki. 

« Chipul lui Gorki, spunea Muhina, aşa cum. este el 

înfăţişat în monumentul care se găseşte în oraşul Gorki 

trebuia să sintetizeze în mintea mea, perioada vieţii 

trăite la Nijninovgorod. Am. vrut ca durerea pentru 

demnitatea umană călcată în picioare să se străvadă 

în chipul lui sever, în ochii lui îndreptaţi în zare, în 
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pumnul strîns, ţinut de mîna cealaltă . El este ca o 

strună încordată, el este copilul furtunii care se coace, 

el este vestitorul Revoluţiei». 

Anii Marelui Război de Apărare a Patriei sînt ani 

de creaţie bogată. lnspirîndu,se din figurile eroilor de pe 

front şi din spatele frontului, Vera Muhina a creat o 

serie de portrete de mare valoare artistică şi umană . 

Datorită măestriei cu care sînt executate busturile 

colonelului l. L. Hijniac şi B. A . Iuzupov, artista a 

prin1.it în anul 1944 din nou premiul Stalin, gradul li. 

Din numeroasele lucrări portretistice create în anii 

războiului şi după război se remarcă în mod deosebit 

portretul eroului Uni unii Sovietice, generalul chirurg 

N . N. Burdenco, şi cel al academicianului Krîlov în care 

se dovedeşte marea putere de pătrundere a personalităţii 

umane şi capacitatea de generalizare, proprie artistei. 

ln toate portretele pe care le,a realizat, preocuparea ei 

de căpetenie a fost sintetizarea personalităţii modelului 

reprezentat. Extrem de exigentă cu sine însăşi, Vera 

Muhina voia să cunoască în profunzime pe omul care 

o inspirase, să, i afle felul de a gîndi, ternperamentul, 

mimica, gesturile caracteristice. De aceea, în şedinţele 

sale de portret, artista discuta cu modelul care era liber 

să se plimbe prin atelier. 

Apreciind activitatea artistică din timpul Marelui 

Război pentru Apărarea Patriei, ca o puternică contri , 

buţie pe calea artei, la lupta generală a poporului pentru 

victorie, Guvernul Sovietic a acordat Verei Muhina 

titlul de cinste, de « Artistă a Poporului din U.R.S.S. ». 

O altă lucrare remarcabilă a sculptoriţei, creată 

după război, este monumentul lui Gorki din Moscova, 

realizat de Mub.ina împreună cu un grup de artişti pe 

baza proiectului marelui sculptor sovietic Şadr, pe care 

moartea l,a împiedicat să,şi ducă la sfîrşit opera. Inţele, 

gînd în profunzime ideea lui Şadr, Muhina realizează în 

acest monument imaginea lui Gorki în plină maturitate 

a gîndirii şi a forţelor sale creatoare. Silueta şi atitudinea 

caracteristică lui Gorki, privirea scrutătoare a acestui 

inegalabil cunoscător al vieţii şi luptător pentru fericirea 

omului simplu este realizată cu o mare forţă emotivă. 

ln anul 1946 începe să lucreze la proiectul monurnen, 

tului lui Ceaicovski. Timp de cinci ani de zile artista 

a căutat soluţionarea plastică a înfăţişării marelui geniu 

muzical rus. De unde la început se gîndea la o acţiune 

desfăşurată în spaţiu , a renunţat la această imagine, 

înfăţişînd pe compozitor stînd aşezat în faţa pupitrului, 

ascultînd « naşterea ritmurilor şi melodiilor înlăuntrul 

său», inspirat de geniul muzicii populare, reprezentat 

prin imaginea ciobanului cîntînd din fluier, din baso, 

relieful plasat pe soclul statuiei. 

ln 1950, înpreună cu un colectiv de tineri sculptori, 

Muhina realizează un nou grup sculptural întitulat 

« Impunem pacea». Prin această lucrare este exprimată 

ideea măreaţă a unităţii popoare lor în lupta pentru pace. 

Compoziţia originală reunind, pe baza conţinutului 

ideologic comun, patru grupuri statuare, îmbină armo, 



nios caracterul veridic al siluetelor - şi expresiilor eroi, 

lor, cu cerinţa de a realiza o imagine simbolică, 

sintetică. 

Apreciat~ de marele public, care vede în ea o ade, 

vărată « sculptură de agitaţie», lucrarea a fost distinsă 

cu Premiul Stalin de gradul II. 

Printre ultimele opere ale sculptoriţei se enumeră 

grupurile statuare care împodobesc faţada n~ii clădiri a 

Universităţii Lomonosov din Moscova, inspirate din 

viaţa şi activitatea tineretului studios sovietic. 

Maestră în creaţie, Vera Muhina a ştiut să îmbine 

activitatea practică cu munca de îndrumare artistică 

şi teoretică, .6.ind membră a Prezidiului Academiei 

de Arte din U.R.S.S. şi membră a colegiului de redacţie 

al revistei « Iskusstvo ». 

.. .. 
Vera Muhina se situează printre acei artişti dotaţi 

cu o mare putere de analiză a propriului lor proces 

de creaţie şi cu o adîncă înţelegere a fenomenului plastic 

în general. 

In scrierile publicate, articole, studii, în autobio, 

grafia sa, ea a ştiut să analizeze în profunzime princi, 

piile şi căile de dezvoltare ale sculpturii în epoca noastră, 

subliniind înalta sa valoare educativă în procesul for , 

mării omului nou. 

Dintre scrierile sale, cel care a stîrnit cel mai mare 

interes în rîndurile artiştilor plastici din ţara noastră 

este studiul plin de profunzime şi gîndire creatoare 

închinat sculpturii monumentale şi decorative. Aici, 

Vera Muhina contribuie la clari.6.carea unor probleme 

esenţiale ale sculpturii ca căror însemnătate se extinde 

însă şi asupra celorlalte ramuri ale plasticii). 

Principiul călăuzitor al gîndirii sale estetice şi al crea, 

ţiei sale artistice a fost acela de a realiza o artă ~are să 

emane din sufletul şi aspiraţiile poporului, artă care să 

reprezinte un bun al tuturor, cu un puternic caracter 

popular. « Tema fundamentală a artei noastre - scria 

Vera Muhina - o constituie viaţa socială a omu lui 

sovietic şi felul în care el îşi slujeşte poporul». Dar ce 

înseamnă a fixa în imagini artistice viaţa socială a popo, 

rului , activitatea şi munca sa? lnseamnă oare aceasta 

că artistul trebuie să se limiteze la ilustrarea diferitelor 

sectoare de activitate omenească, a reproduce felul cum 

muncesc oamenii? Desigur că nu. « Sînt profund încre, 

dinţată, scria Vera Muhina, că e mai puţin important 

să se redea în arta noastră plastică procesul însuşi al 

muncii decît să se tălmăcească starea sufletească a omului 

în timpul muncii. lată, aceasta este tema noastră sovietică: 

starea de spirit în timpul muncii şi bucuria lucrului 

împlinit>>. 

In aceste cîteva cuvinte este cuprinsă nu numai o 

profesiune de credinţă personală, dar este exprimată 

tendinţa generală a artei realismului socialist, care pune 

în centrul preocupărilor artistului oglindirea profundă 

a trăsăturilor morale tipice ale ornului nou. Sînt multe 

de învăţat încă la noi din aceste cuvinte, care constituie 

un îndemn pentru cunoaşterea vie a oamenilor, a vieţii 

lor lăuntrice şi conţin în sine o critică aspră adresată 

acelora care se apropie pasiv de realitate, care se 

mulţumesc numai cu « tema » ş i nu pătrund în 

miezul ei. 

O mare însemnătate o acordă Vera Muhina atitu, 

dinii creatoare a artistului în faţa surselor sale de inspi, 

raţie, necesităţii ca imaginea artistică să nu fie o copie 

mecanică a naturii, ci rezultatul unei prelucrări, a 

unei interpretări realiste a formelor naturii. 

Combătînd unele tendinţe naturaliste şi o nejustă 

înţelegere a realismului, Vera Muhina pune un accent 

deosebit de puternic pe capacitatea generalizatoare a 

imaginii artistice realiste, pe caracterul ei de sinteză. 

Acest lucru este valabil în orice ramură a plasticii, dar 

el apare extrem de puternic şi îmbracă unele forme 

speci.6.ce atunci cînd este vorba de a reda în sculptură, 

nu numai .6.guri sau aspecte concrete din viaţă, dar de 

a exprima idei şi noţiuni abstracte. « Dacă e adevărat 

că în înfăţişarea realistă a unei imagini istorice se tinde 

spre concret - spune Vera Muhina - spre veracitatea 

amănuntului istoric - în schimb cînd e vorba de întru, 

chiparea unor noţi~ni abstracte în sculptură, cum ar 

fi de pildă gloria, triumful, etc. . . . ne este de cele 

mai multe ori cu neputinţă să le dăm viaţă sub aspectul 

unui eveniment istoric concret». Artista vede rezol , 

varea acestei probleme atît de însemnate pentru scuip, 

tura decorativă a realismului socialist, sculptură inspi, 
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Bustul academicianului Krîlov - lemn 



rată din ideile grandioase ale construcţiei comuniste -

în realizarea de imagini alegorice, cu personaje inspi, 

rate din vastul tezaur al folclorului. Făcînd o analiză 

profundă a marilor etape istorice de dezvoltare a scuip, 

turii rnonumentale,decorative, Vera Muhina ajunge la 

concluzia că realismul socialist nu poate înlătura ale, 

goria şi anume alegoria realistă - dintre nenumăratele 

forme artistice ale limbajului plastic. 

« Identificînd realismul cu naturalismul şi proscriind 

orice alegorie ca nereală, noi am ajuns la o concepţie 

extrem de strîmtă asupra realismului în sculptură; am 

început să pretindem scu lptorului să redea o sume, 

denie de amănunte din viaţa de toate zilele ş1 să ve, 

dem. în asta garanţia rea lismului». 

Problemele analizate de Vera Muhina sub aspectul 

lor teoretic şi practic sînt numeroase; părerile expri, 

mate de ea sînt extrem de interesante şi îndrăzneţe şi 

se bazează pe general iz, r<'!a celor mai bune tradiţii 

ale artei realiste a trecutului şi ale-·marilor creaţii a le 

artei sovietice. 

Admiraţia profundă pe care o păstrăm Verei Muhina 

izvorăşte însă nu numai din creaţia şi din lucrările 

sale teoretice, ci izvorăşte şi din amintirea neuitatelor 

zile cînd marea artistă a fost oaspetele nostru, cînd noi 

am putut să ne dăm seama în mod nemijlocit de puter, 

nica şi lurninoasa ei personalitate. Ne amintim cu 

emoţie de discuţiile noastre asupra artei, de aprecierile 

ei călduroase cu privire la dezvoltarea şi perspectivele 

artei noastre, de sfaturile tovărăşeşti pe care le,a dat 

cu atîta sinceritate unora dintre noi, şi care ne,au ajutat 

să înţelegem m.ai bine problemele şi răspunderea noastră 

de artişti în faţa poporului. 

Ştirea morţii Verei Ignatievna Muhina, survenită în 

toamna anului trecut, ne,a îndurerat profund ca artişti 

şi ca oameni , întrucât prin ea arta plastică a realismului 

socialist a pierdut pe unul dintre cei mai de seamă 

creatori. 

Opera sa vastă şi preţioasă, gîndurile ei ne sînt însă 

o pildă şi un îndemn pentru a duce şi scu lptura noastră 

nou;i la o înflorire deplină. 

Ceaicovski - proiect de mo11ume11t 



DESPRE COMPOZIŢIA TABLOULUI 
E. KlBRIC 

A 
cum cîţiva ani, pe cînd la Academia ele Arte se 

elaborau programele pentru insbtutele ele _a rtă, 

între cei prezenţi a avut loc un schimb de pa ren, 

în legătură cu programul cursului de com-Poziţie. 

Trebuie să recunoaştem. că nu s,a putut găsi o formulare 

lirnpede, care să explice ce este compoziţia. Mai mult, 

unii dintre tovarăşi şi,au exprimat îndoiala asupra 

faptului însuşi al existenţei în general a unor legi ale 

compoziţiei, al cărui proces ar părea că este intuitiv 

şi, foarte des, nici autorul însuşi nu poate să explice 

dece ş i ,a construit compoziţia aşa ş 1 1111 altfel. 

Atunci cînd noi pictorii, stătuindu,nc unul cu altul, 

ne exprimăm părerile cu privire la lipsurile de com, 

poziţie din lucrările noastre, discuţia se duce deobicei 

în jurul a ceea ce s,:ir putea numi problemele ccnstruc, 

ţiei compoziţionale. ln primul rînd noi observăm un 

dezechilibru între diferitele părţi ale tabloului, necesi , 

tatea de a deplasa, de a adăuga sau elimina ceva, precum 

ş i m.ulte alte deficienţe. Majoritatea unor astfel de 

lipsuri este tipică. Ţinî,~d seama de experienţa vie a 

creatorilor, s,ar putea formula reguli folositoare şi nece, 

sare, care din păcate nu sînt încă adunate ş i generali, 

zate. 

Fără să , mi pun sarcina de a vorbi despre ele, totuşi, 

pentru a,rni explica părerile, voi prezenta cîteva metode 

sau reguli ale compoziţiei. 

ln prim.ul rînd este necesar să vorbim despre uni, 

tatea indestructibilă a compoziţiei, adi ă despre faptul 

că ea trebuie să fie construită în aşa fel, încît să nu se 

poată nici lua ş i nici adăuga nimic. 

Un defect foarte des întîlnit (chiar ş i în operele celor 

mai experim.entaţi pictori) este îm.bucătăţirea compo, 

ziţiei în două sau mai multe părţi. Dacă acoperi una 

din părţile schiţei sau tabloului , vezi dintr,o dată, că 
partea rămasă descoperită , reprezintă un element <le 

sine stătător, lipsit de legătură cu restul compoziţiei. 

Deci una din reguli este, că nu trebuie să împărţim 
compoziţia în părţi egale, nici prin orizontale, nici prin 

vert·icale, tocmai pentru a evita îmbucătăţirea tabloului. 

ln domeniul construcţiei compoziţionale există o mul, 

ţime de reguli şi sfaturi, cu un caracter mai particular, 

ca de exem.plu: dacă într,un portret capul stă întors 

spre dreapta, atunci el trebuie plasat mai la stînga 

centrului, altfel compoziţia va pierde din stabilitate; 

ş. a. Toate aceste reguli , care într,o măsură oarecare 

pot fi comparate cu regulile versificaţiei , sînt juste ş1 

foarte utile în munca practică, dar ca oricare reguli 

au ş i excepţii. Se întîmplă ca un mare maestru să creeze 

uneori opere extrem de puternice, călcîn<l tocmai aceste 

reguli . Acest lucru nu trebuie uitat. 

ln articolul de faţă însă, vreau să vorbesc nu d espre 

regulile compoziţiei, ci să încerc să dau la iveală unele 

legi m.a i profunde ale creaţiei compozi\ionale. 

Dacă admitem că în c:devăr compoziţia este îmbinarea 

tuturor elementelor unei opere de artă şi că ea permite 

pictorului să exprime cu cea mai mare forţă şi pleni, 

tudine conţinutul ideilor sale, atunci din însăşi această 
formulare reies două concluzii principale: 

Prima concluzie este aceea, că ideea apare ca o pre, 

miză iniţială în activitatea compoziţională şi constituie 

momentul care determină toate etapele ulterioare de 

muncă, începînd cu alegerea temei şi a subiectului 

celui mai potrivit şi terminînd cu metodele tehnice, 

pe care pictorul trebuie să le elaboreze anume pentru 

cazul său. De aceea o operă de artă desăvîrşită este întot, 

deauna unică ş i originală şi tocm.a i în aceasta constă 
ş i valoarea ei . Prin urmare, înainte de a compune trebuie 

s5 avem ideea. Din păcate foarte des întîlnim opere, 

în care se vede că munca asupra tabloului a început 

înainte ca ideea să se fi născut în capul pictorului. 

Concluzia a doua: întrucît munca asupra compoziţiei 
este procesul întruchipării ideii, adică realizarea con, 

cretă a operei de artă - apare evident ă acest proces 

trebuie să fie determinat de anumite legi, cu toate că 
autorul însuşi, de cele mai multe ori, le urmează pur 

ş i simplu intuitiv. Mă voi opri asupra a trei din aceste 

legi : 1. - reAectarea vieţii; 2. - expresivitatea; şi 3. -
unitatea . 



Socotesc că reflectarea vieţii într,o operă de artă este 

condiţionată de doi factori , dintre care primul este 

desigur gradul de tipizare a celor reprezentate. 

Astăzi problerna tipicului este foarte viu dezbătută 

în lumea artistică. Asupra acestei probleme s,a vorbit ş i 

s,au scris multe lucruri juste. Nu le voi repeta, ci voi 

sublinia doar că tipicul este principala manifestare a 

spiritului de partid în arta realistă . Şi în legătură cu 

aceasta, aş dori să amintesc că ceea ce este tipic nu este 

deloc ceea ce sare în ochi. Mai mult, un om cu orizontul 

îngust, un cetăţean oarecare lipsit de capacitatea de 

a pătrunde în adîncul fenomenelor, de a înţelege, ia, cel 

mai adesea, drept tipice acele trăsături ale realităţii pe 

care le observă repetîndu,se mereu . Pentru ca să înţelegi 

just ce este cel mai important în viaţă, fenomenele sale 

tipice, trebuie să fii ferm pe poziţia concepţiei marxist, 

leniniste . Tocmai de aceea sînt atît de necesare cuno, 

ştinţele şi înţelegerea marxism,leninismului pentru prac, 

tica creatoare a pictorului . 

Celălalt factor, privit sub latura profesională a pro, 

blemei reflectării vieţii este dinamica, mişcarea, pen, 

trucă fără mişcare nu există viaţă. 

Arta plastică înfăţişează întotdeauna numai un singur 

moment, spre deosebire de teatru, literatură şi cinema, 

tografie, unde există posibilitatea de a arăta tot procesul 

de desfăşurare a subiectului, al formării caracterelor, 

etc. De aceea, consider drept o lege, necesitatea de a 

înfăţişa acel moment în aşa fel, încît spectatorul să 

simtă limpede ce a fost înainte şi ce va urma după aceea . 

Numai cu această condiţie se va crea impresia mişcării, 

a vieţii. Ca exemplu clasic poate servi sculptura « Arun, 

cătorul cu discul» de Miron. Din mulţimea de mo, 

mente ce compun mişcarea omului care aruncă cu 

discul, sculptorul a ales momentul cel mai potrivit, din 

care, în afară de încordarea la maximum se simte atît 

poziţia anterioară a corpului discobolului cît şi mişcarea 

care urmează inevitabil. Dacă exprimarea ar fi fost 

ceva mai puţin exactă , în locul « Discobolului » plin 

de viaţă, ar fi ieşit pur şi simplu o figură răsucită . Metoda 

larg răspîndită în portretele de sculptură, a întoarcerii 

capului spre umăr, cred că este atît de des aplicată, 

deoarece prin acest procedeu simplu, portretul capătă 

viaţă, omul pare să se fi întors către spectatori. 

Dar principalul este totuşi măestria de a alege un 

astfel de subiect şi o astfel de tratare compoziţională, 

care să permită pictorului să exprime ideea sa în mişcare , 

în desfăşurare. Dacă vom privi cele mai bune compoziţii 

ale artei realiste , vom vedea că această calitate le este 

proprie. Ca exemplu ne vom servi de compoziţiile lui 

Repin. Este destul să amintim tabloul « Nu l,au aşteptat» 

sau « Arestarea propagandistului», opere foarte corn, 

plicate din punct de vedere al studierii subiectului. Toate 

figurile în « Nu l,au aşteptat» , concepţia generală a 

tabloului sînt astfel tratate că spectatorul înţelege cu 

ce se ocupa şi în ce situaţie se găsea fiecare dintre perso, 

najele acestui cerc familiar , pînă în momentul cînd 
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uşa s,a deschis pe neaşteptate în faţa celui care intra. 

Simţi că tăcerea acestui moment atît de neaşteptat al 

revederii, va fi întreruptă printr,o explozie de senti, 

mente, prin zgomotul întrebărilor ş i poate chiar prin 

lacrimi. Faptul că printr,un singur moment, marele 

pictor a ştiut să redea un lanţ întreg de fenomene ale 

vieţii şi nu dintre cele întîm.plătoare, ci dintre cele mai 

importante, fac ca această operă să fie plină de viaţă 

ş i dinamism. 

ln cartea recent apărută « Ilia Efimovici Repin » de 

C . Liascovscaia sînt arătate studiile, prea puţin cunoscute, 

pentru « Arestarea propagandistului». Ele sînt deosebit 

de interesante, pentrucă ilustrează procesul multiplelor 

căutări ale pictorului în cadrul unei singure teme. Pri, 

melor schiţe ale tabloului le este caracteristică o lipsă 

pe care desigur a resimţit,o şi Repin însuşi: ele sînt 

statice . Conţinutul lor, în general, este urrnătorul: pro , 

pagandistul stă legat de un stîlp, iar oamenii din jur 

se uită la el. Asta e totul. Altceva se vede însă în celelalte 

variante definitive . ln acestea se desfăşoară o acţiune 

dramatică, complexă, unde atît intriga cît şi desnodă , 

mîntul sînt surprinse în momentul culminant repre, 

zentat în tablou. 

Expresivitatea, adică puterea de a impresiona a corn, 

poziţiei, depinde în primul rînd de măestria de a folosi 

contrastele. Numai datorită contrastelor percepem 

obiectele şi formele lor. Dacă noi percepem un obiect 

prin contrastul dintre silueta sa şi mediul înconjurător, 

atunci volumul se reliefează numai prin contrastul dintre 

lumină şi umbră. 

Compoziţia devine de obicei expresivă, atunci cîn.d 

baza ei plastică o formează contrastul, care decurge din 

originalitatea conţinutului de idei al pictorului. ln. 

« Burlacii» lui Repin, contrastul este realizat între natura 

din jur cpeisajul ars de soare) şi grupul compact al bur, 

Iacilor, perceput ca un tot unitar ; în « Stepan Razin » 

de Suricov, contrastul este realizat prin triunghiul 

întunecat al bărcii care despică apele luminoase ale Volgăi. 

O astfel de construcţie este tipică compoziţiilor al căror 

conţinut exprimă ideea luptei, a contradicţiei. 

Dar sînt contraste compoziţionale care determină 

însăşi natura imaginii art1st1ce. Ca exemplu voi cita 

tabloul lui Repin « Procesiunea în f,Ubernia Kursc » 

în care, după spusele autorului însu ş i, personajul prin, 

cipal este cucoana cucernică cu o icoană în braţe. Con, 

trastul dintre această boieroaică în mijlocul mulţimii 

şi cravaşa poliţaiului, care escortează procesiunea, 

exprimă ideea principală a tabloului lui Repin. 

Dacă lumea este infinit de variată, atunci şi arta 

realistă care reflectă realitatea, trebuie în mod natural 

să tindă să reflecte nesfîrşita varietate de forme ale lumii . 

Cea mai bună metodă de a scoate în evidenţă origina, 

litatea formelor este să le contrapui după m.etoda con, 

trastelor. 

lntnun cuvînt, nu putem să nu recunoaştem că jocul 

contrastelor dintre lumină ş i umbră, dintre mare ş i mic, 



dintre apropiat şi depărtat, contrastele dintre locurile 

aglom.erate şi cele goale ale compoziţiei, contraste le de 

poziţii între exprimarea noului care abia se naşte şi 

între aceea ce moare, între ceea ce este progresist · şi 
ceea ce este reacţionar, formează acel element, de care 

depinde în mod direct puterea de influenţă a compoziţiei. 

Lipsa contrastelor, adică îmbinarea într,o compoziţie 

a elementelor de acelaşi tip dă naştere la opere inex, 

presive, cenuşii , plicticoase. 
lmbinarea contrastelor expresive într,o compoziţie nu 

este întîmplătoare, haotică, ci dimpotrivă se face după 
anum.ite legi . Aceste legi sînt exprimate prin ritm. 

Baza ritmică a compoziţiei este expresia legi lor inte, 

rioare ale ideii în concepţia pictorului. 

Această lege specială este proprie oricărui conţinut 

de ide i, iar capacitatea de a,i găsi o formă compoziţia , 

nală corespunzătoare, un ritm adecuat, chezăşuieşte 

valoarea operei de artă. Pictorul trebuie să înţeleagă în 

profunzime şi să simtă esenţa ideii sale, să o seziseze, 

să,i aswfte cerinţa internă de a fi exprimată în operă 

printr,o im.agine originală. 

Ritmul nu este numai un element de organizare în 

compoziţ ie dar şi un început estetic. Datorită lui, opera 

capătă calităţi poetice şi muzicale inseparabile de o 

operă de artă. 

Unitatea compoziţiei depinde de sensul ideii autoru lui, 

de atitudinea lui constantă, plină de voinţă faţă de opera 

sa , în toate etapele muncii . Impresia clară de operă 

finită pe care trebuie s,o lase compoziţia depinde de 

capacitatea pictorului de a subordona tot ce este secundar 

principalului, de a uni totul într,un organism unic, 

inseparabil. O operă de artă nu suportă nimic întîm, 

plător, nimic ce nu este legat organic cu ideea sa. Fiecare 

detaliu trebuie să apară ca ceva necesar, ca ceva foarte 

important în dezvăluirea conţinutului de idei al auto, 

rului. O compoziţie construită just, trebuie să prevadă 

firul logic al procesului de percepere al imaginei de către 

spectator, care trebuie să fie identic cu logica desfăşu, 

rării ideii pictorului. Adică, este inadmisibil ca acele 

elemente care sînt secundare şi neînsemnate într,o 

compoziţie, să sară în ochi, în timp ce părţile cele mai 

importante să rămînă neobservate. 

Primul lucru pe care,! observăm în tabloul « Nu !,au 

aşteptat» al lui Repin este figura aceluia care intră, 

de la care privirea spectatorului se îndreaptă spre mamă, 

iar de acolo în fundul compoziţiei, spre mişcarea came, 

ristei , care, în mod vădit, lasă cu neplăcere să intre în 

casă pe acel om. Percepînd sensul principal a l tabloului. 

ochii spectatorului descoperă treptat şi ce lelalte 

personaje, detaliile interiorului, toate trăsăturile necesare 

şi importante care ajută dezvăluirea definitivă a temei. 

Prin urmare, unitatea în compoziţie depinde de legă , 
tura ce există între toate elementele sale componente 

<iar această legătură trebuie să fie determinată de logica 
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desfăşurării ideii dusă pînă la capăt), de înţelegerea 

legăturilor profunde dintre personaje, de acţiunea lor 

psihologică reciprocă . 

Multora dintre tablourile noastre le lipseşte această 

calitate importantă. ln m.ajoritatea acestor cazuri acţio , 

nează numai un singur personaj cde cele mai multe 

ori acesta ţine un discurs ) iar ceilalţi îl ascultă inex, 

presivi. Este destul să privim mai atent asemenea mase 

de ascultători ca efectul tabloului să fie distrus imediat. 

Vezi figuri (modele bine cunoscute pictorilor noştri) care 

nu exprimă nimic, fiind lipsite de orice legături lăun , 

trice cu personajul din centrul compoziţiei şi care n ,au 

nici un raport una cu cea laltă. 

Fiecare din e le ocupă pur ş i simplu un loc în rn.ulţime. 

Dar comparaţi asemenea tablouri, cu marea mulţime 

clin « Procesiunea religioasă în gubernia Kursc ». Cu 

cît o veţi privim.ai atent, cu atît mai profund veţi desco, 

peri infinita varietate de tipuri , reprezentanţi ai tuturor 

claselor, astfel încît din această multilateralitate se naşte 

un tablou de clasă, care oglindeşte poziţiile sociale ale 

societăţii ruseşti în anul 1880. 

Dintre operele picturii sovietice, cele mai bune cam, 

poziţii pot fi socotite, în prirnul rînd, tablourile lui 

B. loganson « Interogatoriul comuniştilor » şi « lntr,o 

veche uzină din Ural». La baza ambelor compoziţii 

stă ideea ciocnirii dintre cele două clase - burghezia 

şi proletariatul. Momentul înfăţişat în primul tablou, 

momentul interogării comuniştilor la centru l de con, 

traspionaj, face pe spectator să simtă şi să fie convins 

că aceşti oameni au luptat conştienţi şi plini de vitejie 

pînă în clipa cînd au fost prinşi de ofiţerii din armata 

albă şi că ei vor răm.îne dîrji pînă la ultima lor suflare, 

în ciuda cruzimii duşmanilor. Prin indicarea acestui 

unic moment, al interogatoriului, ca rezultat al întregii 

lupte, reiese concluzia victoriei morale a comuniştilor . 

ln tabloul al doilea, contrazicerea dintre rnuncitori şi 

proprietarul de uzină nu este înfăţişată în m.od static, 

ci este percepută de către spectatori ca un episod expresiv 

al unei situaţii din viaţă, plin de dinamism. Se vede 

că !Ttuncitorul şi , a întrerupt pentru un moment ocupaţia , 

iar stăpînul va pleca imediat rnai departe. 

ln timp ce în prima lucrare compoziţia este construită 

pe baza contrastu lui dintre figurile liniştite ş i pline de 

demnitate ale comuniştilor şi figurile isterice ş i crude ale 

agenţilor contrarevoluţionari, în lucrarea a doua , cam, 

poziţia este construită pe baza contrastului ce rezultă 

din duelul privirilor dintre muncitori ş i stăpîn exprim.înd 

încordarea maximă a conflictului dintre ei, conflict ce 

este subliniat prin contrastul de atitudini, de caracte, 

ristici individuale, de lumină şi umbră. 

ln ambele compoziţii toate mijloacele picturale şi 
compoziţiona l e sînt folosite astfe l ca spectatorul să 

seziseze dintr ,o dată, dela prima vedere , conţinutul 
tablourilor. 

Intre tablourile din ultimii ani se deosebeşte tabloul 

lui I. Neprinţev « Odihnă după luptă» . Printr, un singur 



moment, a l popasului so ldaţi lor, pictorul redă un l anţ 

de s ituaţi i din viaţă. Din întreaga imagine se vede că 

ostaşii s,au întors de curînd din luptă şi nu vor întîrzia 

mult în acest loc, vor merge mai departe în urmărirea 

duşmanului. ld~ea principală a tabloului, fermitatea 

su A etească a so ldatului rus, este minunat exprimată prin 

contrastul dintre atmosfera vieţii gre le de militar şi 

atmosfera de o puritate imperturbabilă, de o veselie plină 

de optimism, ca re se degajă din figurile eroilor tabloului. 

Aceste trăsături , exprimate diferit în numeroasele 

figuri ale soldaţi lor, sînt concentrate în figura eroului 

principal şi prin această figură, spectatorul pătrunde 

în lumea apropiată şi familiară a tabloului. 

Vorbind despre l egăturile psihologice a le personajelor, 

mă refer desigur la o t rata re profund psihologică a 

tuturor figurilor. Dar aş dori să vorbesc ş i despre « uni , 

tatea psihologică» în cadrul unei ace l eiaş i figuri. Impresia 

cea mai puternică se poate obţine atunci cînd ş i gîndurile 

şi sentimentele omului, caracteristice lui, sînt exprirnate 

nu numai prin mimica feţei sau gestul mîinilor c i prin 

tratarea întregului personaj. Exemplu pentru o astfel 

ele problemă psihologică, rezolvată pînă la capăt, este 

imag inea lui Alexei în tabloul lui Ghe « Petru I ş i ţare , 

viciul Alexei». ln acest tab lou nu numai expresia feţei 

şi gestul lipsit ele voinţă , dar şi toată atitudinea lui Alexei, 

pînă ş i poziţia picioarelor sale, participă la caracteriza rea 

personajului. Artistul a izbutit să c reeze o imagine 

profundă şi unita ră. 

Desigur că problema l egăturilor într,o compoziţie nu 

se rezumă numai la l egătur il e psihologice. Afară de 

acestea mai sînt ş i l egăturil e lăuntrice dintre personajele 

compoziţie i şi m.ediul înconjurător. O corn.poziţie nu 

admite ca « fondul » să fie iner.t. M ediul , peisajul sau 

inter io rul au o foarte mare importanţă în dezvăluirea 

ideii operei. Este destul să ne amintim preocuparea lui 

Fedotov ele a găs i un interior cît mai tipic de casă de 

negustor, pentru tabloul « Peţitul maiorului ». Şi ce 

uimitoare impresie de uni tate a reuşit el să realizeze 

în această operă. 

ln concluzie, în artico lul ele faţă am vrut să spun că: 

1 - există legi ale artei compoziţiona le ş i e le pot fi formu , 

late. Aceasta, în nici un caz nu micşorează irnporta nţa 

talentului în act ivitatea creatoare a unui pictor. Desigur 

nici un fel de legi sau metode nu pot înlocui lipsa de 

talent. D ar fieca~e talent ce re o ş l efuire atentă care să, i 

permită, nu numai să conceapă, dar să şi realizeze opere 

desăvîrşite, mature. ln acest scop, pentru dezvoltarea 

justă , pentru educarea talentului compoziţiona l , există 

o teorie care are importanţa ei, dar care nu trebuie 

supraap reciată; 2 -socotesc că trebuie să facem distincţie 

între metodele ş i regulile compoz iţiona l e care ne ajută 

să construim tema în spiritul ei decorativ, de legile 

creaţiei compoziţionale care determină procesul întru, 

chipării ideii în forma ce ne,am propus să o dăm operei 

de artă. ln art icolul de faţă mi,am permis să numesc 

trei dintre aceste legi: reflectarea vieţii, expresivitatea 

ş i unitatea ; ş i am căutat să analizez natura fiecăreia în 

parte. ln nici un caz nu am pretenţia să fi enumerat 

toate leg ile compoziţie i . Am atins numai pe acelea dintre 

e le, care, după părerea rnea , privesc etapele principale 

ale procesului de creaţie a compoziţie i. 

Cu toate că, în mod practic, aceste legi nu exis tă 

izolate una de cea laltă, ci sînt strîns legate între e le ş i 

acţionează în toate momentele muncii asupra compozi, 

ţiei, totuşi, poate am putea spun e că prima dintre ele ş i 

anume legea reflectă rii vieţii are cea rnai mare importanţă 

în munca de construire a subiectului. L egea expres ivi, 

tăţii, legea folosirii contrastelor se referă mai mult la 

eta pa a doua, la creearea bazei practice a compoziţiei . 

Legea unităţii este direct l egată de problema finisajului 

şi se refe r ă n1ai mult la procesul tern1.inării operei. 

Pentru o mai deplină clarifica re a problemei pusă 

de mine, cu privire la legi le compoziţiei , vreau să sub, 

liniez că vorbind despre e le, am avut în vedere numai 

arta realistă. Aceste leg i sînt inaplicabile în arta for , 

malistă , care refuză să prezinte realitatea obiectivă , ca re 

distruge imaginea artistică ş i care, în ce l mai bun caz, 

recurge la procedeul unei armonizări decorative în cons, 

trucţ ia tabloului. 

ln aceeaşi măsură legile compoziţiei nu au nimic 

comun cu a rta natura listă, care co pia-ză fotografic acele 

părţi din rea litate care se a flă în faţa ochilor pictorului . 

D ar practica creatoare a artei socialismului realist, care 

tinde să cunoască sensul realităţ ii obiective, în scopul 

de a influenţa conştiinţa oamenilor în spiritul cornu, 

nismului, ca ş i oricare a ltă activitate conştientă, trebuie 

să se sp rijine pe baze teoretice clare . 

D e aceea lupta pentru elaborarea bazelor teoretice ale 

construcţiei compoziţional e este l egată direct de pro, 

blemele dezvoltării artei noastre, a realismului socialist 

şi în primul rînd de problemele educaţiei noastre 

artistice. 
Sovietskaia Cultura 111· . 45 / t 95 I 



DESPRE 
A 

IDEEA CRE1\ TOARE 
PICTORULUI 

N. D:1flTRlEYA 

I 
n ultimul timp a început să se simtă un viu interes 
pentru problemele teoriei artei, în rîndurile pic, 
terilor noştri. La lecţii, referate, convorbiri asupra 
creaţiei, la discuţiile în jurul expoziţiilor, aceste 

probleme se ridică în mod invariabil şi chia_r dacă 
nu sînt rezolvate întodeauna în mod satisfăcător, 
totusi însusi faptul punerii lor în discutie - ca initia, 
tivă,' ~erinţă, interes - constituie un sidiptom bun. 'pe 
pictori nu, i satisfac formulele abstracte, bombastice, 
după cum nu,i satisface nici indiferenţa faţă de proble, 
mele teoretice ale artei. Ei reflectează asupra esenţei 
procesului creator, asupra legilor lui şi vor ca să se 
ajungă la elaborarea unei adevărate teorii ştiinţifice 
care, de pe poziţii l e m.arxism-leninismului, să genera li, 
zeze imensa experientă a artei realiste mondiale si 
care să nu se sustragă de la răspunsuri în prob lemet'e 
atît de arzătoare ale practicii creatoare actuale. 

Această înviorare a interesului pentru teor ie izvo, 
răste din necesitatea evidentă a unei noi si hotărîtoare 
cr~şteri calitative a artei plastice sovietic~, de care cu 
totii îsi dau seama. Actualmente, ea a atins o anumită 
tr~aptii de maturitate şi dezvoltare: nivelul ei ideologic 
si artistic este m.1,1lt mai înalt decît a fost în anii dinainte 
de război, nivelul pregătirii profesiona le a tinerelor 
cadre a crescut puternic, iar problemele măestriei pro, 
fesionale nu mai sînt astăzi o piatră de încercare. I nsă 
ceea ce s,a realizat, la ceea ce s,a ajuns pînă acum, nu 
mai satisface îndeajuns şi acest lucru îl simte bine nu 
numai publicul ci şi pictorii. 

Este deci de înţeles că astăzi se aşteaptă un ajutor 
concret din partea teoriei. Aceasta este o cerinţă legi, 
timă, numai că este necesar să ne dărn seama de formele 
şi limitele în care teoria poate şi trebuie să dea acest 
ajutor. 

ln prim.ul rînd, atrage atenţia problema m.uncii asupra 
compoziţiei, înţeleasă în sensul ei larg, de proces al 
muncii pictorului asupra operei. Acestei probleme i,au 
fost consacrate referate specia le la Academia de Artă 
şi la Uniunea Artiştilor Plastici din Moscova; ei i,a 
fost consacrat articolul interesant si cu continut al lui 
E. Kibric , publicat în « Sovietskaia Cult~ra ». Atît 
autorii referatelor - M. Manizer si A. Kuznetov - cît 
ş i autorul articolului, afirmă just că există legi ~le corn, 
pozitiei si că profunda lor cunoastere trebuie să ser, 
veas~ă pleterului ca un fir conducător în 11.1unca lui. 

Eu nu vreau să discut asupra legilor formulate de 
către E. Kibric; ele sînt, după părerea mea, profund 

juste, cu toate că ar putea fi completate şi cn alte obser, 
~atii si concluzii. ln articolul lui E. Kibric este vorba 
în;ă 1~umai de o singură latură a procesului creator 
despre procesul întruchipării ideii în forma concretă a 
operei de artă . lntnadevăr, numai în felul acesta se poate 
rea liza munca asupra compoziţiei . Dar aceasta pre, 
supune că ideea, conţinutul de idei, există deja 
şi se vorbeşte numai despre felul cum ar putea .fi 
exprimat şi transmis în cea mai bună formă specta, 
torului, adică se arată care sînt legile realizării formei 
artistice . 

Eu aş vrea să mă opresc asupra unui alt stadiu al 
procesului creator - la stadiul care precedează munca 
directă asupra compoziţiei şi anume la caracterul însuşi 
al continutu lui de idei. Acesta este momentul deter, 
minant şi adeseori în el se înrădăcinează cauzele im.per, 
fecţiunii, prozaismului, lipsei de avînt a unei opere 
terminate, întrucît în artă nu numai forma ci si conti , 
nutui are specificul său artistic . ' ' 

Ce înseamnă ideea în artă si cum trebuie să fie ea? 
Probabil că pentru mulţi ace;stă problemă pare foarte 
simplă: ideea este elementul principal al operei, ea 
trebuie să fie justă, progresistă şi de actualitate. Dacă 
pictorul a împrumutat o asemenea idee, fie dintr,un 
articol de ziar, .fie din tabelul temelor recomandate, 
atunci el consideră că are deja conţinutul de idei şi că 
poate să treacă la realizarea lui, adică la munca asupra 
compoziţiei . Nu vreau să spun că în practica pictorilor 
se întîmp lă prea des acest lucru, totuşi cîteodată aşa 
se petrece. 
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Ideea în artă nu este un simplu gînd, chiar dacă el 
este de actualitate şi just, ci este o idee - imagine, 
o idee - sentiment. Ea nu trebuie luată « de,a gata » 
ci trebuie să se nască în sufletul pictorului, ca un fruct , 
ca un rezultat al observaţii lor, impresiilor, gîndurilor 
şi sentimentelor lui multiple. Altfel, se obţin opere 
il ustrat ive care joacă ro lu l unui simplu materia l demon, 
strativ pentru o teză sau a lta. Desigur că şi un material 
demonstrativ poate fi executat bine, poate .fi plin de 
viaţă, expresiv şi unitar, e l poate .6. aproape artistic, 
însă numJi apr;,ape: în el se va simţi în mod inevitabil 
o răceală oarecare ş i niciodată nu va putea fascina sau 
zgudui sufletul ca pînzele lui Rembrandt sau Suricov, 
ca statuile lui Michel ,Angelo . Se va spune: opera 
maeştri lor geniali nu poate fi luată ca termen de corn, 
pJraţie . Eu cred că poate, ba chiar trebuie luată astfel, 
dacă vrem să creăm adevărate opere clasice sovietice . 



In nici un caz nu ne putem împăca cu răceala unei arte 
lipsită de capacitatea de a emoţiona . 

Belinski în articolele sale despre Puşkin dezvoltă 
amănunţit învăţătura despre specificul ideii artistice : 
« Ideea poetică - spune Belinski - nu este un silogism 
nu este o dogmă, nu este o regulă, ci este patirna vie, 
este patosul ... Patosul este simpla percepere de către 
intelect a unei idei pe care o transformă în dragoste 
pentru idee, plină de energie ş i tendinţă pătimaşă . » 
Este regretabil că adeseori acest adevăr simplu şi pro, 
fund se uită . Probabil că fiecare pictor are lucrări pe 
care le,a pictat fiind îndrăgostit de ideea sa, dar sînt 
ş i altele în care ideea a fost împrumutată şi nu născută 
si crescută în inimă, în care ideea i,a servit numai ca 
pretext şi, probabil, fiecare rnaestru va fi de acord că 
numai primele au o adevărată valoare artistică, că numai 
ele au capacitatea de a emoţiona. 

ln artă, emoţia nu poate fi în nici un caz considerată 
ca un adaos, ca ceva suplimentar. Nu se poate spune: 
« este bine cînd ea există, însă nu este nici rău cînd ea 
lipseste ». Fă ră ea nu există artă . Totusi, deoarece emotia 
nu p~ate exista fără gîndire, înţelege~ că aceşti fact~ri 
componenţi, obligatorii - gîndirea şi sentimentul - nu 
trăiesc în artă în mod deosebit, nu se unesc mecanic 
unul cu altul, ci sînt atît de contopiţi încît nu pot fi în nici 
un caz separaţi. Ei se nasc împreună într,o imagine 
artistică unică. Ideea este întotdeauna o generalizare, iar 
emoţia este întotdeauna legată de ceva concret, accesibil 
perceperii senzoriale. Prin urmare, atitudinea emoţională 
faţă de idee presupune întotdeauna o exprimare con, 
cretă, individualizată a ideii . Noi spunem: imaginea 
artistică este exprimarea generalului prin particular, sau 
dezvăluirea generalului în particular. Şi prin aceasta 
imaginea artistică ne apare ca o unitate indisolubilă a 
ideii şi a sentimentului, în care ideea este colorată emo, 
ţional, iar emoţia particulară se răsfrînge asupra gene, 
ralului. 

Bineînţeles, în principiu, nimeni nu neagă niciodată 
importanţa emoţiei iniţiale în artă. Insă, privind de 
exemplu unele opere ale pictorilor tineri, se observă că 
emoţia sau le lipseşte cu desăvîrşire (se întîmplă şi asta) 
sau, ceea ce este ş i mai rău, ea este introdusă în mod 
artificial în tablou, pentru a, l « încălzi» . 

Capacitatea de a emoţiona nu se poate « adăuga » 
unui tablou dacă ea nu stă la însăşi baza compoziţiei, 
ca o expresie a dragostei pictorului pentru ideea operei. 
Să presupunem că pictorul îş i alege tema următoare: 
elevii, absolvenţi vizitează pe profesoara lor. El nu 
îş i alege însă tema pentrucă ea îl emoţionează profund 
ş i pentrucă este cuprins de dorinţa de a transmite lumii 
sentimentele lui, ci din alte considerente mai puţin 
înălţătoare : fie pentrucă ea se găseşte înserată în tabela 
temelor recomandate <iar alte teme din acest tabel au 
fost deja alese de alţii ), fie din cauză că motivul temei 
îi este la îndemînă . El stie că această temă trebuie să 
cuprindă ceva rniscător '.__ « asa se cuvine » - si începe 
să adauge întregii ~cene sentim~nte mişcătoare d~ duioşie, 
începe să o « încălzească» , folosind metode ades utilizate. 
Cînd însă sentimentul este introdus în mod artificial, 
atunci nu se poate obţine un sentiment autentic, ci 
numai un surogat prost: sentimentalitatea . Nu întîlnim 
noi oare în expoziţii, prezentat în felul acesta eroismul, 
romantismul ş i chiar umorul cca de exemplu în tabloul 
lui Griniuc «Critica» ) ? Dar oare prin aceasta ne,au 
ferm.ecat la o expoziţie recentă, tablourile « Din nou 
nota 2 » de Reşetnicov, « Studenţii » de Sîlnicov, « In 
zori» de Gavrilov, în care nu se observă acesl sen , 

timent fals, ci există un sentiment veritabil, organic, 
cu toate că el nu este poate întotdeauna un senti, 
ment major? 

O maximă veche spune că se poate ascunde dragostea , 
se poate ascunde ura, însă nu se poate ascunde indife , 
renţa . Zicala aceasta cuprinde mult adevăr, cel puţin 
în ceea ce priveşte arta . Dacă pictorul nu,şi îndrăgeşte 
eroul, nu se simte atras de el, nici spectatorul nu,l va 
îndrăgi, orice măsuri de prevedere ar lua autorul. 

ln Expoziţia Anuală a lucrărilor de diplomă ale insti , 
tutelor de artă plastică se găseşte mult şablon, multe 
tablouri şi compoziţii banale şi acesta este unul din 
defectele lor principale. Se vorbeşte mult despre nece, 
sitatea înlăturării şablonului, atît de mult, încît pînă 
şi discuţiile despre acest subiect au început să pară 
sablon. Care este însă cauza? Oare aceea că tinerii nu 
~un.osc bine legile compoziţiei? ln parte şi aceasta, însă 
în mod principal cauza rezidă în faptul că concepţia , 
viziunea lor initială, nu este matură, în ideea gresită că 
concepţia poat~ fi luată de,a gata ca dintr,un ~rsenal 
sau depozit. M. Manizer, în referatul său despre corn, 
poziţie, citit la sesiunea Academiei de Artă, a pus la 
timp problema noutăţii subiectului în arta plastică. Eu 
cred că această noutate se riaşte în mod natural, în cazul 
cînd însusi artistul simte necesitatea interioară de a 
exprima a~est lucru; pentrucă această necesitate se naşte 
din dorinta de a împărtăsi ceva nou, văzut şi înteles 
într,un feÎ personal. Cînd însă pictorului îi este în fond 
absolut egal, dacă va prezenta strînsul recoltei, un schimb 
de experienţe stahanoviste, un examen la o şcoală, sau 
un alt subiect din acelea frecvente, atunci, tendinta lui 
de a înfăţişa teme plastice noi, nu va avea un funda,ment 
şi se va reduce la căută1·i formale, exterioare . In nici 
un caz nu se poate afirma că pictorii noştri tineri nu 
sînt capabili de o creaţie originală, independentă. Dim, 
potrivă, în marea lor majoritate, aceşti oameni au deja 
o mare experienţă de viaţă, sînt talentaţi, au spirit de 
observaţie, nu sînt indiferenţi, ci practicipă din tot 
sufletul şi susţin cauza poporului sovietic, doresc fierbinte 
să contcibuie cu arta lor la educarea comunistă a oame, 
nilor. De unde atunci pasivitatea şi timiditatea în concep, 
ţii le creatoare? Una din cauze, după părerea mea, este 
insuficienţa culturii generale. Acumularea unui anumit 
bagaj de observaţii din viaţă şi capacitatea de a te inspira 
din el emoţional de pe poziţiile unui om sovietic cinstit 
şi sincer, este deja mult, însă departe de a fi totul. 'Nu 
mă refer la capacităţile pur profesionale, întrucît este 
vorba numai de concepţie, iar nu de execuţie. Şi una 
şi alta au valoare în artă, atunci cînd se îmbină cu o 
gîndire profundă. 
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Teoria marxism., leninismului înarmează pe pictor cu 
cunoaşterea legilor de dezvoltare a societăţii. Pentru ca 
ea să poată fi folosită în mod creator, mai este necesară 
şi o cultură generală. O înţelegere profundă a bazelor 
materialismului istoric nu poate fi atinsă fără cunoaş, 
terea faptelor istorice. Este un lucru anormal că în 
şcolile superioare de artă nu se predă nici istoria univer, 
sală , nici istoria rusă, nici istoria literaturii si mai putin 
normal este faptul că mulţi pictori nu consideră irnp~r, 
tant pentru ei studiul acestor stiinte si nu vor să se ocupe 
cu ele pentru propria lor instruir'e . 'La examenele disci , 
plinelor teoretice sîntem nevoiţi să constatăm. uneori 
exemple, care dovedesc lipsa de cultură a unor studenţi, 
chiar şi într,un domeniu atît de apropiat lor, cum este 
literatura referitoare la artele plastice . 

Desigur, nu este vorba aci numai de mem.orarea unui 
anumit număr de date ş i fapte. Prin cultură generală , 



înţelegem nu o colecţie de cunoştinţe enciclopedice, c1 
un larg orizont intelectual, bazat pe un sistem. de cuno, 
ştinţe absolut necesar pictorului. 

Evident, mai sînt şi alte cauze, de ordin mai mult 
exterior, de exemplu faptul că organizaţiile de creatori, 
cercurile de studii si altele nu manifestă întotdeauna 
o suficientă atentie ' fată de individualitatea creatoare 
a pictorului . Şi ~cest 'lucru are influenţă atît asupra 
conceptiei cît si asupra intentiilor lui . Bineînteles, aju, 
torul c~lectiv 'dat pictorului: discutarea col~ctivă nu 
numai a lucrărilor terminate, ci şi a proiectelor şi schi, 
ţelor este dreptul şi datoria Uniunii Artiştilor Plastici, 
cu atît mai rnult cu cît este vorba de pictori începători. 
De acest drept nu se poate însă abuza, nu se pot« ajusta» 
toţi pictorii pe o singură măsură, fără a se lua în consi, 
derare aspiratiile, atractiile si gusturile fiecăruia. Orien, 
tarea dată a;tei plasti~e so~ietice de către partid, de 
către popor, este în esenţă una: redarea adevărului 
vieţii. Iar viaţa este ca un poliedru, ea nu poate fi înca, 
drată într' un singur gen, într,o singură manieră, în 
lirnita cîtorva sub iecte. Trebuie să ~e acorde o mai mare 
încredere sensibilităţii publicului şi independenţei crea, 
toare a pictorilor si acestia să nu fie pusi în situatia ele, 
vilor care execută lecţiile primite. ' ' 

Cu o oarecare nedumerire citeşti de exemplu planul 
ternatic al expoziţiei tineretului, plan expus vizibil la 
M .O.S.S.H. * ). Temele acestei expoziţii sînt împărţite 
cu grijă pe rubrici, capitole şi subcapitole. In rubrica 
« Viaţa şcolii» se găseşte la numărul corespunzător, 
această temă: « Un examen luat în mod necinstit». La 
altă rubrică, sub una dintre literele alfabetului se găseşte: 
« Dragostea , căsătoria şi familia ». Se pune întrebarea : 
cui şi pentru ce este necesar un asemenea plan? 

O atare reglementare a subiectelor şi a ideilor ar părea 
inofensivă - si nici nu trebuie să ne îndoim de acest 
lucru, întrucît' ea e determinată de cele mai bune intentii, 
de dorinţa de a ajuta pe pictori. In fapt însă, ea e~te 
nu numai inutilă, dar vădeşte o regretabilă tendinţă 
de nivelare care este direct opusă artei şi care din păcate 
se mai întîlneşte încă în practică. 

Maturizarea viziunii creatoare este un moment foarte 
important şi profund individual al procesului de creaţie. 

*) M.O.S.S.H. Uniunea Artiştilor Plastici din Moscova. <N.R.i 

ln ea, în această viziune este cuprinsă viitoarea plantă 
ca într,un grăunte. Pictorul trebuie să şi,o apropie ca 
pe un copil iubit şi nu ca pe un copil vitreg . După ce 
şi ,a făurit viziunea justă, în adevăr creatoare, abia atunci 
pictorul trece la întruchiparea ei, adică la munca asupra 
creaţiei. In această muncă el va avea nevoie de o apli, 
care conştientă a legilor compoziţiei, atît a celor generale, 
cît şi a celor particulare, precum şi de măestria de a 
găsi « metoda potrivită subiectului» cdupă expresia lui 
Cistiacov) . . _ si cunoasterea amănuntită a materialului 
său . In această' etapă pictorul lucrea~ă uneori aproape 
ca un om de ştiinţă, ca un cercetător . Totuşi, nu trebuie 
să scăpăm din vedere că dacă ideea artistică se prezintă 
ca o imagine concretă , în chiar viziunea mentală a picto, 
rului, compoziţia în trăsăturile ei principale nu numai 
că este determinată de concepţia ideologică, dar este 
chiar cuprinsă în ea. Probabil că atunci cînd Suricov 
a conceput tabloul său « Dimineaţa execuţiei streli, 
tilor », această idee nu s,a născut sub forma unei idei 
~bstracte, c-i el a avut viziunea acelui măreţ spectacol, 
al Pieţii Roşii plină de poporul trist şi emoţionat, al 
cerului rece şi posomorît şi al siluetelor pronunţate ale 
turnurilor Cremlinului. Toate acestea nu, i erau pur şi 
simplu dictate de idee, ci intrau în însuşi ţesutul ideii, 
imagine. 

Munca asupra con1poziţiei, după curn se vede, este 
nu numai un proces de realizare, ci şi ur1 proces de pre, 
cizare, de îmbogătire a ideii initiale, de verificare multi , 
laterală a ei prii~ elementele 'vieţii . ln acest proces, 
perfecţionînd schiţele prealabile de compoziţie, pictorul 
descoperă multe lucruri noi pe care el nu le,a văzut de la 
început. Uneori însă, el nu reuşeşte să se ridice pînă 
la patosul viziunii sale iniţiale; cu toată frămîntarea sa 
interioară , viziunea rărn.îne superioară rezultatului, iar 
maestrul, care este conştient de acest fapt, suferă de 
ceea ce numim ch inuril e creaţiei, de acea lipsă de satis, 
factie a artistului în fata rezultatului m.uncii sa le. 

Studiile teoretice în' don1eniul formei artistice, a 
legilor ei, a mijloacelor ei de expresie pot fi utile din 
punct de vedere practic fiecărui pictor, pentru oricare 
din. lucrările sale, cu conditia ca acesta să aibă ce să 
formuleze şi ce să exprime,' adică acel lucru nou, ace l 
conţinut plastic expresiv necesar oamenilor. Iar măes, 
tria de a găsi acest conţinut, depinde de bogăţia lumii 
lăuntrice a maestrului, de bogăţia lui de cunoştinţe şi 
de puterea lui de înţelegere a vieţii înconjurătoare. 
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OCTAV BĂNCILA 

CU PRILEJUL IMPLINIRII A ZECE ANI DE LA l\10ARTEA SA 

ANTON COl\fAX 

de primul. Cum din lu , 
crăril e făcute în ultirnii 
ani ai studenţiei, Băncilă 
se remarcase prin seriozi, 
tatea lucrărilor sale, nu,i 
de mirare că în 1895, can , 
didînd la concursu l pentru 
burse în străinătate, obtine 
premiul I, cu compo~iţia 
« Caritatea », tratată în stil 
ele pictură murală. Dar, 
deşi formal obţine bursa , 
tînărul pictor nu poate 
pleca la Mi.inchen decît în 
anu l 1894, reuşind printre 
primii la concursul ele 
admitere. 

S 
,au împlinit zece ani 
de cînd s,a stins 
din viaţă unul din, 
tre cei mai vigu, 

roşi şi mai combativi ar , 
tişti ai noştri, pictorul Oe, 
tav Băncilă. S,a stins la > 
aprilie 1944, în vîrstă de 
72 de ani, după o susţi, 
nută activitate de jumătate 
de veac, în care timp a 
creat şi a îmbogăţit patri, 
maniul culturii noastre cu 
o seamă de lucrări vaio, 
roase. Datorită atitudinii 
sale progresiste, datorită 
acelor lucrări ale sale pă, 
trunse de un puternic rea, 
lism critic, Băncilă a intrat 
în constiinta maselor, de, 
venind un~! dintre cei mai 
populari şi mai iubiţi ar, 

Autoportret - ulei 

Alesese Mi.inchenul pen, 
trucă acolo învătase si se 
111.anifestase prof;sorut' său 
G. Panaiteanu, Bardasare, 
cu al cărui realism că lăuzit 

tişti. Dacă oamenii muncii au văzut într,însul pe artistul 
care le împărtăşea năzuinţele, pe tălmaciul suferinţei şi 
luptei lor, în schimb, reprezentanţii culturii dominante, 
exponentii culturali ai burgheziei si mosierimii, l,au 
tratat cu' înverşunată duşmănie, pon~grind~,l mai ales 
în momentele cînd artistul îşi intensifica lupta pentru 
adevăr şi progres. 

Născut la 27 ianuarie 1872, în corn.una Corn i, nu 
departe de Botoşani, Băncilă a cunoscut de m.ic greu, 
tătile vietii. Adus la lasi de rudele sale si crescut în 
ca~a und~ se redacta re~ista « Contempor~nul » - foi , 
moasa casă din strada Sărăriei - el a avut de tînăr 
unele legături cu mişcarea m.uncitorească, care începuse 
să se dezvolte la noi către sfîrsitul secolului trecut. Desi 
Băncilă nu si,a putut însusi ~iciodată o temeinică baz

0

ă 
ideologică ~arxistă, totusi

0 

contactul cu miscarea mun, 
citorească a determinat î1~tr,o măsură înse~nată poziţia 
militantă pe care o va dovedi mai tîrziu, în ,ea mai 
valoroasă parte a operei sale. După cîteva clase de gim, 
naziu, el s,a înscris la Şcoala de Belle,Arte din laşi, 
pe care a terminat,o în 189;. Dragostea pentru meseria 
de pictor şi unele bune îndrumări le,a căpătat de la 
profesorii săi, pictorii George Panaiteanu,Bardasare, C. 
D . Stahi şi Emanoil Bardasare, lîind în deosebi apropiat 
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de arta c l asică , tînărul pictor avea multe cont ingenţe. 
Dar Mi.inchenul de la sfîrsitul veacului trecut nu mai 
era centrul artei real.ist~ din vremea tineretii lui 
Panaiteanu. Cînd Băncilă studia, în capita la Bava

0

riei se 
dădea o mare luptă între curentele decadente şi vechea 
artă legată ele viata si năzuintele ce lor multi. Miscarea 
secesionistă - după 'cum de 

0

altfe l o arată' şi n~mele, 
care înseamnă ruptură sau dezbinare - căuta să înlăture 
arta realistă, promovînd în locul ei tot felul de curente 
romantic-idealiste, depărtate de realitate, cu refugieri 
în alegorii sau într,o pictură de gen cu atmosferă 
nostalgică. Preferinţele lui Băncilă s,au îndreptat înspre 
realismu l bazat pe arta c l asică , pe care a cercetat.o cu 
nesaţ în pinacotecile Mi.inchenului şi mai tîrziu prin 
muzeele Parisului şi It a li ei. 

N ,a avut parte de o viaţă tihnită nici la Mi.inchen, 
căci la un moment dat i s,a tăiat bursa şi timp de mai 
multe luni a rămas fără bani fiind nevoit să focă por, 
trete ocazionale. 

Se înapoiază în tară în 1898 si îsi face serviciul 
rnilitar la lasi . Viata din cazarmii îi' inspiră o serie 
ele lucrăr i cu ~aracte~ critic, în care el arată traiul neo, 
menesc de care aveau parte fiii poporului, în armata 
din trecut. Lucrează intens în ani i aceia, pregătindu ,şi 



marea expoz1ţ1e din toamna anului 1900, cînd expune 
în capita la Moldovei peste o sută de lucrări. Deşi expo, 
zitia a stîrnit interes în rîndurile oamenilor muncii si 
a l~ cărturari lor progresişti, iar presa locală s,a ocupat d'e 
variatele sale opere, totuşi succesul material a fost atît 
de redus, încît, pentru a ,şi asigura existenţa , pictorul 
s,a străduit să obţină o catedră de desen şi ca ligrafie 
la unul din gimnazii. Expoziţia următoare, din 1901 , a 
constat mai mult din portrete, pe care artistul a fost 
nevoit să le facă un.or persoane nereprezentative, care 
i,au comandat aceste lucrări plătindwle cu sume m.cdice. 

Ocupat cu l ecţ iil e de la gimnaziu şi avînd greutăţi 
familiare, artistul se m.anifestă sporadic în an ii următori, 
expunînd din cîn.d în cînd prin vitrinele unor magazine 
din la ş i şi Bucureşti. !ş i dezvoltă meşteşugul, dar în 
viziunile sale picturale se simte lîncezeala şi descura, 
jarea. Două even imente soc iale de mare însemnătate 

îl trezesc pe artist din această apatie şi îl îndeamnă 
spre noi creaţii. E vorba de revoluţia burghezo,demo, 
erată din Rusia anului 1905, care a avut o puternică 
înrîurire la noi, şi de răscoalele ţărăneşti din Romînia 
anu lui 1907. 

Este deosebit de semnificativ faptul că tocmai în 
1905, anul primei revoluţii burghezo,democratice din 
Rusia, Octav Băncilă îşi îmbogăţeşte opera , rea lizînd 
două tablouri cu proletari şi specil:icînd acest an sub 
semnătura de pe tablouri. Pînă la această dată nu i se 
cunosc lucrări cu asem.enea temă. In aceste tablouri e l 
ni , i înfăţişează pe cei doi muncitori îmbrăcaţi cu şorţul 
de lucru şi privind iscoditori viitorul. 

De asemenea, răscoalele ţărăneşti din 1907 !,au zguduit 
profund. 

Fiu de ţăran , născut într,un sat apropiat de locul 
unde au izbucnit r5scoalele, ce au cuprins apoi Leată 
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ţ_ara, Băncilă a fost revoltat de împilările şi nedreptăţile 
care au dus pe ţărani la răzvrătire , iar rnodul sălbatic 
în care au fost reprimate răscoalele l,a cutremurat pînă 
în adîncu l sufletului. Trup ş i suflet cu cauza răscula, 
ţilor, Băncilă a condamnat prin tablourile sale uciderea 
celor 11.000 de ţărani, distrugerea cu tunurile a unor 
sate întregi, nesfîrşitul lanţ de prigoniri, procese, răz, 
bunări împotriva tăranilor răsculati si a muncitorilor 
care le veniseră în' ajutor. Mai întîi la laşi şi apoi în 
diferite părti ale tării, Băncilă a căutat să reconstituie 
dramaticele' şi re~oltătoarele evenimente, docun.1.entîn, 
du1se la faţa locului şi întruntînd el însuşi prigoana 
autorităţilor, care vedeau într,însul, ca şi în Coşbuc şi 
alţi artişti progresişti, un « instigator». Cu un curaj 
pilduitor, Băncilă îş i expune tablourile pe măsură ce 
le termină, în vitrinele magazinelor d in laşi, iar mai 
tîrziu la Bucuresti. Unele compozitii au rămas mai mult 
timp în văzul publicului, dar altele, ca: « Execuţia» şi 
« lnmormîntarea » au stat numai cîte douăzeci de mi, 

nute în vitrinele iesene, fiind scoase din ordinul auto, 
rităţilor. Cînd în a~ii următori Băncilă a avut curajul 
să se prezinte cu aceste pînze inspirate de răscoale şi 
cu altele, la Bucureşti, expunîndu,le la Ateneul Romîn 
- în cadrul concursurilor din 1908 şi 1909 pentru ocu, 
parea unei catedre la Şcoala de Belle,Arte - autorităţile 
au dispus scoaterea din expoziţie a celor două compo, 
zitii amintite mai sus. De asemenea, numărul ziarului 
« Romînia Muncitoare » care le reproducea a fost con, 
fiscat. 

Intre 1907 şi 1916, arta lui Băncilă cunoaşte o sporire 
a combativităţii, o plinătate a inspiraţiei, o vigoare 
a expresiei, care duc la realizarea celor mai valoroase 
opere din întreaga sa activitate. Imaginile adînci ş i zgm 
duitoare prin care redă drama răscoalelor ţărăneşti, chi, 
purile vii şi caracteristice de muncitori, scenele de muncă , 
descrierea vietii tărănesti în lumina ei adevărată, evo, 
carea unei înt~egi serii 'de obijduiţi, mai cu seamă mici 
meser iaşi - toate acestea dovedesc contactul artistului 
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cu viaţa celor n,ulţi , legăturile cu muncitorii, solida, 
ritatea lui cu lupta poporului. ln anii care preced in, 
lrarea Romîniei în primul război mondial, Băncilă 
urmăreşte îndeaproape, ca om şi ca artist, acţiunile 
mişcării muncitoreşti care lupta pentru dreptate socială 
ş i pace ş i condamnă pe patronii şi pe speculanţii care 
făceau afaceri mănoase pe spinarea poporului . Expozi, 
ţiile pe care pictorul le deschide la Bucureşti în anii 
1914 şi 1915 cuprind numeroase lucrări care critică pe 
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exploatatori şi iau partea exploataţilor. ln aceste lucrări , 
artistul atinge culmile creaţiei sale, afirmîndwşi din 
plin poziţia de critic al societăţii burghezo,moşiereşti. 
După încheierea primului războiu mondial, pictorul 

se izolează într,o mare măsură de viata socială, lăsîn, 
du,se absorbit de preocupările şi gret;tăţile familiare. 

Neînţelegînd caracterul şi principiile mişcă rii mun, 
citoreşti în noua etapă istorică de după M area Revo, 
luţie Socialistă şi după înfiinţarea Partidului Comunist 



din Romînia, deci neavînd o concepţie despre viaţă 
fundamentată suficient pe principiile socialismului ştiin, 
ţi.fie , arta lui Băncilă îşi pierde din combativitate şi 
forţă critică . Tendinţele ideologiei burgheze, care, în 
perioada de după primul război mondial se înver, 
şunează tot mai mult împotriva oricăror încercări de 
a lega arta de viaţa şi aspiraţiile maselor populare, con , 
tribuie si ele la tocirea caracterului critic, militant al 
artei lui Băncilă. Deşi expune des la Bucureşti şi laşi, 
în perioada 1916-1944, arta sa nu mai cunoaşte decît 
rareori înnoirea. De cele mai multe ori, el repetă vechile 
subiecte sociale, fără a mai urmări desfăşurarea istoriei 
şi transformările vechilor antagonisme într,altele mai 
ascuţite. Mai numeroase sînt acum picturile cu flori 
de inegală valoare sau cu aspecte nesemnificative din 
viaţa cotidiană. Din toate lucrările acestei perioade din 
urmă, tematica socială apare mai clar în pînze ca 
« Muncitorul şomer» şi « Muncitorul şi ţăranul» expuse 
în 1935. In cel de al doilea tablou, vedem un ţăran 
privind întrebător pe muncitorul care citeşte o gazetă . 
Cu spontaneitatea şi intuiţia lui adeseori remarcabilă, 
artistul sugerează ideea alianţei clasei muncitoare cu 
ţărănimea muncitoare. In preajma celui de al doilea 
război mondial, prin interviurile acordate presei pro, 
gresiste, combate fascismul, arată primejdia unui nou 
război, demască arta decadentă. In anul 1942, pictează 
un muncitor cu priviri îngrijorate, cum trebuie să fi 
fost ş i privirile bătrînului pictor, care zguduit dureros 
de realităţi, îşi dovedeşte din nou ataşamentul faţă de 
muncitorime. 

Privind întreaga operă a lui Octav Băncilă, observăm 
o mare forţă creatoare, un nestăvilit avînt de a exprima 
în imagini plastice adevărurile care îl frămîntau pe artist 

şi epoca sa. ln multe din lucrările sale gas1m oglindite 
condiţiile în care au trăit şi au luptat, la începutul vea, 
eului nostru, proletariatul şi ţărănimea asuprită; desco, 
perim multe din pricinile suferinţelor şi nedreptăţilor, 
care au înteţit lupta poporului împotriva exploatatorilor. 
Aceasta se vede mai cu seamă în perioada sa cea mai 
rodnică, 1907 - 1916, în care atacarea marilor teme 
oferite de viaţă îl duc pe artist la o măestrie puternică 
şi originală, pe care nu o avusese mai înainte . lntr, 
adevăr, după perioada 1891 - 1907, perioada oscilaţiilor 
între arta legată strîns de viată si o artă îmbibată de 
sentimentalism, artistul ajung~ I; creaţiile inspirate de 
lupta proletariatului sau pricinuite de zguduirile răs, 
coalelor de la 1907. Este atît de frămîntat de grelele 
condiţii de viaţă ale proletarilor şi ţăranilor muncitori, 
de luptele şi năzuinţele lor, încît în anii aceia el se con, 
centrează asupra a două ,trei teme de bază, pe care le 
adînceste si le dezvoltă în mari cicluri tematice. 

Car~cte:istic pentru tablourile sale, inspirate din viaţa 
proletariatului, este că în ele Băncilă se ridică, treptat, 
de la redarea unor simple aspecte de muncă la dezvă, 
Iuirea psihologiei tipice muncitorului înaintat din vremea 
sa. După începuturile de la 1905, cînd pictează pentru 
prima oară două tablouri cu proletari, Băncilă mai înfă , 
tisează în anii următori cîteva scene de muncă, pentru 
~~ în 1911 să realizeze una dintre lucrările sale de 
frunte, « Muncitorul » (expus la Galeria Naţională a 
Muzeului de Artă al R.P.R.). ln această operă, artistul 
creează imaginea unui muncitor vînjos, care pare a se 
odihni după lucru, fumîndu,~i în tihnă pipa. Dar omul 
este departe de a se odihni. lntreaga lui atitudine ne 
arată că este frămîntat de gînduri adînci şi hotărîtoare . 
Privirea,i de oţel scrutează prezentul îndreptîndu,se parcă 

La prăşit - ulei - 1915 



spre viitor . lntreaga înfăţişare a acestui om exprimă 
îngîndurarea şi conştiinţa răspunderii în faţa clasei sale, 
idee sugerată de adîncimea privirii şi încordarea lăun, 
trică a întregii sale fiinţe. Accentuînd trăsăturile esen, 
ţiale ale acestui om, care ştie ce cugetă şi ce vorbeşte, 
pictorul a izbutit să se ridice de la individual la tipic, 
oglindind forta si constiinta muncitorimii din anii îr~ce, 

Puturilor mi;că;ii m~ncit~resti. 
' ' 

Mai tăioasă şi mai gravă încă este privirea munci, 
torului din tabloul «Grevistul» <1914). Muncitorul 
acesta este prezentat monumental, cu bustul în primul 
plan. Stînd cu braţele încrucişate , el se gînde,te cu 
încordare la însemnătatea grevei şi este hotărît să , i 
înfrunte urmările. Din întreaga sa atitudine reiese revolta 
conştientă împotriva patronilor fabricii. O lucrare plină 
de fortă şi de semnificatie ideologică este si cornpozitia 
întocn~ită ca triptic şi 'care din neferic ir~ a dispăr~t, 
nu mult timp după expunerea ei în 191 S: « Muncitorul, 
Revoluţia şi Dreptatea», în care artistul îşi exprima 
convingerea că numai prin revoluţia muncitorimii ome, 
nirea va ajunge la dreptate . 

ln aceiaşi ani de creştere a combativităţii pictorului 
şi de cu lminare a rnăestriei sale au fost lucrate: compo, 
ziţia « lntrunirea » (1914) în care , sub portretul lui 
Karl Marx, un muncitor vorbeste tovarăsilor săi, sau 
scenele de muncă intitulate: « La' nicovală >;, «fierarii», 
« ln atelier», « ln zi de grevă», expuse în 1915, imagini 
puternice, vii , dinamice în care pictorul glorilică pe 
muncitorul făuritor al tuturor bunurilor materiale. 

Şi în lucrările inspirate din viaţa şi luptele ţărănimii 
asuprite se observă că pictorul realizează opere cu atît 
mai valoroase, cu cît înţelege şi tinde să exprime aspecte 
mai profunde şi rnai tipice din viaţa poporului. Compo , 
ziţii l e inspirate de răscoalele din 1907 văde c rnarea 
sa forţă creatoare. Pentru oglindirea unor momente 
semnificative a le răscoalelor, artistul şi , a pus în joc 
toate resursele talentului său, documentîndu,se cît mai 
temeinic, reconstituind evenimentele aşa cum s,au pe, 
trecut în realitate, făcînd numeroase studii privitoare 
la anatomia si miscarea trupului omenesc, căutînd să 
adîncească m'.odul ' în care oamenii îşi exprimă senti, 
mentele. Numai prin aceste strădanii de mare artist se 
explică forţa şi adevărul pe care le exprirnă compoziţii 
ca: « lnainte de 1907 », « 1907 », « Execuţia», « Recu, 
noaşterea », « lnmormîntarea » (ultimele trei bind dis, 
truse le,am putut identifica numai după fotografii şi 
clupă unele descrieri din presa progresistă ). 
Dacă ne întrebăn1. prin ce anume reuşesc aceste corn, 

poziţii să ne impună, sau în ce constă măestria lor, 
putem răspunde că, în primul rînd, ele transmit senti, 
mente nespus ele puternice, sentimentele pe care le,au trăit 
ş i răsculaţii şi pictorul care s,a identificat cu cauza lor. 

Eroii înfăţişaţi în aceste compoziţii îşi spun senti, 
mentele de revoltă şi ură , îş i spun suferinţa lor proprie, 
dar si suferinta tuturor acelora aflati în aceleasi conditii 
soci;le. Ţăra1;ul, clin compoziţia « '1907 », car~ fuge pe 
cîmpul presărat cu oameni răniţi sau morţi, exprimă 
nu numai groaza în faţa sălbăticiei represiunii armatei, 
prezentă în fundalul tabloului, ci şi revolta ş i ura lui 
împotriva asupritorilor, gîndul de răzbunare, puterea 
lui în viitor. Bătrînul tăran din compozitia « lnainte 
ele 1907 » îşi strigă rev~lta şi suferinţa , ~are nu sînt 
numai ale lui, ci şi ale altor milioane de oropsiţi ai 
trecutei orînduiri. Bătrînii, femeile, copiii sau cei osîn, 
diţi la execuţie, din celelalte compoziţii, îş i arată la fel 
sentimentele lor proprii, dar totodată vorbesc în numele 
întregului popor asuprit. 
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Flămîndul - u/â - 1908 

Măestria pictorului se vădeşte tocmai în această pw 
tere ele a pătrunde sufletele şi sentimentele, de a reda 
într,o scenă, sau într,un caracter particular, unele trăsă , 

turi generale ale răscoalelor din 1907. De aceea lucrările 
respective au puterea de a emoţiona şi totodată de a 
prilejui o cunoaştere mai aclîncă a adevărului. Pentru 
a crea asemenea imagini, artistul a pus în joc toate 
mijloacele artei realiste, începînd cu compoziţia şi sfîr, 
şind cu coloritul. Gruparea personajelor într.o acţiune 
clară, varietatea expresiilor şi mişcărilor zecilor ele 
oameni, surprinşi în atitudini cît mai naturale, precizia 
caracterizării lor fizice, ca şi a psihologiei lor, auten, 
ticitatea tipului de ţăran romîn - totul este împlinit 
pentru a exprima cît mai viu şi mai clar ideea operei . 
Coloritul intens şi veridic subliniază sau evocă atmosfera 
dramaticelor evenimente, folosind în mod măiestru con , 
trastele, ca de pildă acela între albul cămăşilor ş i fondul 
întunecat al nopţii. Dintr,un fond de primăvară moho, 
rîtă se desprinde ş i figura subţiratică şi secătuită de 
nevoi a «Semănătorului» <1915). lntr,o altă lucrare, 
inspirată din viaţa de la ţară , ironic intitulată « Pîinea 
noastră cea de toate zilele» (1914) vedem un tru litor 
al ţarinei şezînd, la nămiezi , pe ruda plugului ş i ţinîn, 
clu,şi unul din picioarele desculţe pe cuţitul lucios 
care a brăzdat ogorul moşierului. Boii sînt dejugaţi , 
unul tolănit, altul în picioare ş i între aceste dobitoace 
trudite si blajine, tăranul îsi ia prînzul o bucată de 
mămălig

0

ă negricioa~ă . Ţăra~ul este amftrît şi obosit. 



C, o;torul bătrîn - ulei - t91 _; 

Soarele i,a pîrlit si mai tare obrazu I si mîinile; sudoarea 
i,a răsfirat plete]~. ln fund se zăresc Î1ambarele şi batoza 
moşierului, pentru care munceşte acest ţăran sărac şi 
chinuit. 

Adîncind mereu diferitele aspecte ale vieţii ţărăneşti, 
Băncilă a creat zeci de tablouri, unele într,o tonali, 
tate sumbră, iar altele cu un colorit viu, sclipitor, 
exuberant, trecînd spre o pcetizare a naturii. O 
strălucire exceptională, tălmăcind în.săsi frum.usetea 
naturii întno di~ineaţă de vară are tab,loul « Spă'tă , 
toreasa » (aflat la Galeria Natională ) . Tonalitătile 
liliachii ale primăverii învestmîntează actiunea din. 
tabloul « Dimineata la sapă» 0915 - afl~t tot la 
Galeria Naţională )•. ln fund, se zăresc priveliştile 
minunate ale colinelor iesene. 

Băncilă a pictat nume;oase tablouri cu oameni la 
muncă , pe ogoare, la pădure sau la rîu, în care peisajul 
are o frumuseţe ş i o măreţie deosebită <mai ales prive, 
listile cu colinele Iasilor si acelea de la Brosteni, cu 
Bistriţa cea năvalnică ; . Da; în. gen.ere, peisajui nu este 
la Băncilă scop în sine, ci doar cadrul în care se desfă, 
soară viata si mai ales munca omului. Rare sînt, la el , 
Î)eisajele 'făr'ă oameni şi mai rare înfăţişările de oameni 
care să nu fi e la muncă sau frăn.1.întaţi de problemele 
muncii. 

D emascatoare sînt şi un.ele tablouri de gen, din opera 
lui Băncilă , inspirate din viaţa mizeră a sărăcimii ora, 
şelar. Astfel , este lucrarea întitulată « Flămîndul » 0908), 
înfătisînd un copilandru în. zdrente care prive ·te, cu 
jind'. pe vreme de iarnă, vitrina un.ei cîrnăţării . o' seamă 
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de tipuri din Tîrgul Cucului, cartierul evreimii sărace 
din lasi au fost cu măestrie evocate, mai ales în perioada 
1907 ' ' 1916. « Peticarul » 0908 - aflat la Galeria 
Nation.ală) « Cizmarul » 0911 ), « Croitorul bătrîn » 
<191}) sîn/ arătaţi în vrednicia lor de oameni care 
luptă cu mizeria ş i nedreptatea şi atrag simpatia 
privitorului. 

Ce patetică este figura bătrîn.ului care repară cu 
caznă nişte haine peticite. Chipul şi mîinile bătrînului 
sînt modelate ş i colorate viu, spre deosebire de hainele 
sărăcăcioase redate în culori mai întunecate şi care 
se disting anevoie. Şi aici, Băncilă proiectează cu 
putere chipul omului, gesturile caracteristice, pentru 
a, i defini starea sufletească şi condiţiile de viaţă, 
ridicînd individualul la tipic şi cazul la generalitate 
socială. 

ln contrast cu acesti oropsiti, Băncilă înfătisează chi, 
puri de zarafi şi cămătari, pe ~are îi redă cu spirit critic, 
demascînd în ei cupiditatea şi caracterul exploatator al 
acestei categorii sociale. 

Autoportretele în stil clasicizant, făcute la început 
sub călăuzirea artei învăţate de la profesorii sa1, sau 
văzută în muzee, portretele magistrale ale unor perso, 
nalităti ca pictorul Panaiteanu,Bardasare, actrita Atena 
Georgescu, mitropolitul Iosif Naniescu , scene s~ntimen, 
tale sau vesele din ·viaţa de familie, cu mama şi soţia , 
cu copiii la diferite vîrste, descrierile vieţii nomazilor 
si abundenta de flori - flori de tot felul, dar mai ales 
flori mode~te de grădini gospodăreşti şi de cîmp -
completează , în linii mari, opera bogată şi variată a 
pictorului. 

Tehnica pictorului a fost foarte diversă şi adesea 
inegală. ln lucrările sale de frunte, predomină de obicei 
suprafeţele netede ş i coloritul sobru, această tehnică 
armonizîndu,se cu un desen precis şi expresiv. ln alte 
lucrări însă, pictorul nu subordonează pe de,a,n.tregul 
tehnica conţinutului de idei, ci , folosind o pastă zgrun, 
turoasă si tonuri violente de culoare, împiedică întele, 
gerea cl~ră a operei. ' 

Privind realizările sale, creaţiile prin care el rămîne 
unul din cei mai viguroşi şi mai înaintaţi pictori realişti 
ai noştri, ne dăm seama pentru ce locul său în pictura 
noastră este alături de acela al marilor creatori Grigo, 
rescu, Aman, Andreescu şi Luchian., cu care împărtă , 
şeşte aceeaşi dragoste de patrie, aceeaşi sete de dreptate 
şi de frumos, aşa cum atitudinile de la 1907 îl alătură 
de Caragiale, Coşbuc, Vlahuţă, iar preocupările de a 
oglindi viaţa proletarilor îl aşează alături de Neculuţă, 
Pincio, Beldiceanu. 

Tinerii artisti din zilele noastre au multe de învătat 
de la Băncilii: modul în care a adîncit el realitat~a, 
reluînd şi dezvoltînd cu rîvnă anumite teme, amplifi , 
cîndwle în cicluri de o remarcabilă varietate si fartă 
compoziţională; stăruinţa lui de a cuprinde asp~cte cit 
mai expresive din viaţa oamenilor muncii, de a oglindi 
munca şi viaţa celor de la oraş şi de la ţară, cu toată 
plinătatea şi dinamismul lor, însfîrşit metodele şi 
puterea lui de a ridica individualul la tipic şi de a 
face din multe opere de seamă arme de luptă pentru 
adevăr şi progres. 

ln. condiţiile vremii sale, cu limitele şi neajun, 
surile proprii, cu conflictele şi piedicele înfruntate 
atît de curajos - Băncilă a reuşit să creeze o operă 
semnificativă, ajungînd să fie mai aproape de cît 
toţi ceilalţi pictori contemporani de lupta şi năzuinţele 
obşteşti şi să devină, pe bună dreptate, pictorul 
poporului muncitor. 
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Hamalii în port - ulei - 1909 

FIGURI DE ARTIŞTI CONTEMPORANI 

JEAN AL. STERIADI 
l\f. H. MAXY 

D 
entru a cinsti cei 50 de ani de activitate plastică 
a maestrului Steriadi, Muzeul de Artă al R.P.R. 
a organizat în luna noiembrie i953 o expoziţie a ce, 
lor mai de seamă dintre operele sale, realizate într,o 

bogată ş i rodnică activitate. Adunate pentru prima oară 
într,o expoziţie publică retrospectivă , operele maestrului 
Steriadi mărturisesc situarea creatorului lor pe linia unei 
sănătoase tradiţii realiste. Ele reprezintă o punte de 
trecere între arta clasicilor picturii noastre ş i arta noastră 
de azi. 

O analiză chiar sumară a activităţii sale artistice, de 
peste o jumătate de veac, pune în lumină variatele pre, 
ocupări ale pictorului în domeniul compoziţiei cu teme 
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sociale, al portretului, peisajelor, naturii statice, dese, 
nului, gravurii, litografiei, caricaturii, graficii satirice, 
dar mai cu seamă viziunea realistă , umanistă, plină de 
căldură şi sentiment, pe care o respiră marea majoritate 
a lucrărilor sale. Operele sale, admirate pe bună dreptate 
de marele public şi dintre care multe stau la loc de 
cinste în sălile muzeelor noastre, sînt pagini autentice 
din viaţă , uneori dominate de un ecou surd, dramatic, 
alteori pline de poezie şi prospeţime, sau străbătute de 
ironie fină şi caustică . Stăpîn pe o paletă coloristică 
bogată şi nuanţată, pe un desen realist precis şi plin de 
sensibilitate, maestrul Steriadi s,a dovedit a fi un bun 
observator şi cunoscător al omului, al vieţii sale lăuntrice , 



un simpatizant sincer şi adesea profund îndurerat de 
viaţa grea a oamenilor sim.pli, un poet liric al frumu , 
setii naturii tării noastre. 

'Aceste calităţi remarcabile, prezente în cele mai bune 
şi mai numeroase opere ale sale, ne arată că pictura lui 
Steriadi a stiut să continue cele mai bune traditii ale 
picturii noa;tredin secolul al XlX,lea, într,o perioadă cînd 
în arta si cultura noastră bîntuiau cu furie sumedenie 
de cure:1te şi tendinţe antirealiste, formaliste_. cosmo, 
polite, promovate de regimul exploatator capitalist. 
Anumite influenţe impresioniste, vizibile în unele dintre 
lucrările sale şi explicabile prin atmosfera dominantă 
de atunci din cîm.pul artei, nu pot ascunde acest mare 
fond de umanitate şi dragoste de viaţă ş i natură care 
răzbate viguros din opera lui Steriadi. 

* • • 
Născut la 29 octombrie 1880 la Bucureşti, Jean Steriadi 

îşi face primele studii în atelierul pictorului Mirea la 
Şcoala de Arte Frumoase din Capitala ţării. 

Ca bursier, Steriadi pleacă apoi la Mtinchen pentru 
doi ani, de unde se va îndrepta spre Paris pentru a se 
perfecţiona în atelierul lui Jean,Paul Laurens. Studiile 
în aceste mari centre muzeistice i,au perrnis pictorului 
să cunoască îndeaproape marea tradiţie a artei clasice 
universale, din care a învăţat desigur multe lucruri. 
Curentele fon;naliste la modă pe acea vreme în viaţa 
artistică a occidentului şi care începuseră să ducă la o 
eliminare din preocupările artiştilor a marilor teme 
socia le si la fărămitarea interesului în lucrări intimiste, 
portret~, naturi ~oarte, peisaje, nuduri, n ,au jucat un 
mare rol în formarea concepţiei tînărului Steriadi, dovadă 
faptul că debutul artistului la înapoierea în ţară se 
centrează pe o serie de mari compoziţii, cum ar .6. de 
pildă « Hamalii în port», una din operele sale capitale. 

Perioada în care se situează cea mai .mare parte a 
operei pictorului este caracterizată, în ţara noastră, 
printr,o ascuţire din ce în ce mai mare a luptelor de 
clasă şi ca reflex al lor, a luptelor de idei în cultura 

timpului . Oficialitatea burghezoanoşierească, «amatorii» 
de artă susţineau din toate puterile îndepărtarea artei 
de realitatea socială şi promovau cele mai felurite curente 
decadente de la romantismul ieftin burghez şi pînă la 
tendinţele extremiste abstracte, trecînd an de an mai 
mult sub tăcere şi minimalizînd puternicele tendinţe 
realiste ale unui Aman, Grigorescu sau Andreescu. 
T otusi, o seamă dintre cei mai valorosi artisti romîni 
au re~istat acestor tendinţe de dezagre,gare ; artei, au 
atacat în arta lor însemnate aspecte ale realităţii sociale, 
au păstrat şi s,au inspirat din marea lecţie realistă a 
predecesorilor lor . Astfel sînt mulţi dintre artiştii con , 
temporani cu Steriadi şi în primul rînd pictori ca vigu, 
rosul şi revoltatul Băncilă, autorul ciclurilor de tablouri 
inspirate din viaţa proletariatului şi a ţărănimii asuprite, 
ca Luchian, Ressu, !ser, T.onitza, Ştefan Dimitrescu 
si altii. 
' In' această lumină înţelegem mai bine să preţuim 
creatia lui Steriadi si să rec unoastem în actua lele sale 
reali~ări, continuitat~a concepţiei ~ale realiste de,a lungul 
celor cincizeci de ani de activitate. 

Un loc însemnat ca valoare artistică îl ocupă în opera 
pictorului compoziţiile realizate la începutul carierei sale 
« Hamalii în port », « Dantelăresele », « Chivuţele », 
« Dimineata în piată ». Din toate aceste lucrări - dar 
mai cu se'amă din' primele două - se desprinde cu 
putere simpatia artistului, înţelegerea sa caldă, ome, 
nească pentru cei ce de,abia ajungeau să,şi agonisească 
o existentă mizeră si chinuită prin truda bratelor lor. 
ln aceste imagini cla~e, directe, se reflectă cîtev; crîmpeie 
autentice şi caracteristice din viaţa de pe atunci a popula, 
ţiei sărace a oraşelor noastre. Ele capătă prin măestria 
cu care sînt realizate o emotionantă semnificatie socia l ă. 

lnsuşi faptul că artistul a abordat majoritatea a'celor com
poz'iţii într,o dirnensiune mare - şi aceasta într,o epocă 
cînd artiştii se limitau în genere la pînze mici <desti
nate interioarelor burgheze) - ne indică tendinţa sa de 
a pune accentul pe însemnătatea socială a temei 
alese. 

Dimineaţa în piaţă - ulei - 1905 
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Tabloul « Hamalii în port» se inspiră din lumea 
muncitorilor de pe cheiurile Brăilei, din a căror trudă 
se îmbogăţeau companiile armatorilor capitalişti. Eroii 
lucrării sînt hamali turci şi romîni. Corpurile lor îndoite 
sub povara coşurilor încărcate, expresia de suferinţă , 
amărăciune şi stoicism care li se citeşte pe figurile înegrite 
si istovite de muncă si arsită , pantalonii si cămăsile 
~drenţuite evocă cu m'are ' ~igoare artistică condiţiile 
grele de muncă ale acestei categorii de muncitori. 
Gruparea compoziţională, în prim plan, a siluetelor 
hamalilor care merg în direcţii diferite şi se profilează 
pe fundalul multicolor al portului brăilean sugerează 
animatia, forfota caracteristică locului. Privind această 
pînză,' ai sentimentul că eroii ei sînt legaţi de o soartă 
com.ună - dar fiecare trăieşte în lum.ea lui proprie, cu 
gîndurile sale proprii şi contrastul acesta dintre mişca , 
rea, forfota din jur şi izolarea fiecărui personaj în 
sinea sa, măreste dramatismul ideii acestei lucrări . 

Contrastele de umbră şi lumină, puternic accentu:ite 
prin colorit, redate într,o pensulaţie viguroasă, veri, 
dicitatea atrnosferii plină de soarele arzător al nămiezii, 
care învăluie portul, dau o preţioasă unitate acestei pînze . 
Prin mijlocirea desenului precis, a studiului atent al 
diferitelor m.aterii <carnaţie, haine, păm.Înt), prin colo, 
ritul care respectă tonurile naturii, Steriadi crează o 
imagine realistă, plină de naturalete si fortă emotivă . 

Poate că în cealaltă lucrare amintită, ;< Dan'telăresele », 
Steriadi a izbutit să creeze o imagine şi mai plină de 
dram.atismul unei existente sociale de chin si suferintă. 
In această compoziţie, de ~1ai mici dimensiu1~i, picto~ul 
reuşeşte să sugereze situaţia nenorocită a dantelăreselor 
care,si purtau din casă în casă bocceluta cu dantele si 
anii de mizerie. Coloritul unitar, cu ton~lităţi profund~ , 
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simplitatea compoziţională, expres1v1tatea omenească a 
acestor femei sînt redate aci mai subtil, cu un sentiment 
mai grav, admirabil adecuat subiectului. 

Mergînd pe acelaşi drum pictorul Steriz.di se apropie 
si de alte subiecte oarecum similare. Astfel. într.o corn, 
poziţie al cărui cadru se plasează pe malul ·Dîmboviţei, 
în Piaţa Mare, el surprinde cu un ochi ager grupul de 
spoitorese ducrarea « Chivuţele») care în aşteptarea 
clienţilor discută cu aprindere între ele. Siluetele şi 
atitudinile admirabil caracterizate ale chivutelor, cu 
bidinelele lor lungi, se proiectează pe fundul u~ui bazar 
cu diverse prăvălioare. Coloritul deschis, viu, al costu, 
melor, atmosfera prăfuită , toate acestea reconstituie 
aspectul viu al pieţii de odinioară , în care mizeria şi 
pitorescul făceau casă bună. 

Atracţia pictorului p entru chipurile oam.enilor simpli, 
umili, i,au dat prilejul să realizeze şi alte tablouri. Astfel , 
lucrarea « Dimineaţa în piaţă » evocă sugestiv figurile 
caracteristice ale birjarilor bucureşteni , care îşi răsucesc 
cîte o ţigară , aşteptîndwşi muşteriii lîngă trăsurile lor 
hodorogite. Steriadi a pictat asemenea scene modeste 
cu o paletă caldă, suculentă. Organizarea compoziţie , 
nală bazată pe notaţia spontană a scenei, a şa cum i,a 
apărut în realitate, ascuţimea spiritului de observaţie 
al naturii, al caracterelor, al particularităţilor de siluetă , 
de atmosferă fac ca aceste din urmă lucrări, deş i lipsite 
de drarn:itismul reţinut al « Hamalilor în port» să 
respire acel sentiment preţios al autenticităţii care con, 
vinge ş i emoţionează. 

ln afară de serioasele calităţi de desen şi pictură, care 
apar în aceste compoziţii ş i care sînt proprii unui 
pictor realist, am ciori să subliniem în mod deosebit 
impresia de spontaneitate, de firesc , de natural eţe pe 



care ţi , o lasă lucrările sale şi cn•dem că n,ar fi de prisos 
ca multi dintre artistii nostri de astăzi i mai cu seamă 
dintre 'cei care at;că cu~ajos problen~ele dificile ale 
compoziţiei, să cerceteze cu atenţie ş i să ,şi însuşească 
mai profund ştiinţa de a compune, de a organiza datele 
concrete ale realităţii fără ca imaginea să ,ş i piardă din 
spontaneitate şi autenticitate. 

Viaţa însăşi i,a dat prilej lui Steriadi să întîlnească 
figurile modeste ale oamenilor nevoiaşi, iar 1ntu1ţ1a 
lui de artist realist a sezisat, cel rnai adesea just 
ceea ce era ca1·acteristic din punct de vedere social şi 
uman în ele. Dar în conditiile vietii si culturii burgheze, 
eforturile lui Steriadi de ~ realiz~ c~mpoziţii s,au izbit, 
dacă nu chiar de împotriviri , dar în ori e caz de in.di, 
ferenţă. Treptat, an de an, Steriadi s,a văzut nevoit să 
se refugieze în lucrări de proporţii mai modeste . 

Un alt dom.eniu în care s,a manifestat Steriadi dînd 
dovadă de remarcabile calităţi de pictor realist este 
portretul. 

ln casele pictorilor, în adunări publice, pe stradă, 
pasiunea de a se apropia de oameni l,a antrenat să 
prindă în vîrful creionului un gest, o privire, o expresie . 
Pe acest drum, care l,a dus la o cunoaştere profundă a 
semenilor săi, Steriadi a reuşit să întruchipeze în cele 
mai diferite tehnici , ulei, guaşe, gravuri, litografii, 
portrete pline de adevăr omenesc . Lua te la un loc ele 

reprezintă în opera pictorului un bogat material fizio, 
nomic şi psihologic, t1·anspus cu interes, cu însuaeţire 
si adeseori cu umor. 
' Portretul lui P. D ., al profesorului S. , pentru a alege 
nun.1.ai unele dintre ele, dintre acele prezentate în. expo, 
ziţie, sînt realizări de mare vigoare ale acestui gen. 
ln ele artistul reuşeşte să seziseze cu putere şi să exprime 
în chip sintetic conţinutul uman, personalitatea vie a 
modelelor sale. Pentru Steriadi portretul n ,a fost ca 
pentru at.îţi alţi pictori din vremea aceea un simplu 
pretext de exerciţii formale. Ceea ce îl interesa, ceea 
ce sezisa cu fineţe, era climatul autentic, complexul 
sufletesc profund al celui care îi poza. Pictate cu trăsă , 
turi fine de penel, într,o gamă cromatică sobră şi 
unitară, îmbinînd cu stiintă si chiar cu rafinament efec, 
tele de umbră şi lu~ină, 'asemenea portrete denotă 
mîna unui maestru realist. 

Pe acest drum al zugrăvirii de caractere, de tipuri, 
de siluete psihologice, Steriadi s,a sirnţit atras şi de repre, 
zentarea unor actori în diferite roluri. Cele două pînze 
care îl înfăţişează pe marele lon Brezeanu în. ro lul ava , 
rului, din comedia lui Moliere, şi în cel al cetăţeanu lui 
turmentat din piesa « O scrisoare pierdută » de l. L. 
Caragiale, oferă prilejul de a admira capacitatea picto, 
rului de a adînci, pe de o parte personajul dramatic 
în sine, prin sublinierea trăsăturilor sale caracteristice, iar 

Dantelăresele - 11/ei - 1904 
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pe de alta, însăşi personalitatea actorului: acel specihc 
al interpretării sale personale, care îl deosebeşte de alţi 
avari sau cetăteni turmentati interpretati de alti actori. 
Dificultatea r~alizării unor ~semenea po,rtrete c'om.plexe 
ere, te încă şi mai mult dacă ne gîndim că Steriadi a văzut 
rolul în mişcare şi nu static. Şi, trebuie spus că pictorul, 
cu toate că anun-1ite condiţii nu i,au permis să ducă 
pînă la capăt lucrările, şi,a stăpînit bine problema . 

Ca şi în cele pictate, portretele desenate ale artistului 
se reazemă pe aceeaşi concepţie realistă şi respiră aceeaşi 
prietenie caldă faţă de om, caracteristică maestrului. 

Oamenii ele ştiinţă, pictorii, scriitorii, artiştii, cu care 
avea legături Steriadi, i,au inspirat creionul ascuţit. 
Tehnica desenului său e foarte variată şi merge de la 
schita sumară în cîteva linii sensibile si pline de nerv, 
adu:1ate rapid pentru a sugera o formă,' o stare de spirit, 
un gînd şi chiar pentru a ironiza prieteneşte un cusur 
sezisat de ochiul ager al umoristului Steriadi şi pînă 
la studiul adîncit de caracter, precis, u jocuri subtile 
de umbră şi lumină, cu o linie cursivă, evo înd com., 
plexitatea vieţii interioare, materia . 

Portretul lui Enescu, al pictorului Pallady, numeroase 
autoportrete caricaturale ilustrează prim.ul gen; portretele 
lui Vlahuţă, Macedonski, Luchian, Ştefan Popescu, al 
profesorului lonescu,Mihăeşti, Magheru ş i ale altora, pe 
cel de al doilea. 

ln litografie, maestrul Steriadi a manifestat largi posi, 
bilităţi pentru exercitarea acestei tehnici grafice speciale, 
cu mari resurse picturale şi destinată unei mai întinse 
popularizări . ln acest domeniu , arta lui Steriadi atinge 
un înalt nivel , asa cum o dovedesc lucrări ca : 
«Lu hian », « Mam'.a », « Fete la pian», etc . 

Natura ţării noastre, pe care Steriadi a cunoscut,o 
în cursul numeroaselor sale peregrinări şi mai cu seamă 
periferiile diferitelor orăşele pitoreşti sau porturi la 
Dunăre SlU mare, iar atunci cînd a avut ocazia, natura 
altor ţări ca Franţa, Olanda i,au inspirat pictorului un 
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mare număr de peisaje, care ocupă un loc foarte însemnat 
în ansamblul operelor sale. Şi în acest domeniu Steriadi 
s,a arătat a fi un artist a cărui viziune realistă se sprijinea 
serios pe o mare dragoste şi înţelegere a frumuseţii 
naturii însăşi, a caracterului ei specific, care se manifestă 
atît de diferit de la regiune la regiune, de la anotim.p la 
anotimp, de la un anumit mornent al zilei la altul. lnţe , 
legînd minunata lecţie a marilor predecesori peisagişti 
care au fost Grigorescu si Andreescu arta peisacristă a . , ::, 

lui Steriadi este plină de autenticitate şi poezie. lntr,o 
perioadă cînd numeroşi pictori se lăsau înşelaţi de gustul 
« arnatorilor » burghezi, şi deforrnau, sluţeau natura în 
lucrările lor, făcînd,o adesea de nerecunos ut , Steriadi, 
a ştiut în marea majoritate a lucrărilor sale să spună 

adevărul despre ea şi nu într,o formă seacă, ci interpre , 
tînd,o, sezisînd,o sub aspectul ei delicat, fin , preferînd 
lumina puternică a soarelui, umbra răcoroasă a frun , 
zişului verde albastrul transparent al cerului, altor 
aspecte şi atmosfere poate mai viguroase dar care n,ar 
fi corespuns înclinaţiilor sale personale. Esenţial în cele 
mai valoroase creaţii peisagistice ale lui teriadi, în 
ciuda unor anumite inconsecvente a unor iniluente 
impresioniste, este înţelegerea natu;ii ca o r alitate obie~, 
tivă, cu frumuseţea ei proprie, pe care artistul vrea s,o 
redea cît mai nealterată, acordîndu,si strunele sensibi, 
lităţii sale proprii la unison cu ea,' apropiindu,se cu 
sinceritate şi afecţiune de motivul ales. Acesta este senti, 
mentul pe care îl capeţi în faţa unor lucrări , pictate ce 
e drept în tehnici diferite, cum ar fi de pildă « Bărcile» 
în care pasta e viguroasă , culoarea intensă , « Case vechi » 
<Casa Moruzzi) imagine diafană pastelizată şi subtil 
arn1onizată din punct de vedere colori tic , « Iarna » cu 
atmosfera ei aracteristică şi vibrantă, numeroase peisaje 
dunărene şi altele. ln peisaj , Steriadi s,a arătat a fi un 
poet cu o viziune optimistă şi ar fi poate d dorit ca 
multe din calităţile sale să inspire pe tinerii noştri artişti 
de astăzi . 
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Maestrul Steriadi a creat în anii de dinaintea elibe, 
rării ţării noastre o operă vastă a cărei orientare generală 
realistă constituie sîmburele ei cel mai preţios. Este de 
în te Ies că trăind si creînd într ,o epocă de ascutite lupte 
în~re tendinţele ~rtei militante pentru cauza poporului 
muncitor, tendinte combătute cu înversunare de către 
oficialitatea capitaÎistă si între tendintele fonnaliste domi, 
nante din punct de v~dere numeri~, rupte de realitate 
ş i ignorînd temele dureroase, dar adînci ale vieţii sociale, 
lui Steriadi i,a fost cîteodată greu să evite unele practici 
impresioniste, care !,au dus pe alocuri la neglijarea unei 
construcţii mai precise, rnai viguroase a elementelor 
tabloului, la o slăbire a exigenţei faţă de necesitatea 
finisării operei sale. Dar se poate spune că niciodată 
aceste influenţe n,au putut ascunde adevărul , realismul 
structural al creatiei sale. 

Anii pe care i,a' străbătut arta noastră dela 2 3 August 
în coace, ani de luptă pentru triumful principiilor realis, 
mului socialist, au cunoscut un puternic avînt creator 
al artiştilor din toate ge neraţiile. Creatori maturi ş i tineri, 

maestrii cu zeci de ani de act1v1tate creatoare în urma 
lor şi tineri absolvenţi plini de elan, colaborează astăzi 
umăr la umăr pentru înflorirea unei arte socialiste în 
continut si nationale în formă. 

Graţie 'mun~ii de îndrumare ideologică a partidului 
clasei muncitoare, arta noastră a fost salvată de soarta 
pe care o cunoaşte astăzi pictura ş i sculptura în ţările 
capitaliste. Arta contemporană romînească, care se 
leagă tot rn.ai strîns prin rădăcinile ei de arta noastră 
clasică şi foloseşte în mod creator exemplul viu al 
artei sovietice, luptă pentru oglindirea celor mai 
înalte aspiraţii ale poporului nostru muncitor, pentru 
pace şi socialism. 

ln cadrul acestui efort creator comun al artistilor 
noştri, maestrul Steriadi n ,a încetat să,şi dedice puterea 
de creaţie progresului artei noastre . 

Trebuie să arătăm că succesul de astăzi al lui Steriadi 
cu ultimile sale portrete, ş i mai ales cu acela al poetului 
academician A . Tom.a, pentru care a fost distins cu 
titlul de laureat al Premiului de Stat, se datoresc 
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faptului că maestrul Steriadi, spre deosebire de alţi 
artişti, n,a rupt niciodată legătura cu viaţa. Portretul 
poetului,luptător A. T orna, realizat de Steriadi, poate fi 
considerat pe drept cuvînt ca unul dintre cele mai senv 
nificative portrete create la noi după 2 j August. Aci, ar, 
tistul continuă si dezvoltă cu mai multă fortă acele ele, 
mente preţioas~ de pătrundere a psihologiei' şi caracteru, 
lui uman, de sezisare a tipicului, pe care le găsim în cele 
mai bune lucrări ale sa le din trecut. Personalitatea lui 
A. T orna La inspirat puternic pe Steriadi, a cărui inter, 
pretare în acest portret pune în lun1ină nu numai ceea ce 
e propriu poetului, atitudinea caracteristică, privirea 
meditativă, sobrietatea si modestia, într,un cuvînt aerul 
său personal, ci şi stidia, admiraţia pictorului faţă de 

poet. Steriadi a ştiut să folosească cu măestrie resursele 
fine ale paletei sale, desenul sugestiv, pentru a crea o 
imagine în care îl recunoaştem şi îl înţelegen1 mai 
profund pe A . T orna . Aceasta este învăţătura pe care 
noi cei tineri o primim cu satisfacţie întrucît ea ne 
poate ajuta să rezolvăm mai repede şi mai sigur proble, 
mele propriei noastre arte. 

lntreaga creaţie de peste 50 ani, a lui Jean Steriadi , 
ca lităţile ei artistice şi omeneşti, că ldu ra şi optimismul 
alături de critica socială, puterea de observaţie a naturii 
şi oamenilor alături de umorul fin, reprezintă o parte 
preţioasă - care merită să fie admirată ş1 studiată 
cu atenţie - a patrimoniului artistic al plasticii 
noastre. 

Portretul poetului academician A. Toma - 11/ei - 195 1 



DESPRE UNELE PROBLEME ALE 
INDRUMARII CREAŢIEI IN CADRUL 
UNIUNII ARTISTILOR PLASTICI • 

TITINA CĂLUG..\RU 

I 
n cea de a doua plenară a Uniunii noastre, atît 
rapoartele cât ş i discuţiile ce au avut loc au 
ridicat problemele îndrumării creaţiei; scoţînd la 
iveală o serie de rezultate pozitive, dar mai ales 

lipsuri le muncii noastre. Desigur că astăz i, în stadiul 
actual al dezvo ltării artei noastre plastice, al n:1.aturizării 
orientăr ii multor creatori, al exigentei sporite fată de 
munca noastră, metodele folosit'e î~ comisiile de în, 
drumare, în ultimii doi ani, ne apar într,adevăr strîmte, 
rămase în urmă . Unii colegi de ai noştri se de, 
c l ară împotriva oricărei îndrumări, socotind că îndru, 
mare înseamnă imixtiune în creatia artistu lui . Alti 
art i şti însă cer îndrumare, socoti~d,o utilă . Cond~, 
cerea Uniunii noastre, ana lizînd în rnod autocrit ic lip, 
surile metodelor de muncă vechi, îşi propune forme 
superioare, adecvate etapei actuale de dezvo ltare. To, 
tuşi, cu toate lipsurile comisiilor de îndrumare, să ne 
gîndim cum ar fi arătat ultima noastră Expoziţie de 
Stat dacă artiştii ar f i creat În afara Uniunii, fiecare 
izolat, fără nici un fel de schimb de opinii. 
Mă gîndesc la rnine si la tovarăsii mei, cu ca re am 

început o viaţă nouă d~pă 23 Aug~st, după ani de fră, 
mîntări , dar plini de nădejde şi însufleţiţi de ce le mai 
frumoase gînduri; mă gîndesc la toţi acei cu care am. 
făcut drum comun si mă întreb cum ne,am fi 
dezvoltat, cum am fi ur~at drumul greu, de trecere de la 
o concepţie şi de la o metodă la a lta, dacă am fi fost 
neorganizaţi, în afara luptei de opinii, în afara proble, 
melor, lipsiţ i de ajutorul criticii tovărăşeşti? Sigur că 
Expoziţia Anuală din 1953, nu ar fi putut avea, în 
aceste condiţii, nici pe departe aspectu l tematic variat, 
orientarea ideologică în general justă, cît ş i nivelul 
artistic în continuă creştere. 

Analizînd rezultatele muncii Uniunii Artiştilor Plastici 
în ultimii ani ş i felul cum se oglindesc ele în expoz iţie 
se poate desprinde, destul de evident, o serie de carac, 
ter istici din care merită să fie sub liniată creşterea neîn, 
doielnică a nivelului mijlociu a l creaţiei. 

Este îmbucurător şi nu întîmplător faptul că lucrările 
marii mase de creatori, care au început abia de curînd 
să se dezvolte, se află astăz i pe o treaptă superioa ră faţă 
de Expoziţia din 1952. Ştiut e că nu exc lusiv cu vîrfuri 
se face creatie, ci si cu o mare si variată masă de art isti. 
D in această' mare ~asă, în fieca;e an, noi num.e de artişti, 
m ereu alţ ii , se p lasează în primele rînduri a le artei noastre 

plastice . Deci se poate vedea că arta noastră plastică se 
dezvoltă în rnod sănătos, majoritatea creatori lor maturi, 
zîndu,se, an de an, în fe lul de a privi ro lul ei în cadrul 
societăţii noi . ln specia l, cu această mare masă ş i,a dus 
Uniunea noastră întreaga sa activitate. Astăzi porţile 
succesului sîn t deschise pentru oricare artist talentat 
şi care doreşte să contribuie la înflorirea artei noastre 
noi. Acolo unde există stagnă ri înseamnă, cel mai 
adesea, că se munceşte prost cu omu l, că nu este îndea , 
juns st im.ulat si că nu,i sînt create toate conditiil e ne, 
cesare dezvoltării sa le. ' 

* .. .. 
C ine nu,ş i aminteşte de primele noastre şedinţe de 

· îndrumare din 1947 - 1948, de atmosfera groasă de 
fum de ţigară, dogorîtoare, de sala tixită de zeci de 
artişti, îngrămăd iţi, unul peste a ltul, stînd ore în ş ir 
în picioare, cocoţaţi pe scaune <ca să vadă mai bine), 
încordaţi, numai och i şi urechi, unii nedumeriţi 
de felul deosebit în care viata ne arăta că trebuie 
să punem problemele în a rtă, ~ Iţii sezisînd noul acestei 
activităt i , dar -- si unii si altii - cuprinş i de pasiune. 
Un mă1~unchi de ~am.eni 'lupt~u ore ş i ore să l ămurească 
probleme noi. M ereu ne apuca miezul nopţii. Nimeni 
nu simţea nici oboseală, nici foame ... Era după Expo, 
z1ţia «Flacă ra», cînd revoluţia cultura l ă ce pornise ne,a 
impus să ne strîngem rîndurile, să ne revizuim poziţiile, 
să ne punem la punct ideile, să înţelegem sensul vieţii 
noastre şi a l creaţie i ce o aşteaptă poporul de la noi. 
Partidul punea de atunci cu tărie problema însuşirii 
ideo logiei clasei muncitoare, a l egări i conţinutului artei 
de năzuinţele poporului muncitor. Expoziţia « Flacăra » 

c1948) ne,a arătat limpede că numeroşi artişti de talent 
îşi puneau pentru prima dată probleme de conţinut nou, 
că existau germenii noului în plastica romînească, a l 
cărui drum trebuia cu curaj desţelenit. Atunci, în cad rul 
activităţii Sindicatului Artiştilor Plastici, au luat fiinţă 
comisiile de îndrumare a creatiei. 
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Multe colective de tovarăş/ s,au născut de atunci, 
mu lte legături tovărăşeşti de muncă s,au sudat 
pe princ ipii si teluri comune. Drumul artist ilor nostri 
plastici tinde~ să devină un drum comun. ln ' aceste c~n, 
diţii s,au format, pentru prima oară, re l aţii de un tip 
deosebit, nou, între creatori. 



Odată cu dispariţia clientului capitalist şi a caracte , 
rului de marfă al operei de artă au dispărut, în bună 
măsură, şi o serie de trăsături caracteristice vieţii artis , 
tice din trecut: anarhia şi concurenţa , secretul profe, 
sional , izolarea ce ducea la desnădejde, condiţii prielnice 
anihilării, ba chiar uciderii talentului . 

Trăsătura specifică a un.ei juste munci ele îndrumare 
este activitatea colectivă, schimbul principial ele opinii, 
bazat pe critică constructivă, deci pe ajutor reciproc, 
rnunca apropiată de om .. Noi ne,am apucat de această 
muncă în moci organizat, conştienţi că arta nu mai este 
o prob l ernă exclusiv personală, ci că răspundem cu 
totii de rămînerea în urmă a cutărui sau cutărui coleg, 
că' răspundem faţă de poporul nostru, de nivelul întregii 
noastre creatii. 

Desigur riu socotim. că pentru prima oarft în istoria 
arte lor pbstice se desăvîrşesc opere cu ajutorul schim, 
burilor de păreri, al criticii. Dacă ne gîndirn la opera 
lui Delacroix, de exemplu, fără să vrem ne punem pro, 
blema că poate alta ar fi fost dezvoltarea sa fără acel 
mănunchi rar, preţios, de rninţi şi talente, de care Dela, 
croix era legat: Gros, Gericault, George Sand, Alfred de 
Musset,Chopin, Liszt, T eophile Gauthier,Baudelaire, etc: 
Sau, putem oare concepe opera lui Repin în afara luptei 
ele opinii a epocii, fără Stasov, Kramskoi, în afara gru, 
pului pereclvijnicilor? Dar Tolstoi nu a contribuit, nu a 
avut influente asupra desăvîrsirii acestui robust talent? 
Din păcate,' la noi, astăzi, sfera luptei de opinii este 
încă îngustă, închisă în lim.itele şedinţelor sau a cliver, 
selor comisii. Dar, noi simţim nevoia unei vieţi artistice 
bogate, multilaterale, legată ele preocupările tuturor 
creatorilor de va lori spirituale şi materiale şi trebuie să 
facem totul pentru a rea liza o asernenea intensă viaţă 

artistică. 

Problemele complexe ce le ridică o metodă nouă ele 
creatie ca urm.are a unei conceptii noi, ar fi imposibil 
de r~z~lvat de unul singur, în izolare şi cercetări perso, 
na le, fără l uptă de opinii, fără discuţii, fără ajutorul 
criticii . Amploarea ce o capătă compoziţia în epoca 
noastră, ca urmare a necesităţii pe care o resimt artiştii, 

de a exprirna o mulţime de idei, de sentirnente, ele fapte 
ce se cer redate, nu şi ,ar fi putut croi drum, cu atîta 
succes, fără găsirea unei metode de sprijin reciproc. Or, 
tocmai în munca de colectiv a comisiilor de îndrum.are, 
într,o bună măsură, a fost clarificată problema metodei 
de elaborare a unei compoziţii, etapele ei. De uncie 
multi dintre noi eram obisnuiti cu obtinerea rezultatului 
spo1~tan, în.tîmplător, fă~ă s'tudii p'realabile, azi, am 
'invătat să fim clin ce în ce rnai exigenti fată de noi înşine , 
fată 'de munca noastră. Cu cîtă răbda/e si chiar tena, 
ci~ate se reia o schi tă ele idee, cîte variante ;înt căutate de 
către un artist. Ar:i_ văzut acest lucru la mulţi colegi. 
Problemele puse de artă azi ne,au obligat în general 
să gîndirn, să ne făurim o concepţie clară. ln comisiile 
de îndrumare am. învătat să folosim critica, în cele mai 
dese cazuri, just. Oa:nenii simt nevoia să , şi exprime 
părerile . Nu pot admite să ocolească adevărul. 
Acest lucru a reiesit mai cu seamă în ultima noastră 
plenară unele fieca~e şi ,a exprimat părerile în mod 
liber chiar dacă nu totdeauna just. O serie de 
arti,ti, c:tre, la începutul activităţii se ţineau în rezervă, 
azi sînt combativi, pătrunşi ele sim.ţul de răspundere 
ce,! au faţă de problemele de creaţie. ln general , creatorii 
tineri şi maturi au crescut în aceşti ani, ajutaţi de multe 
ori ele critica tovarăşilor lor de muncă . 
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Una dintre cele mai însemnate acţiuni ale Uniunii 
noastre este aceea ele a clarifica problemele teoretice ş i 
practice ale metodei realismului socialist. ln acest sens, 
extrem de pozitivă a fost iniţiativa studierii sutelor ele 
reproduceri după pictura rusă şi sovietică în cadrul 
unor şedinţe organizate, cu referate şi proiecţii , folosind 
clin plin bogatul material de studii, articole, imagini care 
ne stă la dispoziţie. Interesul purtat de artişti acestor 
probleme s,a vădit din larga participare la conferinţele 
organizate în fiecare secţie. Acesta a fost desigur un 
ajutor puternic acordat muncii de îndrumare, întrucît, 
în acest fel, noi am înţeles mai profund principiile generale 
şi căile pe care se poate ajunge la o înaltă măestrie artis , 
tică. Studiind arta sovietică noi învăţăm. cum să ne a pro, 
piem de viaţă, curn să prelucrărn creator faptele şi 
fenomenele observate, să sezisăm elementele noi, tipice, 
care constituie exemple demne de urmat. 

Aceasta presupune din partea creatorului studie, 
rea şi înţelegerea vieţii prin prisma concepţiei despre 
lume a partidului proletariatului, presupune militarea 
sa de pe poziţiile clasei muncitoare. Dragostea şi 
atasamentul fată de popor, cu ale căru~ năzuinti artistii 
sov,ietici îşi co;1fundă propria lor existenţă, trăgîndt~, şi 
seva din această legătură vie, organică, să ne fie nouă 
pildă. 

Metoda de creaţie a artiştilor sovietici, realismul 
socialist cere folosirea minunatei traditii clasice din care 
sînt luate elementele cele mai avans~te. De asemenea 
demnă de urmat este deosebita seriozitate şi conştiinciozi , 
tate cu care artiştii sovietici privesc problemele ce le 
ridică pregătirea profesională, cultivarea unui limbaj 
plastic limpede, viguros, nuanţat. Nu se poate nega că 
succesele dobîndite de arta noastră în ultimii ani, pro, 
gresul rapid pe care îl constatăm la un număr mare de 
artişti, se datoreşte într,o bună măsură faptu lui că , prin 
studiul artei sovietice, noi am înţeles mai clar propriile 
căi de dezvoltare ale artei noastre. 

T otusi, mai sînt încă multe de făcut si aici a vrea 
să subli~iez numai o problemă legată ele ~titudin~a gre, 
şită a unor artişti, care, din comoditate, neînţelegînd în 
ce constă adevăratul ajutor pe care îl primim din partea 
artei sovietice, au de,a gata forme, scheme compoziţionale, 
cînd nu copiază pur ş i simplu tipuri din lucrările sovie, 
tice. Cauza acestei atitudini greşite trebuie căutată în 
lipsa de contact a unora dintre artişti cu viaţa, în neîn, 
ţelegerea faptului, că temele specifice societăţii so ia liste, 
conţinutul socialist îmbracă forme originale, carac , 
teristice fiecărui popor. Numai pe calea familiarizării 
lor cu specificul poporului nostru, cred că se poate 
ajunge la lichidarea acestei poziţii nejuste. 
Dacă, în general, munca de îndrumare a dat rezultate 

pozitive, în ultimul an îndeosebi s,a resimtit si o serie 
de lipsuri în activitatea comisiilor, lipsuri 'car~ trebuie 
analizate şi înlăturate, pentru a nu deveni o frînă în 
dezvoltarea creatiei noastre. 

Una dintre lip~urile cele mai acute ale creaţiei noastre 
actuale este persistenţa schematismului în unele lu, 
crări. 

Nu odată s,au ridicat artistii nostri în comisiile de 
îndrumare împotriva atitudinii ex~erioare a artistului 
faţă de tema sa , lucru ce duce la irosirea talentu lui, 
la realizarea de lucrări neconvingătoare, schematice. 

La începuturile muncii noastre, în lupta împotriva 
numeroaselor manifestări formaliste care duseseră 
la eliminarea gîndirii din elaborarea operei de artă , 
accentul îndrumării creaţiei . s,a pus evident pe conţi , 
nutui de idei, a ideilor luate din viaţă . Toată atenţia 



muncii de îndrumare a fost în acea etapă îndreptată 
pentru a, l face pe artist să se apropie de cea mai bogată 
şi inepuizabilă temă, omul zilelor noastre şi viaţa sa . 
Aceasta este o temă deosebit de grea, pentrucă trăsă , 
turile omului de tip nou şi relaţiile noi dintre oameni 
se făuresc chiar sub ochii noştri, într,un ritm rapid. 
Dacă privim azi lucrări de ale noastre din acea vreme, 
din primii ani de după eliberare, sîntem surprinşi de 
felul fals în care îl concepeam pe constructorul societăţii 
socialiste, pe omul nou. Vorbind mereu despre omul 
nou, despre necesitatea reprezentării sale în opera de 
artă, despre eroismul său în muncă, ajunsesem la unele 
prezentări fantastice, nereale, în care muncitorul nu mai 
era om, ci un fel de supraom, cu atitudini şi gesturi 
exa ltate, forme anatomice supradezvoltate, cu surîsuri 
stereotipe. Acolo unde era lipsă de contact cu realitatea 
şi unde nu se muncea bine, se ajungea adesea la schema, 
tizarea vietii si a oamenilor. Schematismul sărăceste arta 
ş i o lipseş~e <le puterea de convingere. Dacă as~menea 
deformări brutale a înfăţişării reale a oamenilor muncii 
au dispărut azi din arta noastră, totuşi nu putem spune 
că schematismul a dispărut şi el complet. Şi astăzi încă 
mai există lucrări care atacă probleme şi teme esenţiale, 
dar care nu reuşesc totuşi să dea la iveală idei puternice 
şi pline de sevă, caractere vii, autentice, bine conturate. 

lndreptînd ascuţişul împotriva lipsei de idei în artă, 
noi am neglijat, într,o anumită măsură, mijlocul de a 
traduce ideile, adică forma artistică, nu am înţeles 
suficient concordanta ce trebuie să existe între una si 
cealaltă. Lupta pentru înlăturarea schematismului şi 'a 
conventiona lismului din arta noastră, rămîne una dintre 
sarcinii~ cele mai însemnate ale muncii de îndrumare. 

ln discuţii va trebui să accentuăm mai mult asupra 
necesităţii ca operele noastre să se sprijine pe emoţii vii, 
să fie inspirate direct din viaţă şi să aibă la bază o asimi, 
lare profundă a sensului ideologic al fenomenelor şi 
caracterelor pe care ni le oferă viaţa. Numai aşa vom 
izbuti să creăm opere individualizate, originale şi capa, 
bile de o largă generalizare socială şi umană. 

O altă lipsă, pe care o simţim cu toţii, apare 
în metodele folosite de noi în munca de îndrumare . 
Am început să ne dăm seama că munca de îndrumare 
şi , a pierdut în ultimul timp obiectivul ei larg, acela a l 
îndrumării creaţiei pe drumul realismului socialist, 
împotriva formalismului, şi ,a pierdut conţinutul ei, 
devenind în specia l o muncă practicistă, fărămiţată. Ea 
nu se mai baza pe aprofundarea şi lămurirea principială a 
unor probleme ce le ridică în general azi creaţia, ca de 
exemplu problema caracterului nou al compoziţiei, por, 
tretului, peisajului, picturii de gen, monumentalităţii, 
etc ., ci se reducea exclusiv la o muncă de îmbunătăţire -
relativă - a unui tablou, a unei machete, proiect, etc. 
Adică pierzînd din vedere scopul de a desţeleni drumul 
creaţiei noastre, prin analizarea unor serii de probleme, 
noi am alunecat pe drumul unei activităţ i strîmte, aproape 
exclusiv pe lucrare. Desigur că munca directă cu artistul, 
asupra unei lucrări concrete, are o mare însemnătate. 
Dar acesta este numai un aspect al îndrumării. Celălalt 
constă în dezbaterea largă , pe baza luptei libere de pă , 
reri, a problemelor mari pe care le pune dezvoltarea-artei 
noastre. Anul trecut noi am avut referate pe probleme, 
dar acestea erau exemplificate numai cu lucrări clasice 
sau sovietice. Pînă la ultima pl<:>nară nu au fost purtate dis , 
cuţii ample asupra problemelor pe care le ridică propria 
noastră artă . Trebuie să recunoastem că am fost oarecum 
timizi în această privinţă şi po~te că nu a fost o timi, 
ditate tocmai principială . Fapt este însă că pe zi ce trece 

şi mai ales în urma plenarei, se dovedesc mai necesare 
asemenea dezbateri largi care să aibă ca obiect propria 
noastră măestrie şi care să tindă să analizeze în pro , 
funzime, cu competenţă şi să generalizeze experienţa 
artei romînesti din ultimii ani . 

lată şi un a'rt aspect pe care îl consider greşit. De unde 
la începuturile activităţii noastre accentul se punea 
aproape exclusiv pe conţinutul de idei, azi, uşurel, în 
multe cazuri, sub motiv că trebuie dată « bătălia pentru 
calitate» s,a alunecat spre o a ltă extremă. Nu odată am 
auzit spunîndu,se între pictori: « pictează orice, numai 
să fie pictat frumos ... » Aici este desigur o confuzie, 
unii înţelegînd prin calitate în artă numai nivelul meşte , 
şugului şi al tehnicii. Cînd spunem că trebuie să ajungem 
la calitate în artă, nu putem înţelege altceva decît sezi, 
sarea elementelor tipice, noi , din viaţă şi capacitatea de 
a le reda cu mijloace artistice cît mai înalte. Dacă vrem 
într,adevăr să îndrumăm pe creatori pe drumul măes, 
triei, atunci trebuie să analizăm ambele laturi ale noţi, 
unii, cu ega lă atenţie, ele fiind indisolubil legate. Atenţia 
celor ce îndrumează să fie permanent trează, pentru a 
nu neglija una în favoarea celeila lte . Dar măestria nu 
se dobîndeşte dintr,o dată . Unii consideră că principalele 
noastre lipsuri sînt de ordin artistic,tehnic . Acestea 
însă, acolo unde există talent, se pot lichida cu timpul, 
prin muncă asiduă, pasionată. Dar din expoziţia noastră 
actuală, reiese că lipsurile principale au rădăcini mai 
adînci, că ele se află în concepţia unui număr încă însem, 
nat de creatori, care văd posibilitatea atingerii măestriei 
chiar şi în afara afirmării conţinutului nou, ceea ·ce este 
desigur profund greşit.Tocmai aceste lipsuri de concepţie 
frînează o serie de artişti, nelăsîndu, i să atingă forme 
înalte de artă, închizîndu,le calea spre calitatea artis, 
tică. Este încă destul de scăzut numărul lucrărilor din 
expoziţia noastră, care ridică probleme de gîndire pro, 
fundă, înaintate, lucrări care să atingă o adevărată 
măestrie. 

O altă latură nefirească şi adesea cu caracter urno, 
ristic a activităţii comisiilor noastre a .:onstituit,o « divi, 
ziunea muncii»; unii membrii ai comisiei făcînd analiza 
lucrării numai din punct de vedere tehnic, alţii numai 
din punct de vedere a l conţinutului . Desigur că tovarăşii, 
dornici de o îndruma re ştiinţifică, nu puteau rămîne 
indiferenţi faţă de asemenea procedee. Şi această metodă 
nefirească si unele afirmări contradictorii a le ace lora ce 
îndrumau,' provenite dintr.o pregătire ideologică şi pro, 
fesională inegală, nu puteau stîrni decît confuzii şi 
neînţelegeri, dăunătoare creaţiei . De asemenea, în comi, 
siile de îndrumare se aluneca uneori de pe o poziţie 
principială a criticii la una subiectivistă , unii îndrumă, 
tori pedalînd pe ceea ce îi preocupa pe ei personal, în 
creaţ ie, pe unul monumentalitatea, pe altul vibraţia 
în pictură, pe altul valoraţia , pe altul conflictul, ş.a.m.d. 
Astfel , cel « îndrumat» se alegea pînă la sfîrşit cu 
ceea ce se nimerea, fără să primească ajutorul ce,I de, 
terminase să apeleze la comisie. 

68 

O altă l atură negativă a muncii comisiilor a fost aceea 
că o lucrare nu era urn1.ărită în etapele ei. Se prezenta 
cîte un proiect foarte promiţător, toată lumea se entw 
ziasma, era recomandat Fondului Plastic, pentru a fi 
sprijinit materialiceşte, iar apoi lucrarea şi autoru l erau 
uitaţi . Surpriza şi dezamăgirea comisiei, cît şi a autorului, 
era de nedescris, cînd lucrarea nu intra în expoziţie . 
Trebuie să adaug că artistul respectiv, cu cîteva zile 
înainte de deschiderea expoziţ i ei , era luat cu asalt de cîte 
două, trei, cinci comisii pe zi care, cu buzele strînse 
şi cu feţe l e reci de scepticism, plecau din atelieru l artis, 



tului care eboşa de zor. Această deficienţă a existat în 
special la comisiile de pictură. 

Reversul acestui sistem nejust de urmărire a creaţiei 
se observă în cazul artistului capabil, care prezintă la 
îndrumare o lucrare greşit concepută. Autorul, cu toate 
calitătile ce îi sîn.t cunoscute, este criticat cu multă 
inimă'. li critică masa de colegi, îl critică preşedintele 
comisiei, îl critică întreaga comisie. Atît din conţinut 
cît şi din forma lucrării nu mai rămîne nimic în picioare. 
Totul a fost disecat, forfecat , desfiinţat. « A fost o şedinţă 
tare », se spune. Autorul « mulţumeşte » comisiei, îşi 
ia la subţioară lucrarea şi pleacă. Şie bun plecat. Nimeni 
nu mai are timp să se intereseze ce a devenit colegul 
nostru, ce lucrează, ce a înţeles din întreaga critică. 
Acest fel de muncă este cu totul dăunător şi contrar 
scopului criticii. Critica este doar o fază a muncii, care 
trebuie neapărat întregită cu o atiLudine de grijă 
si aten.tie fată da artist, astfel ca acesta să nu fie 
iăsat si:,gur ~u nelămuririle si greutătile sale. Trebuie 
lichidată' cu desăvîrşire practica extre~, de dăunătoare 
care constă din darea de sentinţe . 

Un alt aspect al neadîncirii muncii critice a fost acela 
al modificărilor propuse pe un.ele lucrări, fără ca autorul 
să înţeleagă sensul acestor modificări, fără să fie convins 
de rostul lor. Acest stil de muncă, în care critica este 
însuşită mecanic, nu poate fi de folos nimănui. 

Adesea, nici spiritul în care funcţionau comisiile 
nu era de natură să creeze o atmosferă prielnică un.or 
discuţii vii, generale. Din masa de participanţi, puţini 
şi cam aceiaşi luau parte la discuţii. Poate că dacă am fi 
făcut o analiză serioasă a muncii noastre cu artistii, am fi 
aflat că discuţiile erau uneori duse într,un stil rigid, chiar 
n.ecolegial, stabilindu,se o oarecare distanţă între comisie 
şi artişti. Acest lucru nu po:ite stimula un schimb viu de 
opinii; sau poate am fi aflat că unii colegi de ai noştri 
rămîneau cîteodată nemulţumiţi de expedierea rapidă 
a unor lucrări, fără o analiză serioasă. Ştim că în ultimul 
an şedinţele s,au ţinut în general improvizate, lucrările 
nefiind triate cu seriozitate, pe importanţa problemelor 
ce le ridicau, nefiind discutate de comisie în prealabil. 

Conducerea comisiilor de îndrumare nu a ştiut să 
imprime întotdeauna un conţinut ideologic şi artistic 
muncii sale şi cu timpul s,a transformat întnun oficiu 
intermediar între artist şi Fondul Plastic, îndrumarea 
devenind doar o actiune formală, necesară unor artisti 
exclusiv pentru a obţine un împrumut. De aceea majo, 
ritatea lucrărilor prezentate la comisia de îndrumare în 
acest scop, nu erau decît întîmplătoare, neinteresante, 
neridicînd probleme; discuţiile erau inexistente pentrucă 
înşişi autorii acestor lucrări nu,şi puseseră probleme. 

O metodă care, uneori a dat mai bune rezultate, a 
fost aceea a îndrumării individuale, în atelierul artis , 
tului. Dar şi aici s,a alunecat tot pe panta muncii « în 
asalt» dusă în preajma Expoziţiei de Stat, artistul pînă 

atunci fiind lipsit de o legătură permanentă cu unii 
tovară s i din comisie . Oe asemenea, nu întotdeauna s,a 
făcut ~u atenţie alegerea tovarăşilor îndrumători, astfel 
ca ei să aibă cea mai mare autoritate şi să se bucure 
de toată încrederea artistului. 

Este o lipsă a Uniunii că în toţi aceşti ani nu a reuşit 
să atragă în muncile cele mai importante <ş i aceea a în, 
drumării este o asemenea muncă), un activ mai larg de 
creatori valorosi. Dacă la sectia sculptură <Bucuresti), 
la munca de îndrumare a participat permanent între,aga 
comisie şi preşedintele Uniunii, la celelalte secţii acest 
lucru nu s,a întîmpJat. Maeştrii cu experienţă bogată 
necontribuind la îndrumarea creaţiei noastre artistice, 
noi am îngustat şi am redus astfel activitatea îndrumării 
la un activ relativ restrîns, cu mai puţină experienţă. 
De asemenea, nu pot să nu remarc ce puţină contribuţie 
a adus sectia de critică în cadrul activitătii ce am anali, 
zat,o mai 'sus. Noi nu am ştiut să , i atr;gem pe critici 
în activitatea noastră permanentă, legîndu , i de pro, 
hlemele noastre. Este firesc că atunci cînd nu există 
o legătură de zi de zi între membrii Uniunii şi secţii, 
între critici şi secţii, între acei tovarăşi care formează 
juriile de primire a lucrărilor în expoziţie şi comisiile 
de îndrumare, să apară contraziceri, care crează confuzii 
în orientarea unora dintre creatori. 

Tinînd seama ele cresterea sarcinilor ce le ridică 
astăzi creatia, în lumina progreselor artistilor nostri în 
Expoziţia 'anului 1953, ţinîncl seama <le probiemele 
complexe ce le ridică metoda realismului socialist, 
ele exigenţele mereu crescînde ale creatorilor, pre, 
cum ş i ale publicului căruia ne a lresăm, conducerea 
Uniunii va căuta desigur forme noi, corespunzătoare, 
de muncă. lnclrumarea creatiei trebuie să, si capete ade, 
văratul ei conţinut, accentui punîndu,se pe dezbaterea 
unor probleme arzătoare ale artei, fără a neglija desigur 
munca individuală, cu artistul, pe lucrare. Planul de 
activitate al secţiilor Uniunii no\lstre prev~de pe tot 
timpul anului dezbaterea acelor probleme care fră , 
mintă încă masa de artisti, probleme care asa cum 
a arătat Expoziţia noastră, precum şi dezbate~ile ple, 
narei, mai constituie încă lipsuri ale creatiei romînesti. 
Discutarea pe lucrări a cum poziţiei în 'pictură, g~a, 
fică şi sculptură, a peisajului în pictură şi grafica de 
şevalet, a picturii monumentale, a umorului în cari, 
catură, probleme ale afişului, ale basoreliefului , ale 
ilustraţiei de carte sînt aşteptate şi urmărite cu viu 
interes de către creatorii noştri, pentru clarificarea 
unor poziţii încă incerte. Organizarea unor expoziţii 
individuale, a unor expozitii interne colective pe 
probleme, vor da loc uno~ discutii , creatoare ' vor 
înlătura confuziile ce mai dăinuiesc,' vor ajuta I; în, 
drumarea artiştilor noştri plastici pe drumul realis , 
mului socialist, pe11tru însuşirea unei înalte măestrii 
artistice. 



A. MÎLNICOV <U.R. .> Pe ogoarele paşnice - ulei 

ARTA POPOARELOR IN LUPTA 
PENTRU PACE 

MARJA DUMITRESCU 

P 
en.tru toţi ce i ce au trecut prin sălile Expoziţiei 

Internaţionale de Artă Plastică, organizată în. 

cadru l con.cursurilor culturale ale celui de al 

IV ,lea Festival Mondial al Tineretului ş i Stu, 

den.ţilor pentru pace şi prieten.ie, desfăşurat la Bucureşti, 

în luna august 1953, impresiile vii, provocate de această 

expoziţie se păstrează şi astăzi aproape cu aceeaşi in.ten., 

sita te. 

ln. această expoziţie, numărul neaşteptat de mare al 

I ucrărilor prezentate de către artiştii plastici din cele 

mai diferi.te colţuri ale lumii, a îngăduit, chiar şi celor 

care au zăbovit numai pentru puţin timp în faţa lucră, 

rilor expuse, să poată avea o înţelegere pe cît de clară 

pe atît de edificatoare asupra faptului. că, în Întreaga 

lume, astăzi, sîn.t numeroşi. artişti înaintaţi, care, cu 

toată diferenţa mijloacelor lor de exprimare, sînt uniţi 

între ei prin dorinţa comună de a sprijini măreaţa cauză 

a păcii. 

La întîlnirea dintre reprezentanţii creaţie i plastice a 

diferitelor popoare, participanţi la Festivalul păcii şi 

prieteniei între popoare, numero)i artişti au vorbit 

despre căile de dezvoltare ale artei lor, despre : eea ce 

le însu8eţeşte activitatea creatoare . Cuvintele rostite 
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atunci de sculptorul olandez I. V. H avermans, primite, 

de toţi cei ce le,au ascultat, cu vii aplauze, au definit 

însuşi caracterul acestei întîlni.ri internaţionale a crea, 

torilor plastici progresişti din lume : « Ne,am adunat 

aici pentru a vedea nu ceea ce ne desparte, ci ceea ce 

ne uneşte». Dorinţa de pace a popoarelor lumii a strîns 

lao la ltă creaţia artiştilor din Uniunea Sovietică , din 

ţările de democraţie populară, precum •şi din ţările 

capitaliste. Expoziţia a demonstrat cu tărie că numai 

acea artă care este inspirată din viaţa şi lupta maselor 

populare este o artă viabilă, o artă care serveşte popo, 

rului şi care se bucură de aprecierea deplină a 

acestuia. 

O dovadă concludentă a acestui fapt a constituit,o 

numărul, impresionant de mare, al vizitatorilor sălilor, 

în care au fost expuse lucrări ale artiştilor sovietici. 

Creată în condiţiile unei orînduiri soc iale eliberată 

de exploatare, arta sovietică este o oglindă a vieţii libere 

a popoarelor sovietice, exprimînd ideile măreţe ale epocii 

construirii comunismului. Bogăţia aspectelor vieţii po, 

poarelor sovietice şi,a găsit întruchiparea într,o mare 

diversitate de forme . lndeosebi a fost remarcată pre, 

zenţa unui mare număr de tablouri de gen, care dez, 



văluie cele mai variate aspecte de viaţă ale oamenilor 

sovietici, frumuseţea şi superioritatea lor morală, corn, 

plexitatea vieţii lor sufleteşti. Din operele artiştilor 

sovietici străbătea pînă la privitor o bucurie calmă, opti, 

mismul sănătos al oamenilor stăpîni şi făuritori ai pro, 

priei lor fericiri. Lucrări, ca cea intitulată: « Pe cîm, 

piile paşnice» de pictorul sovietic A. Mîlnicov, sau 

« Au făcut o glumă» de N. Danilin, precum şi pînzele 

«Absolventele» de A. Chitaev sau « Ora copiilor la 

radio» de L. Subco, păreau a fi, peste ani şi ani, un 

răspuns dat cuvintelor lui Gorki , prin care acesta 

- cu prilejul unei expoziţii a pictorilor din R.S.F.S.R. -

sfătuia pe artişti: « Ar fi de dorit în prim.ul rînd să .6.e 

înfăţişaţi mai mulţi copii, în al doilea rînd să se degaje 

cdin lucrări n.n.) o atmosferă de zîmbet, de bucurie sin , 

ceră, pe care o întîlneşti atît de des în realitatea noastră ». 

ln tabloul lui Mîlnicov, peste cîmpul împestriţat de 

flori, scăldate în lumina strălucitoare a soarelui de 

amiază păşeşte un grup de colhoznice ale căror siluete 

se profilează puternic pe cerul senin. Din tablou apare, 

în mod clar şi sugestiv, esenţa vieţii noi a poporului 

sovietic. Pe .figurile calme, senine, ale colhoznicelor 

înfloreşte un zîmbet izvorît din bucuria vieţii paşnice, 

a muncii împlinite. 
Un alt aspect al vieţii poporului sovietic îl evocă 

lucrarea « Tinere absolvente» a pictorului A. Chitaev, 

lucrare care s,a bucurat, din partea miilor de vizitatori 

ai expoziţiei, de o înaltă preţuire. Din acest tablou, rea, 

lizat în culori vii, nuanţate, cu o _ lumină strălucitoare, 

vibrantă răzbate bucuria vieţii, tinereţea năvalnică a absol, 

ventelor unei şcoli . Lucrarea dezvăluie într,un chip 

emoţionant conţinutul nou al vieţii tineretului sovietic . 

Intregul tablou pare a .6. întruchiparea celui mai de 

seamă gînd pe care,l poartă .6.ecare tînără din grupul 

vesel, entuziast, al absolventelor: « Viaţa ea noastră». 
Tineretului sovietic i,au fost închinate şi alte opere 

de o deosebită valoare. Aşa sînt lucrările: « Din nou 

nota 2 » de F. Reşetnicov, tabloul: « ln zori (tineri 

cercetători)» de V. Gavrilov, « Pe Nipru » de T. lablon, 

scaia, « Un nou număr al gazetei de perete» de A. 

Levitin şi l. T ulin, « Discuţie în jurul notei 2 » de 

S. A. Grigoriev, « Vine primăvara» de A. Yalcov, 

pînza: «Studenţii» de S. N. Sîlnicov, « Pe lenisei » 

de L. Cabacioc, etc. 

Privite în ansamblul lor, lucrările artiştilor sovietici 

au dovedit că _arta sovietică este o artă pusă fără rezerve 

în slujba vieţii, o artă care poartă cu putere pecetea 

adevărului, a ideilor înaintate care însufleţesc poporul 
s:ivietic în mersul său avîntat spre comunism. 

ln ţările de democraţie populară, în anii puterii 

populare, ani ce au urmat eliberării lor de sub jugul 

fascist, de sub exploatarea capitalistă, în faţa artiştilor 
s,au deschis largi perspective de dezvoltare: arta în 

aceste ţări a căpătat importanţa unei probleme de stat, 

artiştilor creîndu,li,se condiţii din ce în ce mai bune 

de cultivare şi dezvoltare a talentului lor. 

DEMJEN ATTILA cR. P. Ungarăi Aron Gabor - ulei 

MARIA MEDVEKA cR. Cehoslova ia i Copiii păc ii - 11le1 

D. DASCALOV cR. P. Bulgaria > Copiii Coreei- gl,ips patinat 



RUDOLF ş i FRITZ WAGNER <R.D. Germană) Prietenie -t1/ei 

JEAN Vt.NITIEN <fran\a > Vrem pace - t1le i 

CHARLES WHITE < .U.A.> Mergem împreun~ - desen 

Artiştii din ţările de democraţie populară au pre, 

zentat în expoziţie lucrări valoroase oglindind n1ulti , 

piele aspecte ale vieţii popoarelor lor. 

Un mare nu~ăr de lucrări au vădit eforturile arti , 

ştilor de a prezenta realist viaţa, de a da operelor lor 

un bogat conţinut de idei şi o formă accesibilă maselor 

largi. 
T ema muncii constructive, eroice, entuziaste, a fo st 

îmbrăţişată de numeroşi artişti ai ţărilor de democraţie 

populară. Aşa, de pildă, pictorii bulgari Atanos Jekov, 

distins cu premiul II[ şi M. Anghelov au reprezentat 

în tablourile lor aspecte din noua viaţă industrială a 

Bulgariei populare. O mare forţă emoţională o are 

sculptura artistului bulgar D. Dascalov « Copiii Coreei» , 

simbol al durerilor şi suferinţelor pe care le,au avut 

de îndurat, de,a lungul multor luni de război, copiii 

coreeni. 
Alături de această lucrare, distinsă cu premiul I în 

cadrul concursurilor Festivalului, lucrarea pictoriţei ceho, 

slovace, Maria Medveka « Copiii păcii», reprezintă un 

moment plin de semni.!icaţie din viaţa de astăzi a copiiilor 

Republicii Cehoslovace. Pînza înfăţişează un « spectacol » 

al unui mic teatru de păpuşi, organizat de un grup de 

pionieri, pentru cei mai mici decît ei. Pe chipul micilor 

spectatori se vede veselia şi interesul cu care urmăresc 

jocul păpuşilor, tabloul întrunind juste şi valoroase caii, 

tăţi de observaţie asupra vieţii, de adîncă pătrundere 

psihologică. 

Dintre numeroasele lucrări ale artiştilor maghiari, 

prezente în Expoziţia Internaţională s,au remarcat 

- prin felul cum oglindesc viaţa din trecut şi de astăzi 

a poporului din Republica Populară Ungară - lucră, 

rile aparţinînd lui Demjen Attila, Batari Maria şi 

Kernel Szentgyărgyi. Lucrarea « Aron Gabor », distinsă 

cu premiul I, a pictorului Demjen Attila a evocat 

într,o scenă plină de dinamism şi veridicitate, un episod 

din trecutul de luptă al poporului maghiar pentru inde, _ 

pendenţa sa naţională. Vieţii noi a poporului vecin şi 

prieten, tînăra pictoriţă Batari Maria i,a închinat lucrarea 

sa de diplomă, înfăţişînd « Elevele unei şcoli profe, 

sionale »; pictorul Kernel Szentgyărgyi a surprins în 

tabloul « Pe stadion după muncă» un aspect din viaţa 

sportivilor maghiari; iar sculptorul Kiss Istvan a evocat 
voinţa de pace, în lucrarea sa distinsă cu premiul !li. 

ln amintirea fiecăruia dintre vizitatorii Expoziţiei 

Internaţionale se păstrează imaginea celor doi munci , 

tori, prezentaţi de pictorul N. Kolberg din R. D. Gen 

mană în lucrarea « Pichet de grevă în Germania Occi, 

dentală», lucrare distinsă, în cadrul concursurilor, cu 

premiul lll. Făcînd din lucrarea sa un act de solidarizare 

cu mişcarea grevistă a muncitorilor din Germania Occi , 

dentală, pictorul N. Kolberg se situează pe poziţia 

artistului militant pentru cauza libertăţii şi unităţii 

poporului său. 

Artiştii plastici ai ţării noastre au prezentat nume, 
roase lucrări în Expoziţia Internaţională a Festivalului. 



[ndreptarea artei noastre către o reprezentare tot mat 

adevărată, mai convingătoare, a realităţii noastre a fost 

apreciată de publicul vizitator şi de către Juriul Expo, 

ziţiei , compus din reprezentanţi a numeroase ţări. Măr, 

turie a acestui fapt a constituit,o numeroasele distincţii 

prirnite de a rtiştii plastici de la noi în cadrul con, 

cursului Festivalului . Astfel , premiul l pentru pictură l,a 

obţinut lucrarea « Episod din lupta antifascistă » de 

Mim.i Şaraga, iar crrupul statuar « Eroii muncii» d e 

Ernest Kaznovschi a fost distins cu prerniul I pentru 

sculptură. ln domeniul graficei s,au remarcat o serie 

de lucră ri valoroase ca: afişul colectivului Dralco « Bucu, 

reşti locul de întîlnire al tineretului» <premiul li, afişul 
« Noi cerem pace» de Cova Iosif <premiul !li, peisajele 

în acuarelă de MJria Constantin <premiul Iii, desenele 

deJ . Perahim <prerniul llb . 
Intelectua litatea progresistă din ţările capitaliste, des, 

făşoară astăzi, alături de oamenii de cu !tură ai lagărului 

democrat, o largă şi activă participare în lupta pentru 

pace . Din această mişcare fac parte şi un mare număr 

de pictori, sculptori şi graficieni. Prin opere, care 

reflectă năzuinţa de pace a popoarelor lor, artişti cuno, 

scuţi, ca de pildă Picasso, Venitien , Fougeron, Derek 

Chittok, sprijină această mişca re populară. Participarea 

la această acţiune, la lupta pentru eliberarea naţională, 

pentru cîştigarea de drepturi democratice, împotriva 

politicii de discriminare rasială a ajutat pe rnulţi 

art i şti din apus să se apropie de popor, de frămîntările 

ş i năzuinţele lui. Această apropiere de popor nu a 

rămas pentru artiştii progresişti din apus lipsită de 

roade, ci ea şi,a găsit un ecou tot mai profund în 

creaţia lor. Ei înţeleg astăzi că arta nu poate sta departe 

de frămîntările maselor populare de lupta acestora, fapt 

care constituie desigur una dintre cele mai însemnate 

cuceriri ale culturii progresiste din ţările capitaliste. 

Pentru a putea sluji poporul, mulţi artişti înaintaţi din 

apus se străduiesc să realizeze opere de artă care să 

poată fi înţe l ese ş i apreciate de acesta. 
Num.eroşi artişti din apus caută să se e libereze de 

influenţele urentelor decadente - care în unele lucrări 

sînt încă destul de vizibile - ş i tind către o repre, 

zentare din ce în ce m.a i veridică a naturii , a rea lităţii 

înconjurătoare . 

Mai ales în creaţia unor artişti din Danem.arca, Belgia 

şi Germania Occidentală, rămînerea în urmă a formei 

de exprimare, faţă de conţinutul de viaţă înfăţişat, s,a 

resimţit în mare măsură. 

Apropierea ele popor, cornunicarea directă cu masele 

largi prin intermediul creaţiei , a fost ţinta unui 

mare număr de artişti înaintaţi din Franţa şi Anglia. 
Legătura artiştilor francezi cu viaţa de luptă a popo, 

rului a deschis creaţiei lor plastice largi perspective de 

dezvoltare. Lucrările artiştilor francezi , prezentate la 

Expoziţia din timpul Festivalului, ca ele pildă tabloul 

« Noi vrem pace» al pictorului Jean Venitien, lucrarea 

«Felahi» a pictorului francez Emile, căn1ia i s,a de, 

DERF.K CH ITTOK ,Anglia i 

GLORIA ROMIGUEZ d3razilia > 

Arestarea conducătorilor 

docherilor în 1951 - ulei 

Pace, nu război - gravu,-ă 

CLEM MILWARD cAustra liaJ Semnăwr i pentru pace - ulei 



cernat premiul~_ll , pînza pictorului Zuka « lntîlnire 

la Festival », lucrări mult apreciate de public, au dovedit 

noua poziţie de artişti, militanţi a unor pictori ai Franţei. 

Mişcarea pentru pace a poporului englez ca şi lupta 

clasei muncitoare din Marea Britanie au fost ilustrate 

prin imagini vii şi expresive, puternic realiste, în lucră, 

rile: « Arestarea conducătorilor docherilor în 19p » 

a parţinînd lui Derek Chittok, în pînza lui Geri Morgan 

« Dansatori la Festival», în afişul « Pace pentru copii», 

semnat de S. Dowell, căruia i s,a acordat premiul I, 

sau în gravura lui Toni Lowel « Fondul de ajutor al 

docherilor», distins cu premiul I al lucrărilor de 

gravură . 

ln rîndul artiştilor progresişti din Apus, ale căror 

lucrări au dezvăluit tendinţa pronunţată de apropiere 

de popor, de aspiraţiile lui s,au înscris şi graficieni ca : 

A. Leschoschek cu lucrarea sa « Greva tinerilor», 

Mirabelle Saro dtalia) care a primit premiul l pentru 

desen, Rina Lazo din Guatemala a cărei gravură inti, 

tulată « Reforma agrară», distinsă cu premiul I, repre, 

zintă un moment însemnat din viaţa poporului său, 

ERNEST KAZNOVSCHI cR.P.R.i 

precum şi artistul~mexican Garcia Burtos al cărui afiş 

este îndreptat aşa cum însuşi titlul său spune: « lmpo• 

triva intervenţiei străine ». 

• • 
Expoziţia Internaţională a celui de al IV,lea Festival 

Mondial al Tineretului a constituit unul dintre cele 

mai importante schimburi culturale între popoarele 

care , prin realizările lor artistice, au mărturisit dorinţa 

comună de pace a maselor populare de pretutindeni. 

Pacea ş i prietenia între popoare au unit . între ei, artişti 

din toate colţurile lumii care, pe acelaşi grai al imaginilor 

artistice, au vorbit omenirii despre cele mai înalte nă , 

zuinţe ale sale. 

Expoziţia Internaţională a confirmat întru totul cele 

mărturisite de scriitorul progresist cu ban, Juan Mari, 

nella: « Cea mai înaltă datorie a gînditorului de astăzi 

este să istorisească într,un stil frumos şi clar felul în 

care se unesc şi se organizează forţele omenirii pentru 

a învinge războiul. Arta şi ştiinţa au datoria să sernască 

în primul rînd viaţa. Aceasta înseamnă că trebuie să 

servească în primul rînd cauza păcii ». 

Muncitori - ghips 



ALBUMUL « MAEŞTRII PICTURII ROMÎNEŞTI 
ÎN MUZEUL DE ARTĂ AL REPUBLICII POPULARE ROlVlÎNE » 

Studiile de valorificare ştiinţifică a patri • 
moniului nostru plastic nu sînt încă de ajuns 
de prezente în publicistica noastră, deşi cer , 
cetători în acest domeniu nu ne lipsesc caven1 
doar un Institut de Istoria Artei al Academiei 
R.P.R., care desfăşoară o int~nsă activitate), iar 
masele largi de cititori arată un interes n1ereu 
sporit pentru problemele artelor plastice. 

Este de aceea cu atît 1nai bine venită apa, 
riţia primului volum din « Maeştrii Picturii 
Romîneşti în Muzeul de Artă al Republicii 
Populare Romîne », publicat de E.S.P.L.A., 
în vara trecută, în condiţii grafice care depă, 
şese tot ceea ce s,a făcut la noi în această 
direcţie, în ultimii ani. Volumul cuprinde 
70 planşe în negru şi 7 în culori, Însoţ ite de 
texte expli cative, redactate de Ionel J ianu 
şi Ion F runzetti, care în,brăţişează întreaga 
dezvoltare a picturii noastre laice, de la ori, 
gini pînă la sfîrşitu l secolului a l X IX,lea. 
Metoda de prezentare aleasă ni se pare potri, 
vită cu scopul acestei publicaţii, menită a fi 
în pri1nul rînd o lucrare de iniţiere în istoria 
picturii romîneşti. Textele exp li cative, redac, 
tate în genere cu îngrijire, aducînd în multe 
cazuri inforinaţie ştiinţifică nouă, bazată îndeo, 
sebi pe cercetări l e Institutului de Istoria Artei 
al Academiei R.P.R., reprezintă un comentariu 
util a l operelor reproduse în volumul, care 
capătă astfel un caracter mai popular. Se dau 
indicaţii biografice asupra artiştilor, precum 
şi lămuriri cu caracter general cu privire la 
conditiile econon1ico1sociale în care s,a des, 
făşur;t istoria artei noastre, subliniindtvse 
totodată elementele care constituie speci, 
ficu l plastic al fiecărei lucrări. Evoluţia dife, 
ritelor genuri, portretul care predomină în 
pictura noastră din pri1na ju1nătate a 5ecc, 
lului trecut, c01npoziţia istorică ivită în anii 
de afirn1are a conştiinţei noastre naţionale, 
în preajma luptelor pentru Unire şi lnde, 
i,endenţă, peisajul, pictura de gen, natura 
1uoartă, sînt de asen1enea urn1ărite în mod 
critic, în legătură cu î1nprejurările care au 
determinat dezvoltarea lor. De la portretul 
convenţional, limitat la pitorescul costumului 
şi la reproducerea superficială _a trăsăturilor, 
aşa cum îl întîlnim în opera unui Chladek de 
pildă, se trece la portretul mult mai corn, 
plex:, tinzîn<l să evoce întreaga lume inte, 
rioară a modelului, pe care !,au realizat cei 
dintîi pictorii din generaţia de la 1848, după 
cu1n de la co 1npoziţia istorică, încă şovăitoare 
În ce priveşte alegerea izvoarelor de inspi , 
raţie şi 1năestria artistică, la Constantin Lecca, 
se ajunge la acele culmi ale genului pe care 
le datorăm unor maeştri ca Theodor .A.man 
şi Nicolae Grigorescu. 

Alegerea operelor reproduse în album, 
problemă atît de importantă atunci cÎnd este 
vorba de o publicaţie bazată în primul rînd 
pe in1agini, a fost făcută în 1najoritatea cazu, 
rilor în chip judicios. Este bună ideea de a 
începe cu primii artişti care au conţribu it 
la dezvoltarea picturii noastre realiste din 
secolul a l XIX,lea, cu acei « zugravi de sub, 
ţire » atît de puţin cunoscuţi încă şi atît de 
nedreptăţiţi de vechea noastră istoriografie 
artistică. Alături de Nicolae Polcovnicul ar 
fi trebuit să figureze însă moldovenii Eustatie 
şi Balomir, amîndoi reprezentaţi în Galeria 

Prezentarea 1narilor clasici ai picturii 
noastre din a doua jun1ătate a secolulu i al 
X IX,lea, Aman, Grigorescu şi Andreescu, 
ocupă o bună parte a volumului. Mai ales 
aici, textele sînt scrise 1nai viu, iar conţi, 
nutul operelor este ana lizat n1ai adînc, cu 
o 1nai atentă unnărire a feno1nenului plastic . 
La A man Ii psesc totuşi unele aspecte a Ie 

Naţională prin opere de o reală va loare artis, 
tică. S,ar fi putut renunţa În sch imb la Auto, 
portretul lui Pîrvu Mutu cSec. XVI[), care 
aparţine unei alte epoci artistice, fără legă, 
tură lirectă cu arta 111.eşterilor lai ci de la 
începutul secolului X IX şi care nu figurează 
În Galeria Naţională , decît sub forma unei 
copii recente după vechea frescă de la Bise, 
rica din Bordeşti. creaţiei pictorului, care fac ca imaginea ofe, 

rită de ce le şapte planşe, pe care i le consacră 
albumul, să nu fie îndeajuns de cuprinză, 
toare. Ne gîndim în deosebi la acele mici 
compoziţii de gen, pictate de artist în tine, 
reţe şi spre sfîrşitul vieţii, la scenele de interior 
şi la colţuri l e de grădină, din care Aman a 
ştiut să facă adevărate modele de interpretare 
realistă. Textul explicativ al Autoportretului 
sau al compoziţiilor istorice, ar 6 putut 
sub I inia pe de altă parte într,o mai mare 
măsură l egăturile lui Aman cu Revoluţia 
de la 1848 şi , în deosebi, hotărÎtoarea influentă 
exercitată a~upra acestuia de N. Bălcesc~. 
fie direct, în anii de exi l de la Paris, fie prin 
mtermediul studiilor şi textelor de cronici 
publicate în Magazinul Istoric pentru Dacia, 
din care pictorul îşi făcea extrase păstrate şi 
astăzi la Biblioteca Academiei R.P.R. Opera 
de tinereţe a lui Grigorescu este de asemenea 
reprezentată într,o prea inică n1ăsură. « ln, 
toarcerea de la cîmp » şi unul din chipurile 
de ţărănci, Cpoate tocmai acela care a fost 
reprodus în culori), puteau face loc astfel 
« Interiorului de grajd», «Muncitorului » şi 
« Evreului cu caftan » de la Galeria Naţio, 
nală . Textele privitoare la Grigorescu ar fi 
trebuit să folosească mai larg cartea lui Al. 
Vlahuţă, care constituie încă unul din izvoa, 
rele de bază pentru studiul vieţii şi operei 
marelui pictor. Pentru Andreescu nu se dă, 
nu ştim de ce, decît o singură reproducere 
în culori, în tin1p ce pentru Aman sînt 
patru, iar pentru Grigorescu trei. 

t Dintre străinii care au avut un rol tn isto, 
ria artei noastre, de~făşurînd o îndelungată 
activitate în ţară, sau luînd parte la organi , 
zarea învăţă1nîntului artistic, alcătuitorii albu, 
mului s,au oprit, pe bună dreptate, la Chladek 
şi la Schiavoni, cărora li s,ar fi putut adăuga 
şi N. Livaditi, revoluţionarul italian refugiat 
la noi, în atelierul căruia a lucrat o vre1ne şi 
Ion Negulici. Urmează apoi grupul pictorilor 
care au participat la Revoluţia de la 1848 -

Negulici, Rosenthal şi lscovescu. La cel dintîi 
s,ar fi putut insista mai mult asupra activităţii 
sa le revoluţionare, din anii care au pren1ers 
revoluţiei, din tin1pul revoluţiei însăşi, şi, apoi, 
din epoca exilului, cînd pictorul , împărtă, 
şinei poziţia justă a lui Bălcescu, s,a desoli, 
darizat de fracţiunea individualistă a lui 
Eliade. S,ar fi putut cita aici un fragment 
din scrisoarea adresată de Negulici acestu ia 
din urmă în 1851, ,în care răzbate patriotis, 
mul sincer al unui luptător adînc legat de 
cauza poporului. 

Aşezat după momentul 1848, Lecca apare 
di1ninuat, anacronic, printre artiştii unei alte 
generaţii, veniţi după începuturile făcute de 
el cu două decenii înainte. Inimosul pictor 
muntean şi,ar afla de aceea mai bine locul 
alături de Chladek şi Schiavoni, cu care este 
conte1nporan în perioada ascendentă a acti, 
vităţii sale artistice. Pictura istorică a lui 
Lecca putea fi reprezentată de altfel mai bine 
prin « Uciderea lui Mihai Viteazul», corn, 
poziţie datînd din 1845, decît prin « Bogdan 
cel Orb şi Radu ce l Mare», lucrare tîrzie, 
din 1857, şi mltlt inferioară celei dintîi din 
toate punctele de vedere. La rîndul său, 
Gh. Tăttărescu ar fi trebuit să fie aşezat 
îndată după grupu l celor trei pictori revolu, 
ţionari, de care îl apropie atît năzuinţele 
sale de patriot şi de artist, cît şi meritul de 
a ne fi lăsat admirabi lul portret al lui N. 
Bălcescu. Dintre operele elevilor « clasului 
de zugrăvitură» întemeiat de Asachi la Aca , 
demia Mihăileană, albumul înfăţişează un 
portret de Gh. Panaiteanu,Barda ·are, căruia 
ar trebui să i se a l ăture neapărat portretul 
pictorului Gh. Năstăseanu de Gh. Lemeni, 
intrat în vren1ea din urtnă în co l ecţi ile Mu, 
zeului de Artă R.P.R. Capitolul artiştilor 
aşezaţi înainte de A1nan, este întregit cu 
Szathmari, T renk şi Voi kers (ortografiat în 
chip eronat Volkers). Dacă zathmari este 
ron,în ardelean, iar T renk, deşi străin , şi,a 
petrecut cea 1nai mare parte a vieţii în ţară, 
murind, după aproape patru decenii de ac ti , 
vitale desfăşurată la noi, Volkers care ne,a 
vizitat numai în dteva rînduri, nu avea 
însă ce căuta printre maeştrii picturii romi, 
neşti, pentru simplul motiv de a fi pictat 
citeva subiecte pitoreşti din viaţa satelor 
noastre, într,o vre1ne cîn<l A1nan şi Grigo, 
rescu se aflau în plină activitate creatoare. 
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Cîteva cuvinte şi despre prezentarea gra , 
fică a volumului. Este, fără îndoială, una din 
cele mai frumoase realizări ale editurilor 
noastre. Formatul este bine ales, tiparul 
destul de îngrijit, iar calitatea reprodnce, 
rilor în negru adesea excelentă, cu excepţia 
cazurilor cînd s,a abuzat de retuş, întărin , 
du,se liniile pînă la denaturarea des~nului . 
Planşele În culori nu sînt însă toate la acelaşi 
nivel: « Capul de fată» de Andreescu, şi 
n1ai ales, co111poziţia « Fete lu crînd la poartă» 
de N. Grigorescu, sînt dei,arte de a sugera 
armonia cromatică a originalelor, oferind 
dimpotrivă apropieri imposibile de tonuri 
disparate. Coperta, de I. Lessen, este echili , 
brată şi sobră . Regretăn1 însă că n,otivele 
alese pentru împodobirea volumului nu sînt 
inspirate de specificul artei noastre. 

Volumul publicat de E.S.P.L.A aduce indis, 
cuta_bil o contribuţie de preţ la cunoaşterea 
artei noastre clasice şi aşteptăn, şi 1nai multă 
iniţia tivă în această direcţie, în viitor. Ne 
Întrebă1n însă dacă, pentru început, 1Har fî 
fost mai bine să se fi pornit cu o prezentare 
întemeiată pe cuprinsul tuturor co lecţii lor 
~oastr~ publice, care ar fi oferit o in1agine 
ş1 1na1 co1npletă a creaţiei 1naeştrilor artei 
romîneşti/ 

REMUS N ICULE CU 



ARTA INDIANĂ IN ZILELE NOASTRE 

A. Zamoşkin 

Autorul articolului ne arată că, deşi India 
este o ţară colonială, arta populară s,a dev 
voltat necontenit. lncepînd cu sec. XIX, 
odată cu răspîndirea noilor idei ale eliberării 
naţionale, apare şi o artă nouă, cu caracter 
realist. A . Zamoşkin face apoi un scurt 
istoric al dezvoltării artei indiene, oprindu,se 
pe scurt asupra unor opere, cum ar fi ale lui: 
Aşid Haldar, Mukul Dei şi alţii. După Marea 
Revoluţie Socialistă din Octombrie, în India 
s,a manifestat un puternic avînt al luptei 
de eliberare naţională. Acest lucru s,a reflectat 
în mare 1năsură şi în arta indiană. Anii 1920-
1930 au fost ani de întărire a curentului rea, 
list în artă . Acum îşi desfăşoară activitatea 
pictori ca Atula Bose, Gobardhan Aşa, 
Acerkar şi alţii . Urmează o amplă prezentare 
a celor mai importante opere ale acestor 
pictori democraţi. 
După sfîrşitul celui de al 11 , lea război 

mondial, India a fost împărţită în două ţări : 
Uniunea Indiană şi Pachistan. Raportul de 
forţe dintre diferitele clase s,a schimbat 
esenţial, clasa muncitoare situîndu,se în 
fruntea luptei naţionale de eliberare a popoa , 
relor indiene. O serie de scriitori şi pictori 
s,au grupat în jurul revistei săptămînale 
progresiste Cross Roads, organ de luptă 
pentru pace al intelectualităţii indiene. Artiştii 
indieni, pătrunşi de o adîncă dragoste fa\ă 
de om, au pus întreaga lor artă în slujba popo, 
rului, făurind o artă nouă pe înţelesul între, 
gului popor. Sînt prezentate cîteva dintre 
cele mai reprezentative lucrări ale pictorilor: 
M . Acerkar, pictorului şi sculptorului D . P . 
Roi Cioudri, V . S. Gurdjara şi alţii . 

Articolul se ocupă apoi de problema cola, 
barării culturale dintre U .R.S.S. şi India. 
Expoziţia Artei Clasice Ruse şi Sovietice, 
care a avut loc în India în anul ,952 s,a 
bucurat de un deosebit succes. Această expo, 
ziţie a trezit un viu interes din partea popo, 
rului indian per,tru Uniunea Sovietică şi arta 
sovietică. ln încheiere sînt cuprinse o serie 
de păreri elogioase ale unor oameni de seamă 
ai vieţii artistice din India, asupra artei 
sovietice. 

SITUAŢIA ŞI SARCINILE CRITICII DE 

ARTĂ SOVIETICE 

Articolul prezintă o dare de seamă asupra 
dezbaterilor care au avut loc la Moscova cu 
prilejul celei de a Xlll ,a plenare a Comitetului 
Organizatoric al Uniunii Artiştilor Plastici 
clin U.R.S.S. ln cadrul plenarei s,a citit un 
amplu raport asupra « situaţiei şi sarcinilor 
criticii de artă sovietice» întocmit de A. 
Zamoşkin, I. Kolpinski, P. Nikiforov şi C. 
Sitnik. 

1n raport s,a accentuat, în mod deosebit, 
asupra importantului rol ce, i revine criticii 
în dezvoltarea artei, în lichidarea lipsurilor 
existente. Sarcinile importante ale criticii 

sînt : analizarea, generalizarea şi răspîndirea 
largă a tuturor succeselor dobîndite de rea, 
lismul socialist; lupta hotărîtă pentru un 
înalt conţinut de idei şi pentru măestria pro, 
fesională a lucrărilor artiştilor plastici sovie, 
tici , criticarea principială şi intransigentă a 
lipsurilor şi mdi cu seamă a tuturor rămăşi , 
ţelor formaliste şi naturaliste, care mai 
dăinuie în artă. Această critică principială şi 
intransigentă a I ipsurilor trebuie să se îmbine 
cu scoaterea în evidentă, cu accentuarea a 
ceea ce este pozitiv şi 'valoros într,o operă 
artistică . Raportul a arătat că critica sovie, 
tică nu este Încă la înălţi1nea sarcinilor care, i 
revin. Aceasta se datoreşte mai multor cauze 
printre care sînt de subliniat: slaba bază teo, 
retică pe care se sprijină critica, insuficienta 
prelucrare şi dezvoltare a problemelor este, 
ticii realismului socialist, superficialitatea cu 
care cunosc unii critici realitatea socialistă . 
După ce analizează pe larg aceste lipsuri, 

raportul arată în continuare că şi presa de 
specialitate, ziarele « lskusstvo », « Sovietscoe 
lskusstvo », ca şi alte ziare republicane sau 
regionale nu au combătut suficient aceste 
lipsuri. 

Ocupîndwse apoi ele problema pregătirii 
noilor cadre de critici, raportul a subliniat 
o serie de lipsuri existente şi în acest domeniu. 

Luarea unor măsuri practice pentru reme, 
dierea tuturor lipsurilor semnalate, nu va 
duce la îmbunătăţirea situaţiei, dacă criticii 
nu vor desfăşura, în primul rînd, din plin 
critica şi autocritica, contribuind pe această 
cale la lichidarea tuturor acestor I ipsuri. 
După raport, au urmat discuţii. ln cadrul 

dării de seamă au fost prezentate pe larg 
problemele atinse în aceste discuţii şi anume: 
problema tipicului, a lipsei de colaborare 
dintre critici şi creatori, necesitatea cunoaş, 
terii vieţii de către critici, nivelul profesional 
scăzut, tendinţa criticii de a cocoloşii uneori 
anu1nite lipsuri, ş.a. 

UN MARE PICTOR SPANIOL 

llf de a11i de la moartea lui Francisco Goya 

I. Kolpinski 

Goya îşi începe activitatea artistică în jurul 
anului 1770, lucrînd pentru 1nanufactura 
regală. Caracterizînd opera lui Goya, în 
general, autorul articolului arată că pictorul 
exprimă nu numai perrnnalitatea modelului, 
ci şi ,impatia sa faţă de model , simpatie care 
se comunică spectatorului. Marele pictor 
îşi iubea poporul cu atîta pasiune, încît pic , 
tura sa, prin galeria ele figuri care o compun. 
ne dezvăluie caracterul poporului spaniol. 
Lucr:irile sale nu înfăţişează numai figuri 
pozitive, eroi populari, ci întîlnim în ele 
satirizate cu vehen1enţă personaje monstruoase 
care simbolizează tîmpenia, răutatea şi făţăr, 
nicia religioasă a claselor stăpînitoare. Printre 
acestea din urmă, articolul citează portretul 
lui Carol al IV,lea şi al soţiei sale. 

Articolul se ocupă apoi de seria de lucrări 
intitulată « Capricii » şi ne arată rolul pe 
care îl ioacă textul şi cum trebuie înţeles~ 
anumite piese cîn număr de 80) ale acestei 
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serii de gravuri . Părerea criticii burgheze, 
după care Goya ar fi un pesimist, este res, 
pinsă ele autorul articolului. Atitudinea pic , 
torului poate fi dimpotrivă caracterizată 
ca expresie a acelei indignări juste, proprii 
uma1"iştilor; ea este ce e drept lipsită de încre, 
dere în cleznoclămîntul revolutionar, dar nu 
cuprinde decepţie cu privire la ·om, la forţele 
lui spirituale. 

Perioada luptelor de eliberare duse de popo, 
rul spaniol împotriva armatelor cotropitoare 
ale lui Napoleon inspiră pictorului pînzele : 
« Revolta de la Puerta clei Sol » şi « 2 Mai». 
Ceea ce au comun aceste lucrări - după 
Kolpinski - este că ambele exprimă superio, 
ritatea forţelor poporului asupra călăilor săi. 

Din seria intitulată • Grozăviile războiului». 
sînt p01nenite lucrările: « Asta a1n văzut,o » , 

« Peste putinţă de a înţelege » şi mai ales 
« Ce curaj >>, în care se prea1năreşte eroismul 
unei femei din popor. 

« Vulturul setos de sînge » este o lucrare 
satirică împotriva lui Napoleon. Ultimele 
tablouri de valoare create de artist şi dintre 
cele mai bune - arată articolul - sînt: 
« Fata cu ulciorul» si « Portretul unui băiat », 
nepotul artistului. ' 

PROBLEMELE MOŞTENIRII ARTISTICE 

ŞI LUPTA PENTRU MĂESTRIA REA, 

LISTĂ IN ARTA CONTEMPORANĂ 
PROGRESISTĂ FRANCEZĂ 

V. Procofiev N,·. 1/ 19y; 

Nevoia unei orientări noi în artă, spune 
autorul articolului, apare în Franţa îndată 
după terminarea războiului; arta trebuie să 

devină populară, trebuie să aibă un rol social şi 
legături adînci cu poporul. Autorul artico, 
!ului aminteşte apoi rai,ortul prezentat de 
Laurent Casanova în plenara a Xl ,a a C.C. 
al Partidului Comun;st Francez, cînd se arată 
că expresionismul, suprarealisn1ul, pictura 
abstractă nu sînt nici vii , nici actuale. Autorul 
vorbeşte apoi despre un articol al lui Fou, 
geron, în care acesta con1bate formalismul 
pe care, l socoteşte ca un duşman al artei . 
Creatorii trebuie să ţină seama ele indicaţiile 
lui Maurice Thorez, secretar general al P .C.F. , 
care îi îndeamnă să restabilească legăturile 
cu vechile tradiţii ale artei clasice şi să co1n, 
bată formalismul, pentru care arta începe 
acolo unde tabloul încetează de a avea un 
conţinut. Astfel, arată autorul articolului, apare 
neorealismul, reprezentat între alţii prin 
Boris T aslitzki şi Fougeron. 

Dintre pictorii din trecut, tînăra şcoală ia 
ca modele de inspiraţie operele lui David şi 
Gericaul t a căror creaţie este legată indiso, 
Iubii de menirea ce revine artei în lupta între 
forţele progresului şi acele ale reacţiunii. 
Din acest punct de vedere, constată autorul 
articolului, mulţi artişti progresişti, între care 
şi Taslitzki, l'igon, cîteodată chiar ş i Fou, 
geron, continuă a pu11e accentul pe istovirea 
fizică a omului, pe tragedia lui . Ei înfăţi , 
şează oa1neni striviţi de viaţă. ln continuare, 
articolul arată că epoca de influenţă a for, 
malismului, care s,a întins peste o jumătate 



de veac, a lăsat urme adînci, aşa că pictorii 
francezi trebuie să se apuce să studieze cu 
seriozitate bazele artei lor: anatomie, desen, 
perspectivă; să fugă de schematism, să dea 
figurilor o individualitate. Autorul artico, 
lului combate !a pictorii francezi tendinţa 
de fotografism, anecdotism şi literaturism. 

EXPOZIŢIA UNIONALĂ 
(1952- 19s_;> 

PICTURA DE GEN 

N . Dmitrieva Nr. 1/1953 

Prin pictura de gen, autoarea Înţelege repre, 
zentarea vieţii de toate zilele, din care se 
desprinde frumuseţea morală a omului sovie, 
tic, ori unde s,ar afla; dar în acelaşi timp 
trebuie redate şi aspectele negative, care mai 
există încă în societatea sovietică. Una din ca, 
racteristicile artei sovietice, arată autoarea, este 
partinitatea ei, partinitate care trebuie să 
se îmbine organic cu conţinutul concret. ln 
pictura de gen, întrebarea care se pune este: 
ce valoare educativă are tabloul respectiv, 
ce sentin1ente trezeşte el în ini1na specta , 
torului/ 

ln lumina acestor consideraţii teoretice, 
autoarea socoteşte drept realizate lucrările 
intitulate: « La revărsatul zorilor» de V. 
Gavrilov şi «Studenţii» ele S. Sîlnicov. 
Vorbind ele pictorul B. Nemenski autoarea 
arată că deşi liric, aproape elegiac, el nu 
cade în senti1nentalis1n, chiar atunci cîn<l 
îşi alege tema « Sora de spital ». 

In n1aterie ele umor, Dmitrieva se opreşte 
la pînza lui F. Reşetnikov, intitulată « Din 
nou nota 2 » şi la lucrarea « Un nun1ăr nou 
al gazetei ele perete », de A. Levitin şi I. 
T ulin. Ar fi clorit ca în expoziţie să fie repre, 
zentată pe lîngă umorul blînd şi satira ustu , 
rătoare. Un artist de mare valoare este după 
părerea recenzentei, N. Kahakov. Pînza lui, 
intitulată « Pavlic Morozov » denotă reale 
posibilităţi, deşi tratarea temei lasă de clorit. 

ln continuarea articolului artiştii sînt 
îndemnaţi să creeze personaje pozitive, atră , 
gătoare, on1eneşti. 

După ce citează o serie de lucrări, D1ni , 
trieva se opreşte asupra tabloului « Izvorul» 
de Plastov, pe care, l socoteşte în bună rnăsură 
realizat, spre deosebire de cealaltă lucrare a 
sa « Evenimentele din Coreea», care este 
slabă. Serioase obiecţii, în ceea ce priveşte 
concepţia, ridică tabloul « ln noua locuinţă» 
de A. Laktionov. 

Autoarea consideră expoziţia ca un eveni1 
1nent artistic îmbucurător. 

• .. .. 
SCULPTUR.A 

I. Kolpinski Nr. 3/19;3 

Analizîncl în cuprinsul articolului cele mai 
de seamă lucrări de sculptură expuse în cadrul 
Expoziţiei Unionale de Arte Plastice (19p-· 
195J l, I. Kolpinski arată că una clin sarcinile 
de seamă ale sculpturii sovietice constă în 
redarea chipului omului simplll sovietic, con, 
strt;ctor al socialismului. O lucrare care a 
fost consacrată acestei teme este aceea a scuip, 
torului Ocsan Suprun întitula.ă «Partizana». 
Ea redă chipul simplu al unei femei sovie, 
tice, plin de forţă lăuntrică şi bărbăţie. Lu, 
crarea sculptorului Suprun dovedeşte, odată 
mai mult, faptul că figura omului sovietic nu 
poate fi redată pe calea înfăţişării unor tipuri 
idealizate, ci pe aceea a dezvăluirii totale a 

întregii bogăţii sufleteşti a omului, pe calea 
înfăţişării reale a celor mai de seamă trăsă , 
turi ale caracterului său . Analizînd în con , 
tinuare lucrările expuse în cadrul expoziţiei, 
articolul se opreşte asupra lucrării scuip, 
terilor V. Muhina, V. Aghibalov, V . Fed, 
cenko, înfăţişîncl pe Uliana Gromova, Erou 
al Uniunii Sovietice, asupra lucrării sculpta, 
rului A. Faidiş, dedicată lui P. Krivonos, 
Erou al Muncii Socialiste. Dintre sculpturile 
ex.puse, ren1arcă articolul, nu toate se află 
la nivelul celor citate pînă acum. Astfel, 
portretul campionului ucrainian ele box 
M. Rozgon, de sculptorul I. Gonciar, artist 
cu reale posibilităţi, este prozaic, lucrat 
neglijent, lipsit de expresie. Dintre operele 
meritorii, articolul citează lucrarea lui V. 
Ţigal, « Voluntar din popor», înfăţişînd 
chipul unui luptător pentru pace şi clemo, 
cratie. ln mod deosebit, autorul articolului se 
op:eşte asupra sculpturilor expuse de N. 
Nikogosian: Portretul academicianului Ze, 
I inski, portretul artistei Macarova. Anal izîncl 
în moci amplu lucrările prezentate ele acesta, 
articolul arată că set, lptorul a înregistrat pro, 
grese si111ţitoare în activitatea sa . ln încheiere, 
articolul conchide că sculptura sovietică a 
obţinut frumoase succese. Ea trebuie să lupte 
cu hotărîre împotriva tuturor lipsurilor 
existente. 

• 

PEISAJUL 

B. Nikiforov 

Au trecut doi ani - scrie B. Nikiforov, la 
începutul articolului său - de cinci ziarul 
<< Pravda » a arătat că pictorii peisagişti tre, 
buie să reflecte în operele lor grandioasele 
transfonnări petrecute în natura patriei sovie, 
tice. Lucrările prezentate în aceşti doi ani, 
cît şi cele expuse în Expoziţia de Arte Plas, 
tice din anul 19n relevă însă că pictorii 
sovietici au înregistrat prea puţine succese 
pe acest drum. 

Arta realismului socialist cultivă cele mai 
felurite genuri de peisaje: lirice, epice, pei, 
saje ale naturii liniştite, peisaje industriale. 
Dar fiecare dintre ele trebuie să fie pătruns 
ele suflul contemporaneităţii, trebuie să 
exprime dragostea omului sovietic pentru 
patria sa. Aprecierea estetică a unui feno111en 
al naturii nu poate presupune o atitudine de 
nepăsare a artistului faţă de acest fenomen, 
nu poate presupune o indiferenţă a artistului 
:'n alegerea unuia sau altuia dintre peisaje. 
Faptul că aceste realităţi nu sînt suficient ele 
bine însuşite de către pictorii peisagişti, duce 
la alegerea ele către aceştia a •mor peisaje 
întîmplătoare, care, deşi larg răspînclite în 
natură, nu poartă an1prenta tipicului, nu 
reflectă adevărata faţă a patriei sovietice. O 
acţiune negativă asupra peisagiştilor sovietici 
a jucat,o curentul i111presionist, care se face 
simţit şi în pînzele expuse în cadrul expo, 
zitiei. 

'Pictorii sovietici se inspiră prea puţin clin 
acele locuri în care transformările petrecute 
pe pă111întul şi natura Ţării Sovietice au 
lăsat o amprentă deosebit de puternică. 
B. Nikiforov trece apoi în revistă cele mai 
de seamă lucrări ale expoziţiei clin domeniul 
peisajului şi se opreşte asupra lucrărilor lui 
A. Griţai, V . Puzîrcov, V. Kraincv, I. Poliaski, 
L. Broclsco, V. Dimitreski, B. lacovlev, S. 
Gherasimov, G. Sega! şi alţii. 

ln încheiere, articolul arat.~ că peisagiştilor 
sovietici le revine o sarcină deosebit de 
importantă în educarea estetică a omului 
sovietic. 
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DESPRE SPIRITUL INOVATOR AL LUI 

FEDOTOV IN PICTURA DE GEN 

M. Rakova 

După o scurtă prezentare a curentelor care 
au clon1inat pictura rusă în perioada pre1ner, 
gătoare apariţiei lui Fedotov cşcoala veneţia, 
noviştilon autoarea se ocupă de elementul 
nou, inovator, pe care l,a adus în pictură 

penelul viguros al lui P. A . Fedotov. 
Opera lui Fedotov deschide o nouă etapă 

în pictura de gen rusă - ea pune bazele 
realismului critic. Astfel , pictura de gen 
trece ele la afirmarea valorilor pozitive ·clin 
realitatea socială a timpului, la studierea ei 
critică, la dezvăluirea contradicţiilor şi viciilor 
existente Ln această realitate. 

Şi, Lntr,aclevăr, analizînd realitatea socială a 
Rusiei din vremea ţarului Nicolae I., Fedotov 
descoperă sub pojghiţa exterioară a firescului , 
care îmbracă fapte şi stări Îl1 aparenţă banale, 
esenţa lor tragică. El vecie inegalitatea socială 
şi n1orală a oan1enilor, putreziciunea claselor 
don1inante şi a funcţionarilor superiori ai apa, 
ratului ele stat, totala 1 ipsă de concordanţă 
între adevăratele calităţi ale omului şi locul 
pe care, I ocupă el în societate. De aceea, 
spre deosebire de predecesorii săi în pictura 
ele gen cTropinin, Venetianov), Feclotov 
urmăreşte să prezinte în tablourile sale diver, 
sele fenomene ale vieţii, în moci multilateral , 
să dezvăluie contradicţiile lor, să scoată la 
iveală caracterul lor tragic, deseori neobservat 
de oameni. Tocmai în acest fel de a privi 
lucrurile, în această 111anieră de plasticizare 
a ceea ce este ascuns, dar reprezintă esenţa, 
rezidă spiritul inovator al lui Fedotov. 

Tablourile lui Feclotov « Encore et encore », 
« Proaspătul cavaler» şi n1ai ales « Maiorul 
în peţit» aduc în pictura rusă o teină nara, 
tivii complexă, un subiect amplu dezvoltat. 
Pentru prima oară subiectul devine un n1ij , 
loc de dezvăluire a esenţei realităţii sociale, 
pentru prima oară el începe să fie înten1eiat 
pe corelaţia activă între toate personajele, 
corelaţie pe fondul căreia se profilează acle, 
văratLJ lor caracter, ceea ce în marea 111ajori , 
tate a cazurilor este ascuns ochiului omenesc. 
feclotov aduce în pictura de gen subiectul 
bazat pe conflicte, ceea ce îi permite să 
dezvăluie ciocnirea dintre elementele pozitive 
ş i cele negative ale vieţii. 

DESPRE ILUSTRAŢIILE LUI ŞMARI , 

NOV PENTRU ROMANUL LUI L. N. 

TOLSTOI « RĂZBOI ŞI PACE» 

A . Laptev Nr. 6/ 1953 

Pictorul D. Şmarinov se ocupă ele mai 
n1ulţl ani cu ilustrarea ron1anului lui L. N . 
Tolstoi « Război şi pace». lnainte de a trece 
la lucru, D. Şmarinov a studiat datele istorice, 
locurile, a cercetat literatura, armele, îmbră, 
că,nintea epocii. A făcut călătorii , a vizitat 
palatul.muzeu Ostanchino, cîmpul de luptă 
de la Boroclino, a fost la lasnaia Pol iana, 
studiind absolut tot ce se referea la opera 
marelui clasic rus. A început să facă schiţe 
şi apoi co1npoziţii, consultînd în permanenţă 
opera I ui Tolstoi. A uterul face o critică 
compoziţiilor lui f)_ Şmarinov şi găseşte că 
nu toate tablourile lui sînt reuşite. Totuşi 
opera ll!i Şmarinov reprezintă o Înlhogăţire 
a genului ilustraţiei ele carte. lnsăşi metoda 
creaţiei lui este preţioasă şi foarte instructivă 
p?ntru pictorii noştri 



CRONICA 

EXPOZIŢII DE ARTĂ ROMÎNEASCĂ ORGANIZATE 
PESTE HOTARE 

Institutu l Romîn pentru Relaţiile Culturale cu Străinătatea a 
organizat în străinătate, în cursu l anu lui 195 _;, n1ai n1ulte expoziţii 
<le artă romînească contemporană. 

?\ceste expoziţii s,au bucurat de o caldă apreciere din partea 
pu~licului vizitator şi a specia li şti lor care le,au consacrat o ser ie 
de articole în presă. 

Ele au contribuit la cunoaşterea n1ai largă a artei romîneşti şi 
prin ca a realităţilor din ţara noastră. 

La Berlin, a avut loc la sfîrşitul anului 19n, deschiderea festivă 
a Expcziţici de artă romînească conten1porană. Aici, au fost pre, 
zentate ce l~ mai importante picturi şi lucrări ele scu lptură clin ulti , 
inele noastre expoziţii anuale de stat. lntr,un articol apărut în ziaru l 
Neues Deutschlancl s,a sub liniat în specia l nivelul arlistic ridicat 
a l compoziţ iilor scu lpturale cu teme bogate, cît şi precizia şi puterea 
ele sugestie a desenului în picturile artiştilor noştri. 

ln aceiaşi perioadă s,a deschis la Sofia, În prezenţa reprezentan, 
ţilor Guvernului R. P. Bulgaria şi a oamenilor ele cultură, Expo, 
ziţia de grafi că romînească . Aici au fost expuse luc răr i l e cele mai 
in1portante a 9'> de graficieni rotnîni contemporani . Portrete, pei, 
saje ln desen, gravură ş i acuarelă, studii pentru con1poziţii, naturi 
moarte au figurat alături de ilustraţii de carte, afişe şi caricaturi . 
Vizitată cu deosebit interes ele un public numeros, expoziţia a con , 
tribuit la strîngerea l egături lor ele prietenie dintre Republica 
Pop11lară Bult?'aria şi Republica Populară Romînă . 

ln I.ma ianuarie 1954, la apelul organului ele presă al Partidului 
Oamenilor MUncii din Danen1arca, ţara noastră a participat la 
Expoziţ'ia In tern aţiona lă « Desenatorii lumii în slujba progresului», 
organizată de acest z iar. Au fost trin1ise la această expoziţie peste 
6o de gravuri, grafică ele şeva l et, ilustraţie, afişe ş i caricaturi a 
ce lor 111ai de seam.ă graficieni romîni, ca: C. Baba, J. Perahin1, 
E. Taru, I. Molnar. 

EXPOZIŢIA DE GRAFICĂ 

ln luna iunie 195s, Ministerul Culturii şi Uniunea Artiştilor 
Plastici, au organizat o Expoziţie ele Grafică în să lil e Muzeului R.P.R. 

umeroasele lu crări expuse au fost rezultatlll activităţii rodnice 
a artiştilor noştri graficieni clin ullimul an. Expoziţia a cuprins 
lucrări ele grafică ele şeva l et, ilustraţie ele carte şi afiş. ln cadru l gra, 
(icii de şevalet au f"ost prezentate lucrări cu o te1natică bogată şi 
variată . Schweiter, Cumpăna, Kazar Vasile, Octavian Angheluţă, 
Corina Lecca, Krommer Bela, au zugrăvit scene clin trecutul ele 
luptă al poporului, din 1nunca eroică a oan1eniJor n1uncii de pe şan , 

tiere şi din uzine. ln mai nti ă măsură pre:,cup:,rea artiştilor s,a îndreptat 
spre descrierea vieţii noi a satelor noastre . Scene din viaţa tineretului, 
n1.ai cu sean11 din activitatea pionierilor în cadru l Palatului Pionie, 
rilor. au fost redate de Gh. Lazăr, Ana lliuţ, Dan Hatmanu şi a lţi i . 

Chipul omului nou clin ţara noastră, al fruntaşului 1n producţie, 
al ţăranului muncitor şi fruntaşilor vieţii noastre cultura le a inspirat 
pe Sorin Ionescu, Letiţia Lucasievici, Stelian Panţu . Alături ele 
portretele acestora au apărut şi cele ale luptătorilor pentru pace clin 
ţări le imperialiste. 

ln domeniul peisajului Maria Constantin, lvancenco, Horia Teo, 
doru au realizat lucrări frun1oase şi interesante prin felul în care au 
reu~it să prindă aspecte caracteri.:;tice ale păn1întului ţării noastre. 

Ilustraţia Je carte a fost bogat reprezentată în.cadru l expoziţiei, ară , 
tîml creşterea măestriei ilustratorilor noştri. Pictorii Perahun, Rony 

oei. lvancenco, Jiquicli. Coca Creţoiu şi alţii au prezentat ilustraţii 
la diferite opere ale scriitorilor clasici ruşi ca: Scedrin, T urgheniev, 
sovietici ca: Gorki sau Karavaeva, cît şi la operele scriitorilor noştri 
clasici şi contemporani ca: « Amintiri din copilărie» de Creangă, 
« icoară Potcoavă» ele Sadoveanu şi altele. 

Pictorii afişişti ca: l. Cova, N . Popescu, Dralco, Nazarie, etc., au 
expus afişe închinate Festivalului Tineretului ele la Bucureşti, afişe cu 
teme sportive, sau din munca în industrie şi de pe ogoare. Este demn 
ele remarcat faptu l că a l ături de afişiştii mai în vîrstă au r xpus şi 
tineri artişti, absolvenţi ai Institutu lui ele Artă Plastică sau încă 
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studenţi ai acesllli institut, ca Gh. Tălăpănescu, C. Plăcintă şi alţii. 
ln genera l. Expoziţia ele Grafică a arătat creşterea simţitoare a 

graficei romîneşti, în1bogăţî rea conţinutu lui ei şi ridicarea măe, 
striei artiştilor noştri graficieni . 

EXPOZIŢIILE REGIONALE DE STAT 

Filialele şi cenac luril e Uniunii Artiştilnr Plastici clin Cluj, la şi , Tg
Mur~ş. Oraşul Sta lin, Timişoara, Ploeşti , au organizat spre sfîrşitul 
anului 195.3, expoz iţii de artă care au cuprins lucrări nu numai ale 
artiştilor clin oraşele respective, c i şi clin localităţil e învecinate. Des, 
ch iclerea acestor expoz iţii a fost primită cu căldură ele public, care 
a apreciat realizările artişti lor locali . S,au bucurat ele o apreciere 
deosebită lucrări l e artiştilor: Nicolae Popa, Dan Hatmanu, Petre 
Hârtopeanu, Eftimie Bîrleanu claşi\ Abocli Nagy Bela, Gy Szabb 
Bela, Petre Abruclan, Aurel Ciupe, Ion Irimescu, Kos Anclras 
cCluj) , Ferch Francisc, Krausz Albert, Andrei Orgonaş cTin,işoara), 
Ştefan Barabas, Papp Iosif, Nagy Pal, Bercii Andrei cTg. Mureş). 

Aceste luc rări ilustrează faptul că astăzi artiştilor clin pro, 
vincie le sînt create aceleaşi condiţii ele dezvoltare ca şi în Capitală, 
spre deosebire de trecut, cînd nu exista o mişcare artistică în toate 
centrele 111ai i111ponante ale ţării noa~tre. 

Lucrări l e cele mai reprezentative din Expoziţiile Reginnale 
au figurat 1n Expoziţia Anua l ă de Stat. 

EXPOZIŢIA JEAN AL. STERIADI 

Intre 15 noiembrie şi 15 decembrie 19n, în să lil e secţiei ele 
grafică ale Muzeului de A, tă al R. P. R., au fost expuse lu crări le 
cele mai reprezentative ale maestrului Jean Al. Steriacli, create în 
cei 50 ele ani ele activitate rodnică pe tărîmul artelor plastice. 
Expoziţia retrospectivă cuprindea: picturi în ulei, acuarelă , desene. 
gravu ri , caricaturi şi litog rafii . 

EXPOZIŢ IA HONORE DAUMIER 

Cu prilejul comemorării a 75 ele ani ele la moartea marelui pictor 
progresist francez Honore Daumier, Muzeul ele Artă R.P.R. a orga, 
nizat o expoziţie cu cele mai reprezentative lu crări de grafică ale 
artistului. 

Daumier a fost un adevărat artist cetăţean, luptător necruţător, 
a cărui întreagă activitate artistică a fost îndreptată în1potriva abu , 
zurilor clasei conducătoare şi a slujbaşi lor ei, pentru demascarea lor . 

Cu o vervă şi o putere de expresie inegalabile, Dau1nier a atacat 
întreg aparatul de stat, ele la regele hrăpăreţ Louis,Philippe, pînă la 
poliţistul său Ratapoil, care căuta să menţină ordinea publică cu 
ajutorul bîtei. Artistul a dezvăluit în caricaturile sa le toată putre, 
ziciunea statului burghez. El demască cu aceeaşi satiră ascuţită în , 
treaga burghezie, ele la bancherii ş i marii afacerişti care nu se dau 
în lături ele la cele mai murdare combinaţii, pînă la micul burghez 
egoist, prost şi meschin. ln seria sa ele caricaturi « Oamenii legii », 
ne arată adevărata faţă a judecătorilor şi avocaţilor corupţi, oameni 
fără scrupule care pentru bani nu se dau 1n lături ele la nici un abuz. 
Au atras atenţia desenele prin care Daumier satirizează şi veştejeşte 
metodele ele « civilizare» a ţărilor coloniale, folosite ele către impe, 
rial işti. 

Daumier a fost unul clin artiştii cei mai l egaţi ele epoca sa; toate 
evenimentele interne sau internationa le ş i ,au căpătat adevărata 
semnificaţie În desenele sa le. · 

Prin toată activitatea sa artistică, Honore Dau1nier poate fi 
socotit unul dintre marii artişti ai lumii . exemplu de luptător cu rajos 
şi consecvent pentru progresul omenirii. 

SĂRBĂTORIREA CENTENARULUI NAŞTERII LUI 
VINCENT VA GOGH 

Din iniţiativa Consiliului Mondial al Păcii, în 195J a fost sărbă, 
torită ş i în ţara noastră, aniversarea a ,ro de ani de la naşterea cele, 
brului pictor o landez Vincent Van Gogh. 

Institutu l ele Istoria Artei al Academiei R.P.R. a organizat 
o conferinţă ţinută de K. H. Zambaccian, iar Societatea pentru 
Răspinclirea Ştiinţei şi Culturii, o alta ţinută ele Dorio Lazăr. 



Conferenţiarii au evidenţiat puternica <lragoste de oameni şi natură 
pe care o exprimă opera lui Van Gogh, viaţa sa chinuită ~i plină 
de amăgiri, lucrările cu tematică socială din prima parte a activi , 
tăţii sale creatoare, arătînd totodată faptul că într,o altă parte a 
operei sale pictorul nu s,a putut sustrage influenţelor dăunătoare 
ale curentelor formaliste care bîntuiau în arta occidentală . 

EXPOZIŢIA « COPILUL VĂZUT DE ARTIŞTII NOŞTRI 
PLASTICI» 

Cu prilejul sărbătorilor de Anul Nou 1954, Muzeul R.P.R. a 
organizat o expoziţie cu această temă: « Copilul văzut de artiştii 
noştri plastici» . 

ln această expoziţie au fost strînse de la diferite muzee din Capi• 
tală şi din colecţii particulare picturi, sculpturi şi lucrări de grafică 
ale clasicilor artei romîneşti şi ale artiştilor contemporani, ce repre, 
zintă portrete şi scene din viaţa copii lor. 

Vizitatorii au admirat măestria cu care artiştii au reuşit să redea 
în operele lor gin găşia şi sufletul copilului . Impresionante sînt tablou , 
rile lui Ion Andreescu « Fetiţa cu găina» şi « Portret de fată» sau 
tablourile cu copii ale lui Băncilă ca « Flămîndul » şi altele, în care 
este zugrăvită viaţa tristă şi grea a acelor copii fără copilărie din 
timpu l regimului burghezo,moşieresc. 

Prin contrast, operele artiştilor din zilele noastre ne înfăţişează, 
în numeroase lucrări , viaţa plină de bucurii a copiilor din patria 
noastră, cărora Statul le,a creat cele mai prielnice condiţii de dez, 
voi tare. 

EXPOZIŢIA DE DESEN ŞI GRAVURĂ 
Schweitz.er CumrJna, Gy S=.al-6 B.!la., Walter Wiedmann 

Din iniţiativa Uniunii Artiştilor Plastici s,a deschis în sala Fun, 
elaţiei Dalles, în luna martie a. c., o expoziţie cuprinzînd luc rările 
de grafică a trei art i şti contemporani. Această expoziţie este prima 
dintr,o serie de expoziţii individuale sau colective ce se vor deschide 
în cursul anului acesta. 

Expoziţia îţi permite să cunoşti mai adînc şi mai complex opera 
artiştilor care expun în sala Dalles, aci fiind adunate lucrări din 
toată activitatea lor artistică. 

Pictorul Schweitzer Cumpăna, ne dezvăluie în desenele sale 
interesul pentru viaţa oamenilor simpli, cu aspectele ei dramatice 
din trecut. Artistul reuşeşte să surprindă cu măestrie complexitatea 
psihologiei oamenilor. El a expus atît studii,portrete, cît şi scene 
din viaţa oamenilor 1nuncii. 

Gy Szabo Bela, peisagist remarcabil, a expus lucrări de gravură 
în lemn ~i peniţă . Afară de tablourile care cîntă frumuseţile patriei 
noastre, găsi1n scene de muncă din uzine sau de la sate, scene în 

care apa.~ ,ucuria poporului manifestată în cîntec ş1 JOC. Unele 
din gravurde sale dinainte de 23 August 1944 sînt pătrunse de un 
adînc caracter critic, dezvăluind situaţia grea a oa1nenilor rnuncii . 

W. Wiedmann a prezentat numeroase acuarele în culori vii cu 
aspecte specifice ale frumuseţilor naturii patriei noastre, peisaje cu 
clădiri istorice şi o serie de naturi n1oarte. 

Din păcate aspectul neîngrijit al să li i a produs o impresie neplă, 
cută asupra vizitatorilor. 

Uniunea Artiştilor Plastici ar trebui să aibă în viitor mai multă 
grijă de organizarea acestor expoziţii care au 1nenirea să aducă o 
contribuţie însemnată la cunoaşterea creaţiei artiştilor noştri şi rea, 
I izărilor lor, pe calea desăvîrşirii artei realiste. 

EXPOZIŢIA OCTAV BĂNCILĂ 

In lunile aprilie - mai 1954, în sălile Galeriei Naţionale ale 
Muzeului de Artă al R. P. R ., a avut loc o expoziţ i e retrospec , 
tivă închinată pictorului Octav Băucilă cu prilejul comemorării a 
10 ani de la moartea sa. 

ln expoziţ ie au putut fi văzule cele mai reprezenta• ive opere 
ale artistului ca « 1907 », « Grevistul », « Muncitorul» , « Petica , 
rul », o serie de fotografii după lucrări dispărute, ca : « ln zi de 
grevă», « Re unoaşterea >>, << ln1norn1întarea », precu1n şi unele 
lu crări 1nai puţin cunoscute, ca «Recrutul>,, « Vânzătorul de 
găini», «Orbul», etc. 

EXPOZIŢIA MIREILLE MIAILHE Ş I BORIS TASLITZKI 

ln sa la bibliotecii Institutului Romîn pentru Relaţiile Culturale 
cu Străinătatea a fost organizată, în aprilie 19541 expoziţia pio 
terilor francezi Mireille Miailhe ~i Boris Taslitzki , întitulată 
« Algeria 1952 ». 

Mireille Miailhe în picturile « Tineri muncitori agricoli» , 
« Copii din Algeria», « Familia şomerului » şi o serie de studii 
dovedeşte o re1narcabilă putere de sezisare a realităţii , preţioase 
însuşiri coloristice şi capacitatea de a expri1na ideea într ,o co1npo, 
ziţie laconică . 

ln « Fa1nilia 1ninerului », « Victin1a 1nasacrului din Setif », 
«Foametea», « O adunare secretă a 1nuncitorilor agricoli»,• .Boris 
T aslitzki creează lucrări dra1natice şi puternic de1nascatoare. 

Tablourile expuse de ~ei doi pictori sînt o imagine a vieţii de 
1nizerie a n1uncitorilor ş i ţărani lor din co loniil e franceze. ln1pre, 
sionante prin vigoarea cu care slnt dezvăluite suferinţele p poru , 
lui algerian exploatat şi dîrzenia luptei lui pentru eliberare, lw 
crări le ilustrează noua orientare realistă şi atitudinea militantă a 
picturii progresiste franceze contemporane. 
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